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Vörösek a vörösek ellen,
Budapest, szeptember 18.

Észak és Dél csapott össze mérkőző 
Starczra a német vörösek nürnbergi kon­
gresszusán, ahol el kellett dönteni azt 
a kérdést, hogy az elvhü szocziáldemo- 
kratának mi legyen az álláspontja a 
fennálló állami renddel szemben? A 
kommunista kiáltvány és az erfurti pro­
gramún — az orthodox marxizmus tíz­
parancsolatai még az abszolút negáczió 
álláspontját foglalták cl. Marx szerint a 
mai állam kapitalista osztályállam, mely- 
lyel szemben a munkásoknak állandó 
harczi készenlétben kell lenniük. A ka­
pitalizmus a proletártömegek folytonos 
szaporításával s a nagytőkék konczen- 
trálásával saját sírját ássa. A munká­
soknak nincsen egyéb feladatuk, mint 
hogy megvárják azt. amig ez a sir el­
készül, s az osztályharcz alapján szer­
vezkedjenek, egyrészt arra, hogy a 
kapitalista állam romlását tervszerűen 
siettessék, másrészről pedig — hogy 
készen álljanak arra az időre, amikor a 
sírba szálló kapitalizmustól az összes 
termelési tényezőket szoczializáló mun­
kások veszik "át a hatalmat.

A marxizmusnak eddig ez volt az 
alapvető dogmája. A munkások helyze­
tének javítása, a sztrájkok, a boy köttök 
csak ezt a távoli czéit szolgálták, sőt 
akadtak olyan szocziáldemokraták is, akik

Lancelot.
fita: Krúdy Gyula.

rossz szemmel nézték azt, hogy a mun­
kások gazdasági helyzetének a nívója 
emelkedik, azzal az indokolással, hogy 
a jobb anyagi sors kiöli a proletár-had­
seregből a forradalmi szellemet. Viszont 
ennek az ultraorthodox fölfogásnak éles 
ellenzéke támadt a revizionistákban, akik 
ha ma is hisznek a marxizmus alaptéte­
lében, abban, hogy a kapitalizmus a 
maga méhében hordja a romlás csiráját, 
a munkások momentán helyzetének a 
javítását tartják fő czélnak s a dogmák 
megsértésére is szívesen vállalkoznak, 
hogyha abból a munkásság taktikai 
hasznot húzhat.

Németországban Bebellel élén Po­
roszország és az Észak az orthodox 
dogmák alapján áll. Mig Dél: Württem­
berg és Bajorország Bernstein és von 
Volmar vezérlete alatt a revizionizmus 
hive. Észak és Dél közt a küzdelem már 
régi, a pártsajtó évek óta hangos a 
teoretikus vita zajától, sőt egyszer már 
pártkongresszuson is megütköztek ezek 
az ellentétek. Most azonban egy konkrét 
eset uj lendületet adott a harczi kedv­
nek, igy indult meg Nürnbergben a 
harcz : vörösek a vörösek ellen.

Tavaly Württembergben, ez idén Bajor­
országban a szocziáldemokrata pártok a 
maguk votumaival is hozzájárultak a 
költségvetés megszavazásához. Hasonló 
eset történt Badenben. Bebelék a nürn­
bergi kongresszus színe előtt vonták
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mindent elfelejtő nyugodtsággal. Gyönge hangon 
susogta:

Valamit kérek magától, de ne haragud­
jon meg érte . . .

(Utánnyomás tilos.)

Vadrózsa fehér ágyán feküdt és fölnyitotta 
a szemét, amint Edmund gróf a szobába lepett.

1 ckintctében nem volt sem harag, sem szcnuc- 
hányás. Valami bitskomoly, méla nyírnak'in tük­
röződött arezán és mig virágsziromé i kezet a 
fiatal ember felé nyújtotta, csendesen igy szólott '•

_ Köszönöm . . . Nagyon fajt volna, hu
még must sem jött volna el.

Volt valami légies a tekintetében, valami 
tulvilági tündöklés halovjiiy homlokán és a ke­
ze erőtlenül ott maradt Lancelot kezében, pe­
dig mintha vissza akarta volna húzni cg> pilla­
natig.

Edmund szótlanul telepedett le az ágy mellé 
es kezébe fogta a leány kezét. Nem szilijeit meg- 
indultsággal hajtotta le a fejét és egy szónak sem 
volt ura. Hallgatott, ele Vadrózsa nem is biztatta, 
hogy megszólaljon. Mintha megkönnyebbült vol­
na azóta, hogy Edmund a szobába lépett.

A liliomok szűzi illata, amely a szobát meg­
töltötte, körülborongta a fiatalember aiezat és 
szinte megtisztultunk, átváltozotlnak élezte nu­
gát itt a hófehér ágy mellett, nmek be alig meg­
különböztethetően fehérlett bele a Kis beteg ai- 
cza. Szőke haja hamvasait, megtört fuiytiyel 
fogta körül fejét és a nyakában, mint égi esetni 
piros vér tündöklőit egy pieziny riibint-kciészt. 
Mig észrevehetőié;; emelkedett a melle és sze­
mét lehunyta, meg liba felnyitotta, hogy 1'-dmund 
arezára függeszszc megbocsátó szelídséggel.

A gróf némán intett.
Arra kérem . . . Istenem, be szégyelleni 

magam . . . Ide ugy-c megbocsát ? Hajtsa ide a 
íeiéi a párnámra és meg ne mozduljon egy da­
rabig.

A gróf engedelmeskedett, fis mig a liliom 
sziiz illatával megtelt szive-lclkc, elfojtott han­
gon kérdezte:

Nagyon rosszul van, X ad rózsa ?
Már nem, felelt nyugodt hangon a 

leány. Már egészen jól érzem magam és nem 
sokára még jobban fogom érezni magam . . . 
Nem í;ij már semmim, fis boldog vagyok . . .

A kezét lágyan megmozdította és olyan 
mozdulattal, amilyent csak álmában szokott 
élezni az ember, fidmuud fejére illesztette. Mint­
ha könnyű erdei szellő érte volttá a férfi hajat... 
Az éjjeli-lámpa arauyíöstésii üvegén át szinte 
bizarr világossággal látta el a fehér és arany­
buti rozásu szobát. Az ágy felett a madonna hű­
séges szemei néztek alá egy régi képről, fis a 
kép alatt karcsú liliom állott. A gróf megmozdul­
ni sein tudott a szivét facsaró fájdalomtól, pedig 
többször akart erőt venni magán, hogy egyetlen 
szóval megtörje a bus hangulatot, amely szinte 
az éjszaka végtelenségével borult reá a szobára. 
De nem tudott megszólalni, nem tudott mit mon­
dani . . • Arc/át az illatos párnába temette és 
annak a pieziny kéznek minden érintése ott a 
h i. II, mintha törszurás lett volna szivének.

Vadrózsa nagyon halkan, mintha nagy tilts:- ■ 
sziségböl szólalt volna meg, ezt mondta:

felelősségre a délieket s azzal az indok­
lással, hogy a kapitalista államnak meg­
szavazott költségvetés súlyos megsértése 
a párthtiségnek, határozati javaslatot nyúj­
tottak be, amelyik expressis verbis eltiltja 
hasonló esetek ismétlődését. A déliek 
azzal védekeztek, hogy taktikai okokból, 
amikor ez a munkásság meglevő hely­
zetének javára szolgál, ők megengedhe­
tőnek, sőt szükségesnek is tartják a 
költségvetés megszavazását. A kongresz- 
szus azonban a hivatalos álláspont mel­
lett döntött és kétharmad többséggel el­
fogadta a Bebelék határozati javaslatát.

A revizionisták tehát megbuktak, a 
dogmatikus vörösek győztek. Mielőtt 
azonban ebből általánosabb következte­
téseket vonnánk le, számolnunk kell 
azokkal a tényezőkkel, amelyek a végső 
eredményt befolyásolták, mert csak ezek 
után tudjuk megvonni a mérkőző elvek 
mérlegét.

Az első tényező a Bebel nagy sze­
mélyes tekintélye s az a szenvedélyes­
ség, amelylyel az orthodox álláspontot 
megvédelmezte. „Ha elfogadjuk azt, — 
mondta a nagy munkásvezér — hogy 
proletár szavazatokkal szabad a kapita­
lista állam szükségleteit támogatni, nem 
vagyunk többé szocziáldemokraták, akik 
az egész vonalon harezban állunk a 
polgári társadalommal, legfeljebb szo- 
czáireform párt.“ Ennek az érvelésnek 
nagy hatással kellett lennie arra a tö-

— Tudod-e. hogy én elmegyek innen? . . » 
Elhagylak téged ?

Edmund gróf úgy érezte, hogy valamely hir­
telen jött zokogás fojtogatja a torkút, olyan erő­
vel, hogy erei csaknem mcgpatiannak. Minden 
erejét összeszedve visszafojtotta a zokogást és 
szinte nevető hangon kérdezte:

— Ugyan hová mennél? Hiszen te máshol 
nem éleznéd jól magadat, mint megszokott vi­
rágaid között, kertek közepén!

\ adrózsa meleg, titokzatos, visszafojtott 
hangon folytatta:

- Azért megyek el, mert el kell mennem. 
Ha itt maradnék, sok bajt és kellemetlenséget 
okoznék magamnak és másoknak. Meg nem aka­
rok többé a te utadban sem lenni, Lancelot . . . 
Hallgass csak ide, most ne szólj, mert én be­
szélek! . . . Milyen boldog is leszek én! Úgy 
megyek el innen, ahogyan álmaimból sokszor 
előre megálmodtam: fiatalon, szépen és akkor, 
midőn még te szerettél . . . Mert még szeretsz. 
Érzem az ujjait» hegyével, hogy még szeretsz 
és nagyon-nagyon szeretnéd, ha én most egész­
séges volnék egyszerre és tréfára fordítanám az 
egész dolgot . . .

Kimerültén elhallgatott, a férfi szóktni akart, 
de X’adrózsa a kezével intett:

— Várj... Vári, hadd szedem össze a gon­
dolataimat. Mindent el akarok neked mondani, 
mielőtt elbúcsúznánk. Azt akarom, hogy semmi- 
semmi félreértés ne maradion közöltünk és nyu­
godtan gondolhass rám, ha maid álmaidban meg­
jelenek . . . \ arj tehát, Lancelot, nem tudom, 
hogy hol kezdjem . . . Kezdem olt, hogy én na- 
gyon-nagyon boldog voltam sokéiig, amikor lé­
ge 1 megismertelek. Es esténkön mindig azért 
imádkoztam, hogy már ne éljek soká. In gy soha
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megre, amelyiknek mind e mai napig a 
marxista dogmák sérthetetlenségét s 
örökéletti voltát szuggerálták.

A döntésben tiszta elvi szempontokon 
kivül szerepet játszott azután a német 
Dél és a német Észak hagyományos ellen­
téte. A beszédes, jókedélyii, katolikus dél­
német gyűlöli a merev, protestáns poroszt. 
És ha a szocziáldemokráczia nem is akar 
ismerni faji és nemzeti ellentéteket s még 
kevésbé akar ismerni felekezeti ellenté­
teket, bizonyára nem véletlen, hogy az 
egész Észak Bebclt támogatja, inig a dé­
liek kivétel nélkül Bernstein hívei s revi­
zionisták. Érdekes vegyelemzés volna 
annak a kiderítése, hogy a hozott hatá­
rozatban mennyi szerepe volt az elvi 
rugóknak s mennyi az apákról fiukra 
szálló gyűlölködésnek?

Végül tudni kell azt is, hogy a re­
vizionisták közt vannak igen kevéssé 
megbízható, gyanús szocziálista elemek 
s a költségvetést megszavazó szocziál- 
demokraták furcsa véletlenképen mindig 
éppen reakczionárius kormányok támo­
gatásában s a liberális kisebbség lesza­
vazásában keresték a népnek használó 
taktikát. Von Volmárról tudni kell azt, 
hogy pápai kamarás. A bajor szocziál- 
demokrata pártról tudni kell azt, hogy az 
a liberálisok ellen állandó szövetkezésben 
van a bajor czentrummal, sőt volt vá­
lasztás — három évvel ezelőtt — ame­
lyiken koaliczióban küzdötték végig a 
választási kampányt Bajorországban a 
liberálisok ellen a vörösek és a feketék.

Nincs mit csodálkozni rajta, hogyha 
ilyen „taktikádhoz nem akarta megadni 
bizalmi vöt um át a nürnbergi kogresszus. 
Az érdekes mérkőzésből azonban le­
vonva a levonandókat, mégis konstatálni 
lehet a revizionista irányzat nagymérvű 
térfoglalását.

Úgy látszik a német szocziáldemo- 
krácziának mindig nagyobb és nagyobb 
rétegei érlelődnek meg abban a meg­

mos ne kellessen ismerkednem a boldogtalanság­
gal. Nekem már régen cl kellett volna mennem, 
nem lett volna szabad megvárni azt az időt, mi­
dőn a kivirágzott ia virágai elhullanak . . . Mit 
is akartam én többet, mint amit elérteni? A leg­
szebb s legnemesebb, legjobb férfi szerelme volt 
enyém és szerelmünk olyan tiszta volt, amilyent 
nagyon kevés földi halandó mondhat cl. Engem 
szeretett Lancelot, a kis, jelentéktelen, kicsiny­
nek maradt leányt, holott talán tigris-szép del­
nők vetélkedtek az én Lancelotómért! fis szere­
tett igazán, nemesen s tisztán, ahogyan a lelkek 
szokták szeretni egymást a túlvilágon . . .

Mikor már azt hittem, hogy örökkön boldog­
talan és elhagyott teremtés leszek, midőn már 
a vénleányok szigorú és bubánatos élete intett 
felém és én sorsomban megnyugodva, meghaj­
tottam gyönge nyakam, hogy jöjjön felém vég­
zetem, — akkor eljöttél te, Lancelot és azt 
mondtad nekem, hogy szeretsz.

És én megijedtem és nem mertem elhinni 
szavadat. Its éjjel a madonna előtt térdepelve 
sirva könyörögtem hozzá tanácsért . . . Sok éj­
szakán könyörögtem hozzá, amig végre taná­
csot adott: egy éjjelen azt álmodtam, hogy nem­
sokára meghalok . . . már meghaltam és fehér 
koporsóban fekszem ... és te lehajtott fejjel jössz 
az udvar felöl ... és letérdepelsz mellém . . . 
és a kezemet csókolod ... és nevemen szólí­
tasz ... s én nagyon boldog vagyok. Ezt ál­
modtam és ez álmot úgy magyaráztam, hogy 
valóban igazán szeretsz, hisz még holtom után 
is velem vaiál.

Te jöttél, Lancelot és mindig ismételted, 
hogy szeretsz. Egyszer fogadalmat tevéi, ame­
lyet én tréfának tartottam. De te betartottad a 
fogadalmat . . . És én már akkor alig bimm a 
szivemmel . . , Akkor, akkor kellett volna ne-
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győződésben, hogy a távoli reménység­
nél fontosabbak a jelen szükségletei. Á 
kapitalista állam összedülése, a termelési 
eszközök köztulajdonná való avatása 
mind a távoli jövő zenéje. Lehet az 
is, hogy Marx tévedt számításaiban; 
legalább annyit az orthodox marxisták 
is elösmernek már ma, hogy a kapita­
lista társadalom nem siet a maga sírjá­
nak megásásával olyan nagyon, mint 
ahogy ezt remélték. És amint a dogma 
fénye halványul, a mindenáron való osz- 
tályharcz helyett előtérbe nyomulnak, 
önczélokká lesznek a proletár harczi esz­
közök: a munkásság gazdasági helyze­
tének javítása és politikai érvényesülése.

A nürnbergi kongresszus — a déliek 
minden veresége daczára — tekintélyes 
számú votummal honorálta már ezt az 
álláspontot.

Budapest, szeptember 18.
A belügyminiszter Budapesten. Gróf Andrássy 

Gyula belügyminiszter tegnap este visszaérkezett a 
fővárosba.

A katonai kérdések. Az osztrák sajtót állandóan 
izgatja a katonai kérdések dolga. Ma a bécsi „Zeit“ 
ir hosszabb czikket a katonai kiegyezésről és ebben 
a legjobban informált helyről szerzett értesüléseit Így 
adja elő:

4 legközelebb összeülő dclcgáczió nemcsak hogy 
nm fogja megoldani a katonai kérdéseket, de ameny- 
nyiben azok a magyar politikával összefüggésben ál­
lanak, nem is hozza közelebb a megoldáshoz. A ka­
tonai kérdés nem jutott se előre, se hátra. Amióta a 
koaliczió kormányon van, több ízben történt kísérlet 
aziránt, hogy a katonai kérdéseket czélszcriien meg­
oldják. Az a föltevés, hogy a király és a koaliczió 
között létrejött paktum kizárja a katonai kérdések 
fölvetését, épp olyan téves, mint az, hogy a koaliczió 
uralmának ideje alatt nem lehet fölemelni a hadügyi 
költségvetést. Ezt bizonyítják egyrészt azok a föl­
terjesztések, amelyeket a koalicziós kormány ille­
tékes helyre intézett, másrészt pedig az a körülmény, 
hogy az ui csatahajók beszerzésére s a munkabérek 
emelkedése következtében fölemelték a hadügyi költ­
ségvetést. sőt a tiszti fizetések és a legénység zsold- 
jának rendezésekor a hadügyi kölségvetvs föleme­
lése még jobban kiieiezésre jut. Úgy a magyar kor­
mány, mint a hadvezetöség. semmiesetre sem tart-

ketn elmenni innen, amikor te visszajöttél a ná­
das-szigetről és előttem letérdepeltcl. Ö, boldog­
ságom Mária! Hogy megengedted élni azt az 
órát. azt a perezet! . . . Előttem voltál és sze­
medben bánat tükröződött. Es én kezemet nyúj­
tottam és arezod felragyogott . . . Mindig-min- 
dig igy' látlak azóta és mindig is igy foglak látni. 
Ne búsulj értem, ne szomorkodj miattam, én na- 
gyon-nagyon boldog v agyok és még boldogabb 
leszek, mert örökkön-örökké veled lehetek . . . 
Nemsokára maid összefonom a karjaimat . . . 
imádkozni a Boldogságoshoz és aztán reád gon­
dolok ... és azután mindig-mindig rád gondo­
lok . . . Ahogyan jöttél buskomolyan és aho­
gyan kezemet megfogtad ... A hajad hogy mi­
lyen puha volt ... A hangod mily kedves 
volt ... Es hallom újra és örökké hallom, ho­
gyan mondod, hogy szeretsz . . . szeretsz . . . 
szeretsz . . . Vadrózsa, szegényke boldog lesz 
ott messze, amint csöndesen fekszik összefont 
kézzel és szerelmére gondol . . . Ali! Légy ve­
lem Boldogságot! . . . Csókold meg a kezein, 
Edmund . . . én egyetlen szerelmein . . .

Valami tündöklő, túlvilág! fény ragyogta be 
c pillanatban Vadrózsa halvány arczát. Egtisz- 
tnságu szemét Ednumdra szegezte és feje előre- 
hajlott nagy sóhajtással . . . Picziny keze nieg- 
áldólag lebegett egy másodperczig a férfi feje 
felett. Aztán lehanyatlott az. A szem lecsukó­
dott . . . szép kis fej hátrahanyatlott ... A 
zokogó férfi arra riadt fel, hogy a kéz, amelyet 
csókiaivr.l elhalmoz, hidegedik.

Talpra ugrott és a leányra meresztette a 
szemét.

— Vadrózsa! — kiáltotta kétségbeesetten,
A halott mosolygott, de nem felelt.

Szombat, szeptember I94

ják kizártnak, hogy a katonai kérdésekben valami 
változás be ne következzék. Ellenkezőleg. Már a 
kiegyezési tárgyalások során fölmerült az a terv, 
hogy a kiegyezési kérdésekkel együtt a katonai kér­
déseket is ki kellene küszöbölni a vitából — ami 
azonban akkor nem sikerült. Később magyar rész­
ről memorandumot terjesztettek a hadvezetőség ele. 
amelyben sok okos és figyelemreméltó javaslat volt 
s néhány héten keresztül tárgyalták is ezeket a ja­
vaslatokat. A delegácziók tárgyalásainak" sima lefo­
lyása, a mérsékelt szónoklatok, katonai oldalról ta­
pasztalható előzékenység, ezek mind az akkor meg­
levő kedvezőbb diszpozicziókra voltak visszavezet­
hetők. Azóta szélcsend állott be. A katonai kiegye­
zés megfeneklett Úgy látszik, elejtették azt a ter­
vet, hogy az ui véderőtörvény októberben mindkét 
parlament elé terjesztik, nem azért, mint hogy ha a 
vezető körök elleneznék a békés megoldást. Ellen­
kezőleg maga a király az utolsó perczekben néhány 
olyan intézkedési tett. amelyek világosan s határo­
zottan bizonyítják, hogy a korona a magyaroknak 
még olyan kívánságait is teljesíti, amelyeket eddig az 
osztrák körök a leghevesebben elleneztek. Amikor. 
Günther igazságügyminiszter másodszor utazott, 
mint királyi biztos, nem hangzott fel a „Gotterhalte“. 
Magyar lapok azt írták, hogy maga Günther nem: 
kívánta a Gottcrhaitc-t, ámde kétségtelen az, hogy 
a miniszter a királyt képviseli, ilyen dolgokban nem 
nyilváníthat óhajtást, nem adhat ki rendeleteket, 
hanem az intézkedések legfelsőbb helyen történnek.. 
Még feltűnőbb az a körülmény, hogy a király, amikor 
a hadgyakorlatokra Veszprémbe érkezett, nem óhaj­
tott katonai fogadtatást, aminek kövekezében nem is 
iászották a Gotterhaltc-t. Ezek a tények mind azt 
bizonyítják, hogy az utóbbi esztendők keserűségei fe­
ledésbe mentek és olyan a hangulat, hogy meg le­
hetne csinálni a katonai kiegyezést. Csakhogy 
a politikai, sem a parlamenti viszonyok nem 
olyanok, hogy czélszerii volna véglegesen elkészí­
teni az ui véderőtörvényt. Legjobb esetben csak ta- 
\ ászkor kezdődhetnek a tárgyalások. Az uj \ éd- 
erőtörvény tervezete a hadügyminisztériumban ké­
szen van, a tárgyalások azonban, amelyeket úgy ä 
magyar, mint az osztrák kormánynyal 1c kell foly­
tatni, sok időt fognak igénybe venni.

Mezössy államtitkár Beszferczebányán. Zólyoin- 
brézóról Írják, liogy Mezössy Béla földmivelés- 
iigyi államtitkár tegnapelőtt Beszterczcbányára ér­
kezett. Kíséretében utaztak dr. Bartóky József és 
Tomcsányi Gyula íöldmivclésügyi tanácsosok, 
valamint dr. Dcrcano István miniszteri tanácsos, 
jogügyi aligazgató is. Az erdőigazgatóság tanácster­
mében Kócsy János föcrdőtanácsos és Allan­
der Henrik fnbányatanácsos. zólyombrézói vasgyári 
főnök bevonásával értekezlet volt, melyen dr. ifi. 
W e k e r I c Sándor, a kerület orsz. képviselője is 
megjelent. Az értekezleten megbeszélték a kincstári 
telepes munkások faélvezménvének és legelőhaszná­
latának jogai tekintetében szükségessé vált intézke­
déseket. Megbeszélték továbbá az állami vasgyárak 
fa- és faszénsziikségleténck kielégítését is. Hogy a 
tárgyalt ügyekben az államtitkár magán a helyszínén 
is tájékozódást nyerjen, tegnap és ma dr. Osztro- 
luczky Miklós főispán társaságában beutazta a 
Fekete- és Feliér-Garam mentén elterülő kincstári 
telepeket, maid a zólyombrézói állami vasgyári te­
lepre tért vissza, honnét holnap Budapestre vissza­
utazik.

A franczia iökonzul és az önálló magyar bank.
A berlini „Vossische Zeitung“ — mint már jelentet­
tük — azt irta tegnap, hogy F o n t c n a y budapesti 
franczia fökonzul felajánlotta a Kossuth-pártnak' 
szolgálatát az önálló jegybanknak franczia pénzen 
való megalapítása dolgában. Erről a hírről, amelyet 
a budapesti fökonzul maga is a leghatározottabban 
megezáfolt, félhivatalosan ezt jelentik:

A magyar kormány körében rendkívüli megle­
petést keltett két német birodalmi lapnak tenden- 
cziúzus híradása arról a szerepről, amelyet Vicomte 
de E o n t c n a y budapesti franczia fökonzul a ma­
gyar nemzeti bank alapítása körül játszott volna. A 
magyar kormány tagjai teljesen egyetértenek abban, 
hogy a budapesti franczia fökonzul mindig teljesen 
korrekt magatartást tanúsított, hogy solia sem lépte 
túl azokat a határokat, amelyeket külföldi konzul 
képviselői jellege szabott eléje, hogy solia sem fog­
lalkozott más kérdésekkel, mint azokkal, amelyek 
konzuli funkczióival vannak összefüggésben. A két 
jelzett lap híre abszolút semmi alappal nem bir, nem. 
is szólva arról, hogy az Osztrák-Magyar Bank sza­
badalma tudvalévőén csak 1910. év végén jár le.

A nemzetiségiek értekezlete. A nemzetiségi 
képviselők kedden értekezletet tartanak, melyen, 
mint a lapjuk, a I.upta jelenti, fontos politikai ügyek 
fognak megvitatásra kerülni.
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Az interparlamentáris 
konferencia.

— A mai tanácskozás. —

Budapest, szeptember 18.

Az interparlamentáris konferenczia ma foly- 
tatta tanácskozásait. Indítványt készülnek tenni, 
hogy a konferenczia üdvözölje gróf Tolsztoj 
Leót nyolezvanadik születésnapja alkalmából.

Mai híreink ezek;
A mai ülés.

Az interparlamentáris unió értekezletének mai 
ülését Schönaich-Carolath hertzes ma délelőtt 11 % 
órakor nyitotta meg. Az elnök felolvasta Vilmos csá­
szár választáviratát, amelyet a jelenlevők állva hall­
gattok végig és élénk tetszéssel fogadtak. Ezután báró 
[>1 e n e r (osz.trák) behatóan fejtegette a napirend 
első pontját, t. i. a második tiágai békekonferenczia 
által a kötelező békebiróság kérdésében hozott dön­
tés ismertetését és bírálatát.

Ehhez a ponthoz hozzászólanak Polit (magyar), 
Lafontaine (belga) és S t a m m (osztrák). Ezek 
után egyhangúlag elfogadták az interparlamentáris ta­
nács javaslatát, amely a következőképen hangzik:

A konferenczia azon óhaját fejezi ki, hogy az 
1907. évi hágai konferenczia első bizottságának a 
békebirósági szerződésre vonatkozó tervezete, amely 
a hatalmak többségének beleegyezését megnyerte és 
amely az 1900. évi londoni interparlamentáris koníe- 
renczián elfogadott általános szerződésen alapszik, a 
hatalmak közti további tárgyalásoknál kiindulási 
pontnak vétessék. A kötelező békebiróság kérdésé­
ről való általános megegyezés létrehozása czéljábú! 
meghívja ama 32 államot, melyeknek delegátusai az 
állandó békebiróság tervezete mellett szavazott, hogy 
e tervezetet mielőbb definitiv szerződéssé alakítsa ki 
s kéri a többi államot, hogy utólag fogadná el c végle­
ges szerződést.

Cobat (svájezi) ezután benyújt és indokol egy 
határozati javaslatot, amelyben az interparlamentáris 
konferenczia ama kívánságát fejezi ki, hogy az álla­
mok a békebirósági szerződésbe vegyenek fel egy 
klauzulát, amelynek értelmében, ha oly kérdésről tá­
mad viszály, amely nem esik a békebirúskodás kö­
rébe, a szerződő felek nem folyamodhatnak semmi­
féle ellenséges intézkedéshez, mielőtt egyenként vagy 
közösen egy vagy több barátságos hatalom közben­
járását nem vették volna igénybe. A határozati ja­
vaslat végül felszólítja a konferenczia tagjait, gon­
doskodjanak arról, hogy c javaslat megvalósuljon. A 
német csoport nevében t.ickhoií tanár, akit élénk 
éljenzéssel üdvözöltek, úgy nyilatkozott, hogy a né­
met tagok túlnyomó többsége a/t az álláspontot fog­
lalja el, hogy a békebirúskodás népjogi kiépítése azon 
módon, amint azt az cöterjesztett határozati javaslat 
Indítványozza, a legmelegebb rokonszenvre és tá­
mogatásra érdemes. Ez a 1 .,'eo/ati javaslat fel­
tételezi, hogy vitális érdekek vagy pedig a nemzeti 
becsület megsértésénél nem veendő igényin, a béke­
biróság utján való döntés. \ maga részéről, mint az 
elsietett fegyveres elintézés ellensége, kívánatosnak 
tartja barátságos hatalmak közvetítésének igéin be­
vételét. A német delegátusok közül többen azonban 
nem nyomhatnak el bizonyos aggodalmakat abban 
az irányban, hogy e klauzula betoldása inkább meg- 
nehezithetné, semmint tnegkünnyitlictné ni béke,áru- 
sági szerződések kötését. A határozati javaslat alap- 
irányzatával azonban ez a kisebbség is egyetért. A 
javaslatot ezután az értekezlet határozatta eincdv. 
mire a tárgyalásokban szünet állott be.

Ezután Isesqu román delegátus azon javaslatát 
tárgyalták, hogy az orosz czár kéressék fel uj há­
gai konferenczia cgybutiivására. Elnök a német cso­
port nevében felhozta aggályait. A javaslatot ezután 
újból az interparlamentáris tanács elé utalták. Ezután 
dr. Pa chnicke jelentést tett a napirend utolsó 
pontjáról; a magánvagyon sérthetetlensége tengeri 
háborúban és az erre alkalmas óvintézkedések. A 
német csoport következő határozati javaslata mellett 
'foglal állást:

• A kongresszus azon óhajának ad kiiejc/vst. hogy 
a hágai konferenczia állítsa fel alaptételként azt. 
hogy nemzetközi egyezmény állapítsa meg. hog\ 
liadi/sákmányt csak fegyverek, lőszer es eg>i > 
hadiszerek képezhetnek. Ellenben, hogy sem a hadi- 
zsákmányt szállító hajók, sem egyéb aruk néni 
pusztíthatok el, hogy a magánvagyon sértlietlen és

hogy nyilt kikötők sohasem helyezhetők ostromzár 
alá.

A vita végén a határozati javaslatot egyhangú­
lag elfogadták, mire a tárgyalás folytatását holnap 
délelőttre halasztották.

Üdvözlések.
Töl>b osztrák képviselő Breiter képviselő indít­

ványára azt az indítványt terjesztette P1 e n e r, az 
interparlamentáris konferenczia osztrák csoportjának 
az elnöke elé, hogy a bókekongresszus küldjön 
gróf T o I s z t o j Leónak nyolezvanéves születés­
napja alkalmából üdvözlő táviratot és fejezze ki neki 
köszönetét azért, mert a béke eszméjét terjesztette.

Vilmos császár Schönaicli-Carolatli herczeghez, 
az interparlamentáris unió 15-ik konferencziájának 
elnökéhez, Hubertus-Stock vadászkastélyából a kő­
vetkező táviratot küldte:

A kulturúllamoknak Berlinben összegyűlt küldöt­
tei fogadják köszönetemet a fenséged által nekem 
küldött üdvözlésért. Remélem, hogy oly számos, je­
lentékeny férfiútól látogatott gyűlés fővárosomban 
jól fogja magát érezni és nagyban hozzá fog járulni 
a világbékc áldásainak fentartásálioz, ami igen nagy 
mértékben szivemen fekszik. Vilmos.

Az interparlamentáris konferenczia női tagjainak 
a császárnéhoz intézett hódoló táviratára a követ­
kező válasz érkezett:

ö felsége a császárné és királyné az interparla­
mentáris unió hülgytagiainak köszönetét mond a 
hozzája intézett táviratért. Őfelsége élénken érdek­
lődik a tárgyalások iránt és hő óhaja, hogy azok 
áldásos hatással legyenek az összes résztvevő nem­
zetekre.

A horvátok kudarcza.
A „(iazeta Transiivania“ hire szerint a liorvá- 

tuk Björusonhoz is fordultak és felkérték öt, hogy 
vegyen részt az interpalamentáris konfcrenczián és 
jöjjön nekik segítségére. Bjürnson azt' válaszolta, hogy 
ö nem parlamenti képviselő és igy nem jelenhetik 
meg a konfcrenczián, miért is nem lesz alkalma Ap- 
ponyit és a nemzetiségek többi elnyomóit üdvözöl­
hetni. Legyetek meggyőződve — tette hozzá Björn- 
son - - hogy ezekkel a magyar politikusokkal senki 
se szimpatizál Európában, még a németek sem.

A Morvát képviselők nehezen tudják felejteni a 
csinos kudarezot. Minthogy Berlinben nem értek 
czélt, otthon folytatták hazudozásaikat. A „Pukret“ 
a Berlinben lévő Morvát képviselők informácziója 
alapján azt irja, hogy azok a hírek, amelyeket 
tegnap a Morvát képviselőknek az interparlamentáris 

! konfcrenczián való részvételéről terjesztettek, nem 
egyebek magyar hazugságoknál.

Z a g o r a c, S u r m i n és R o ties Morvát kép­
viselők ma, anélkül, hogy bármit is végezhettek 
volna, elutaztak Berlinből.

Apponyi a konierenczlárcil.
(iróí Apponyi Albertet egy berlini lap meg­

kérdezte az interparlamentáris konferenczia jelentő­
ségéről. Apponyi a következőképp nyilatkozott:

- Az interparlamentáris unió adta meg az ösz­
tönzést az első hágai konferenczia egybehivására, 
amely ismét az első nemzetközi békebiróság léte­
sítéséhez vezetett. Mily nagy értéke van egy nem­
zetközi béke-bíróságnak, azt a legutóbbi angol-orosz 

I inczidens alkalmával az egész világ láthatta, atueny- 
i nyibcn azt a hágai békebiróság intézte cl. Az iuter- 
. parlamentáris unió u békebiróság gondolatát oly 
I mértékben vitte át a köztudatba, hogy annak jelentö- 
I ségéröl és értékéről már megszűnt minden vétc- 
i ményvltvrés. \zon kérdésre, mily eredményt x.n a 
; jelenleg ülésező kongresszustól, gróf Apponyi Albert 

a következő választ' adta: E kongresszus legnagyobb 
eredménye, hogy a jelenlegi értekez.lct Berlinben 
ülésezik. A birodalmi kancz.cllár beszédében a né­
metországi hivatalos körök hitvallása van lefektetve, 
amelv fölülmúlja mindazokat a várakozásokat, ame­
lyeket c kongresszushoz fűztünk.

Lapvélemények.
Több párisi lap Biilow lierezeg birodalmi kan­

cellár tegnapi beszédét kommentálja. Az Atirore 
ezt irja: Magas állású személyiségek ilynemű nyi­
latkozatait csak ürömmel lehet üdvözölni, h pilla­
natban valamennyiünket a béke és egyetértés utoni 
vágy fog el.

\ Petit Republique irja: Szívesen közöljük Bii- 
I low lierezeg békés szavait. I'.zck talán nem egyez­

nek mindenben a német diplomáczia legutóbbi cse­
lekedeteivel, de remélni lehet, hogy a jövőben tetteik 
meg fognak felelni az imént elhangzott kijelenté­
seknek.

EGYETÉRTÉS
A londoni lapok közül a Morningpost ezt írja: 

Bülow herczeg birodalmi kanczellár beszéde az in­
terparlamentáris unió távolabbi czéliaival szemben 
jogos és okos tartózkodást lehel. A Daily Chronicle 
irja: A birodalmi kanczellár jól játszotta szerepét. 
Vájjon Németország hágai magatartása megérdemti-e 
azt az elismerést, amelyre Biilow herczeg igényét 
jelentette be, kérdéses. Csak azt kívánjuk, mondta 
a lap, vajha Némeország marokkói magatartása össz- 
hangban állana e csodálatraméltó kijelentésekkel. A! 
Daily Mail ezt írja: Biilow herczeg szavai nyoma­
tékkai appcllálnak a bölcseséghez, egyetértéshez, bé­
kéhez és haladáshoz. A kanczellár az emberiség há­
láját érdemli meg azért, hogy ezt az evangéliumod 
hirdette. - /
r- ' ...■-=--=)

Bogdanovicsot megválasztják.
p — Holnap fesz a választás. — f

— ' Budapest, szeptember 18. T

Karlóczán az izgalom elérte tetőpontját. Ä: 
szerb egyházi kongresszus mai ülésében holnap 
délelőttre tiizte ki a patriárchaválasztást, amely­
nek kimenetele iránt óriási az érdeklődés. A ra­
dikális-párt napok óta úgyszólván permanen- 
eztában volt, hogy a jelölt személyében megál­
lapodjék A párt kiküldöttei tegnap Budapesten 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszternél, 
mint a függetlenségi párt elnökénél tisztelegtek, 
ma pedig O ii n t h e r Antal királyi biztossal lép­
tek érintkezésbe. Kossuth is, Günther is 
határozottan kijelentették, hogy a kormány bi­
zalma Bogdánovics Luczián budai püspök­
ben és karlóczai adminisztrátorban összpontosul 
és mindketten alapos érvekkel igyekeztek a ra­
dikálisokat arra bírni, fogadják el a kormány je­
löltjét. Ma, a kongresszus ülésének idejét kivéve, 
reggeltől késő éjjelig tanácskozott a párt a kikül­
döttek jelentése fölött és még délután úgy lát­
szott, hogy a párt fölbomlását csak úgy tudják 
megakadályozni, hogy a szavazást nem tekintik 
pártkérdésnek, hanem mindenkinek szabad belá­
tására bízzák, hogy kire adja szavazatát. Végre 
azonban késő este a kormány hívei fölüláerc- 
kedtek. A párt m e g d ö n t ö 11 e múltkori hatá­
rozatát, amelylyel Bogdánovics ellen fog­
lalt állást és ennek alapján harminczan ivet Írtak 
alá, hogy a holnapi patriárchaválasztásnál Bog- 
d á novics I.ucziánra adják szavazatukat. En­
nek a határozatnak néhányan nem akarják alá­
vetni magukat, sőt Miladinovics elnök 
le is- m o n d o 11. Holnap reggel, még a vá­
lasztó ülés előtt, újból értekezletet tartanak, hogy 
a még ellenkezőket meggyőzzék álláspontjuk 
helytelenségéről. Most már úgy látszik, hogy ez 
a törekvés sikerülni is fog és hogy a radikális- 
párt Bogdánovics mellé fog állani. akinek 
megválasztása ilyképpen valószínű, bárha meg­
lepetés még mindig nincs kizárva.

A mai nap izgalmas eseményeiről Karlóczá- 
ról a következő tudósítást kaptuk:

A szerb radikálisok Kossuthnak
A szerb radikális párt megbízásából tegnap 

délután, — mint már megírtuk — dr. Miladi- 
novics Zsarkó és M i h a 1 y c s i k István kon­
gresszusi képviselők Budapestre érkeztek, hogy 
a patriarkaválasztás ügyében Kossuth 1 c- 
rencz kereskedelemügyi miniszterrel értekezze­
nek s esetleg az ű tanácsát kikérjék. W e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnöknél is tisztelegni akartak, 
a miniszterelnök azonban nincs Budapesten. 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
este hét órakor fogadta a kongresszusi képvise­
lőket s mintegy másfél óra hosszat tárgyalt ve­
lük. A miniszter igen előzékenyen fogadta a ra­
dikális párt küldötteit, meghallgatta előterjeszté­
seiket s kifejtvén a dolgok állását, a békés meg­
oldást ajánlotta s alapos okokkal igyekezett a 
radikálisokat rábírni arra, hogy B o g d a n o- 
v i e s n a k, mint az egyetlen m agya r u 1 
tud ó p ii s p ö k t> c k megválaszt á s á t 1 e- 
h e t ö v é tegye k. A kongresszusi képviselők 
még tegnap este 1U órakor visszautaztak Karló-
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czára, hogy a ma délelőtti tanácskozásban részt- 
vegyenek és a radikális pártnak a Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszterrel történt 
tanácskozásról jelentést tegyenek,

Á délelőtti konferenczia.
A szerb radikális párt ma délelőtt 10 órakor 

ÍKarlóczán értekezletet tartott, amelynek lefo­
lyása igen heves volt. A két ellentétes áramlat 
•ismét megütközött egymással és a konferenczia 
hugy végződött, hogy végleges eredményt a pat- 
iíiarkaválasztás kérdésére nézve még mindig 
fnem tudtak teremteni.
■ Ezen a konferenczián számolt be a tegnap 
Budapesten Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszternél járt két kiküldött, Mil a di­
li o v i c s Zsarkó és M i h a 1 y c s i k István. A két 
kiküldött előadása hoszszabb időt vett igénybe 
Kés amint később kiszivárgott, ők úgy referálták 
a helyzetet, hogy Kossuth Ferencz nem adott 
nekik határozott választ, hanem olyan kijelen- 
itést tett volna, hogy a patriarkaválasztásra 
fiézve bizonyos mértékig szabad kezet óhajtana 
hagyni. Ezzel szemben beavatott körökben 
csakhamar köztudomásra jutott, hogy Kos­
suth Ferencz ezt a nyilatkozatot nem tette, 
hanem ellenkezőleg a leghatározottabb 
formában figyelmeztette a nála 
;j árt küldötteket arra. hogy Bog cl a- 
;n o v ic s L u c z iá n püspök az, aki iránt 
a magyar k o r m á n y és a magyar kü z- 
iyélemény szimpátiája megnyilvá­
nul és akit a kormány szívesen látna 
ja pátriárkái székben.

Mikor a konferenczia folyamán ez köztudo­
másra jutott és a kiküldöttekkel való megbeszé­
lés során ők is némileg megváltoztatva előbbi 
előadásukat, elismerték, hogy Kossuth Fe­
rencz kereskedelemügyi miniszter tényleg ilyen 
irányban nyilatkozott előttük, a konferenczia to­
vábbi megbeszélései ennek a ténynek a beha­
tása alatt folytak le.

A délelőtti konferenczián különben csupán a 
.választás határnapjának kitűzése dolgában hatá­
roztak, még pedig oly értelemben, hogy azt a 
kongresszus holnap délelőtt t i 7 
órakor tartandó ülésén ejti k m e g.

Küldöttség Giintheriiéf.
h 1 A patriárcha személye fölött való vita a dél­
utáni ülésre maradt, azonban természetes, hogy 
a délelőtti konferenczián is nagyon sok1 szó cselt 
a patriárcha személyéről, azonban határozatot 
már csak azért sem akartak hozni, mert O ii n- 
ther Antal királyi biztossal óhajtottak még 
■egyszer érintkezésbe lépni a választás előtt, hogy 
véleményét c kérdésben tisztán ismerjék.

Günther Antaly királyi biztos, midőn a 
radikális-pártnak erről a szándékáról értesült, 
magához kérette a radikálisok L’ vezető tagját, 
akikkel közel egy félóra hosszat beszélgetett. A 
küldöttség vezetője Kras zoic vies György 
volt és reszt vettek benne a következő kongresz- 
szusi tagok: Musiczki Döme, Papics, dr. Yuics, 
dr. Kovák, dr. Babies, Kliczin, dr. llics, Miladi- 
novics, Mihalcsics, dr. liadzsi és dr. Manoljovics,

Günther Antal királyi biztos a küldöttség 
előtt mint értesülünk, körülbelül a következő ki- 
jelentést tette:

— A magyar kormány szívesen látná B 0 r- 
dánovics Luczián püspök megválasztását, 
mint akiben az illetékes fórum és az egész ma­
gyar kormány bizalma összpontosul. Ha — mi­
ként a küldöttség szónoka is kefeiezte — ők tő­
ként azért idegenkednek Bogdánovics megvá­
lasztásától, mert attól félnek, hogy épp ezért 
elfordulhatna tőlük a választók bizalma, akkor 
világosítsák fel a népet, hogy éppen egyházi 
ügyeik jól felfogott érdekében való, hogy oly 
férfiú jelöltségét támogassák, aki eddig hozott 
határozataik érvényesítésénél és végrehajtásá­
nál a legtöbbet tehet és csak zsibbasztó hatással 
lenne a magyar kormány és közvélemény eddig 
tapasztalt jóindulatára, ha a,radikális párt e te­
kintetben a magyar közvéleménynyel nem talál­
koznék.

A küldöttség visszatérése után az értekezle­
tet félbeszakították és a tagok a kongresszus ülé­
sére mentek.

Az önálló-pártiak kávéházakban és vendég­
lőkben tanyázva várták és lesték a híreket, ame­
lyeket részben a radikális-pártból, részben más 
helyekről kaptak. Hir szerint a radikális-párt 
azon tagjainak egyijee, akik Bogdánovics

ellen foglaltak állást, felkereste az autonóm- 
pártiakat és a következő kijelentést tette előttük: 
A radikális-párt ma délelőtti értekezletén elhatá­
rozta, hogy Bogdánovics Lucziant nem vá­
lasztja meg patriárchának, de egyszersmind el­
határozta azt is, hogy Se vies újvidéki, püspök 
megválasztása ellen is állást foglal. A többi 
püspökök1 közül azonban akár Oruics, akar 
L e t i c s, akár N i k 01 i c s megválasztásába haj­
landók volnának belemenni. Az autonóm-pártiak 
erre kijelentették volna, hogy Sevics jelöltsé­
gét ők is hajlandók elejteni. Mint később kide­
rült, ez az egész hírszolgálat csak manőver volt, 
amelynek czélját tudni még néni lehet, mert a 
radikális-párt a délelőtt folyamán határozatát 
meg sem hozta a patriárcha személyét illetőleg. 
Azonban ekkor már teljesen nyilvánvaló volt, 
hogy a radikális-párt kebelében oly élesek az 
ellentétek a patriárcha személyét illetőleg, hogy 
ha a Bogdánovics-pártiak többségre kerülnének, 
vagy ha akár a Bogdánovics-ellenesek 111arad- 
i ának többségben, a párt valószínűleg megbom­
lana és a patriárchaválasztásnál kétféle irány­
ban szavaznának. Mintán a párt kebelében már 
a délelőtti konferenczián ez a tény nyilvánvalóvá 
vált. délelőtt elhatározták azt, hogy ha nem Bog­
dánovics jelölését határozzák el a délutáni kon­
ferenczián, abban az esetben a szavazást nem 
tekintik pártkérdésnek, hanem mindegyik kon­
gresszusi tag szabad belátására bízzák, mert 
csak ily módon vélik a pártot a végleges ketté­
szakadástól megmenthetőnek.

Holnap lesz a választás.

Dr. Gyúr gye vies Nikola világi elnök a 
kongresszus mai illését délelőtt féltizenkét órakor 
nyitotta meg. A múlt ülés jegyzőkönyvét M u a c s e- 
v i c s Vazul (önálló) és dr. Manojlovics (radi­
kális) észrevételei után hitelesítik. A beérkezett ira­
tuknak a bizottságokhoz való utalása után Kalo m- 
t e . (önálló) amaz indítványát, hogy a pénzügyi bi­
zottság sürgősen terjessze he az eddigi kiadások­
ról szóló jelentését, a kongresszus clfngadia.

Az e 1 n ü k jelenti, hogy tizenöt képviselő alá­
írásával az önálló pártiak két sürgős beadványt 
nyújtottak be. Az első beadványban azt indítvá­
nyozzák. hogy a kongresszus a saját hatáskörében 
intézkedjék a Horvát-Szlavonországokban lakó szer- 
bek ellen állítólagos felségárulás miatt n hatóságok 
részéről indított hajsza megszüntetése végett. A 
második sürgős beadványban azt kérik, hogy a kon­
gresszus utasítsa állandó választmányát és az isko­
lai tanácsot, hogy pénzsegélyek iránt iskolák és egy­
házközségek részéről beadandó kérvényeket ezentúl 
azonnal intézzenek el.

Az. első sürgős indítványt Krajnovics lel­
kész (önálló) hosszabb beszédben indokolja. Beszé­
dében újból foglalkozik Pribicsevics fogságban levő 
képviselő esetével és azt következteti, hogy a kor­
mány c letartóztatásokkal a szerbséget meg akarja 
ijeszteni, hogy Így jelöltjét a pátriárkái székbe jut­
tassa.

Miladinovics Zsarko (radikális) elismeri az 
indítványok sürgősségét; ami a patriárkaválasztást 
illeti, kijelenti, hogy a kongreszus szem előtt fogja 
tartani a szerb egyház és a szeri) nép érdekét.

A kongresszus ezután egyhangúlag kimondja az. 
intíitv evők sürgősségét.

1 les Dusán (önálló) kéri a kongresszust, hogy 
azonnal térjenek át ezek tárgyalására.

M i h a i I 0 v i c s Misa (radikális) javasolja, hogy 
elsőbben a patriárkaválasztás éltessék meg, utána 
pedig azonnal vegyék elő a sürgősségi indítvá­
nyokat.

Dr. Miladinovics Zarko (radikális) Mihaj- 
lovics javaslatához pótinditvűnyt nyújtott be, hogy 
az első sürgősségi indítvány egy bizottságnak adas­
sák ki, mely hivatva volna beszerezni a szükséges 
adatokat. Szerinte csak az adatok beszerzése után 
foglalhat állást ez ügyben a kongresszus.

Pribicsevics Szvctozár (önálló) csodálja a 
radikálisok eljárását, filsöbben elismerik az ügy sür­
gősségét. azonban nem hajlandók azt azonnal tár­
gyalni, hanem lmzzák-halaszszák. Ily rendszer — 
folytatja Pribicsevics — uralkodott a horvát kép­
viselőháziján Kluten-Hédcrváry bánsága alatt. Azt 
Indítványozza, hogy ma délután is tartassák ülés és 
abban tárgyaltassék az ügy.

Miiacsevics Vazul (önálló) fontosabbnak 
tartja a szerb zászlók és czimerek megvédését, mini 
a patriárkaválasztást. Un nincs lobogónk és czime- 
riink, úgy nem kell nekünk pátriárka. Végül azt in< 
ditványozza, hogy holnap délelőtt 10 óra előtt ho< 
zassék ez ügyben határozat.

Többek hozzászólása után a kongresszus M i - 
h a j 1 o v i c s és Miladinovics indítványát fo- 
gadta el.

Az elnök ezután öt percznyl szünetet rendelt el. 
Szünet után Lotics Ljubomir (önálló) sürgős in­
dítványt nyúlt be, hogy a kongresszus utasítsa a 
kongresszusi választmányt, valamint az iskolai ta­
nácsot, hogy a temesvári egyházmegye hitközsé­
gei részéről segély iránt benyújtott kérvények hat­
hatósabban támogattassanak, mert az ottani iskolák 
némelyike igen szomorú állapotban van.

Dr. Mihajlovics Misa, a kongresszusi vá­
lasztmány alclnöke kijelenti, hogy a választmány, 
valamint, az iskolai tanács mindenkor viszonyaihoz 
képest támogatta a szegényebb hitközségeket.

A kongresszus egyhangúlag elfogadta Lí 01 i c 3 
indítványát. ő

Fzután dr. Mihajlovics Misa (radikális) in­
dítványára a pátriárkaválasztást holnap 
délelőtt 10 órára tűzik ki, miről Günther 
Antal kir. biztost nyomban értesítették. -f

Flnö k nz ülést két órakor berekesztette. '

A radikálisok tovább tanakodnak. !
A délutáni konferencziát 5 órakor nyitotta 

meg M i 1 a d i n o v i c s Zsarko, a radikális klub 
elnöke, aki felszólította a pártot, hogy a holnapi 
patriarka-választás dolgában és különösen pedig 
a jelölt személyében végleges megállapodásra' 
jusson. A

Elsőnek Kraszojevics György szólalt fel, 
aki beszámolt annak a küldöttségnek az eljárásá­
ról, amely a délutáni órákban Günther Antal 
királyi biztost felkereste. Kraszojevics el­
mondotta. hogy a királyi biztos előtt a kővetkező 
kijelentéseket tette:

— A küldöttség főleg azért jelent meg a királyi 
biztos előtt, hogy neki, mint a magyar kormány tag­
jának felvilágosítással szolgáljon a párt eddigi ma­
gatartásáról és a helyzetről, jelezvén azt is, hogy, 
igen jó! tudják, hogy az illetékes körök legszíveseb­
ben Bogdánovics Luczián püspök megválalsztását 
látnák, akinek személye ellen semmiféle tekintetben 
kifogásuk nincs és nem is lehet; mégis, ha mindez 
ideig a párt nem foglalt mellette állást, ezt annak 
lehet tulajdonítani, hogy a szerb nép hangulata oly, 
módon alakult ki illetéktelen elemek, főként az ön­
álló párti és radikális ellenes sajtó befolyására, hogy, 
Bogdánovics támogatása egyenlő volna a vak be- 
hódolással a magyar kormány előtt. Nekik — t. i, 
a radikálisoknak — fő törekvésük az, hogy azt a, 
barátságos jóindulatot, amelyet a nemzeti kormány, 
létezése óta magyar részről tapasztaltak, még foko­
zottabb mértékben biztosítsák maguk számára, mert 
belátják, hogy az egyházi autonómia terén az utolsó 
időben elért sikereket a nemzeti kormánynak kö­
szönhetik. Szemük előtt csak a szerb nép boldog­
sága lebeg. Természetesen nagy súlyt fektetnek ar­
ra, hogy az illetékes faktorok jóindulatát továbbra is 
megtartsák. Végül kérte Günther Antal királyi biz­
tost, hogy ez ügyben felfogásával őket megismer-, 
lesse. íj/.'

Günther Antal igazságügymimszter — mon­
dotta tovább Kraszojevics György — kö­
rülbelül a következőket válaszolta a küldöttség­
nek: Örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy 
ma, közvetlenül a patriárkaválasztás előtt az 
egyenesen hozzá intézett kérdésekre a követ­
kező kijelentéseket tehesse:

— A kongresszus megnyitása alkalmával meg­
ismert királyi leiratban már biztosítást kaptak a ra­
dikálisok arra nézve, hogy a megejtett pátriárka-1 
\ álasztás után, amennyiben a megválasztott legfel-, 
sóbb helyen megerősítést nyerne, a kongresszusi 
tárgysorozatba felvett egyéb fontos ügyek letárgyal 
lására a kongresszus működése biztosíttatni fog. A 
múltkori választás alkalmával sem a kormány, sem 
a királybiztos egyik jelölt érdekében sem kívánták- 
bármi tekintetben is befolyásolni a kongresszus tag­
jait. De. amint szónokuk helyesen megjegyezte, j 
Kossptli Ferencz kereskedelemügyi - cimszterT
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valamint a kormánybiztos és a kormány mindegyik 
tagjai legszívesebben látná, ha oly egyént választa­
nának pátriárkává, aki, mert a lcgillctékesebb fó­
rumnak és a nemzeti kormánynak bizalmát bírja, a 
szerb egyházi érdekekben is a legsikeresebben mű­
ködhetnék. Ezért hangsúlyozza, hogy a saját egy­
házuk és a szerb nép jól felfogott érdekében járnak 
el akkor, amikor az illetékes faktoroknak ezt a több­
ször megnyilvánult nézetét respektálva, azok bizal­
mát biró jelöltre adják le szavazatukat. Es a hozzá 
intézett kérdésre nyíltan válaszolva: ilyennek 
Bogdanovics Lucziáti budai püspököt 
jelöli meg.

Ezután Günther a küldöttség többi tagjá­
hoz fordulva kijelentette, hogy a jelenlevő urak 
közül többen tudják cs ismerik Kossuth Fcrencz 
kereskedelemügyi miniszternek és a királyi biz­
tosnak, mint igazságügyminiszternek a szerb nép 
iránt többször megnyilvánult jóindulatát, és ha 
azt akarják, hogy ezen jóindulatot a jövőben is 
megtartsák, sőt öregbítsék — amire meghozott 
határozataik érvényesítésénél és végrehajtásánál 
nagy szükségük lehet — akkor a Kossuth Fe­
renc z kereskedelmi minisztertől tegnap nyert 
és e pillanatban a tőle (Günther) hallott válasz 
értelmében fogják a holnapi patriárka-választő 
kongresszuson maguktartását irányítani. De ha 
ezt az eddig tapasztalt jóindulatot megzsibbasz- 
tani akarják, akkor tegyenek úgy, amint jónak 
látják és hiszik szerb nemzeti egyházuk érde­
kében.

Eddig tartott Kraszojevics beszámolója 
a küldöttségjárás eredményéről. Ezután hosszas 
vita indult meg, amelynek egyik része főként a 
királybiztostól és Kossuth Ferencztől kapott vá­
laszokra vonatkozott. A küldöttségben résztvett 
tagok elmondották ezután még, hogy Günther 
Antal királybiztos hosszasabban beszélgetett a 
küldöttség tagjaival és a legnagyobb jóindulatá­
ról biztosította őket. A vita ezután teljesen a hol­
napi választás személyi részére terelődött át és 
elsősorban főként azok szólották, akik Bo g d a - 
n o v i c s személye ellen napok óta a 
leghevesebb küzdelmet folytatják. 
Szónokaik egymásután állottak fel és támadták 
a kompromisszumra hajlandókat, akiknek ezután 
egymásután II szónoka beszélt. Szónokaik mind 
azt hangsúlyozták, hogy a m agya r k or- 
ni á ny n y a 1 való b é kés e gy ü 11 m ükő - 
d é s, amelyre különösen a közel jövőben óriási 
szükség lehet, oly fontosságú kérdés, amelyet a 
patriarka-választásnál feláldozni nem lehet és a 
kérdést egyrészt úgy is állították fel, hogy na­
gyon illuzőrius, vájjon a békés együttműködés, 
amely a magyar közvéleménynyel eddig folyt, 
ne szenvedne-e azáltal, hogyha a magyar kor­
mány által óhajtott jelöltet a radikális párt a 
maga egészében leszavazná.

Bogdanovics mellett.

A radikális párt konferencziáia, amelyet foly­
tatólag délután öt órakor kezdtek, csekély meg­
szakítással éiicli tiz óráig tartott és azzal a szen- 
zácziős eredménynyel végződött, hogy a radi­
kális pártnak most m ár meglehet ő s 
nagy többsége Bogdanovics m el­
lett foglaltállást. A vita rendkívül heves 
volt és a körül forgott, hogy vájjon a múltkori 
pártkoníerenczia határozatát végérvényesnek de­
klarálják-e, vagy sem. A pro és kontra felszólalá­
sok hosszú sorozata után végül M 11 a d 1 n o - 
vies Zsarko elnök szavazásra tette fel a kér­
dést, oly formában, hogy vájjon fentartja vagy 
megsemmisíti a párt a múlt értekezleten hozott 
határozatát, amelyen tudvalevőleg éppen Miladi- 
novics határozatával döntötték el a párt maga­
tartását.

A szavazás eredménye az volt, hogy a 
múltkori határozatse m m i s n e k v a l ó 
deklarálását 19 szóval 14 ellenében 
kimondották. A konfcrcnczián 35-cn voltak 
jelen, 2 kongresszusi tag tartózkodott a szava­
zástól.

M 11 a d 1 n o v 1 c s elnök, amikor a szava­
zásnak eredményét kihirdette, egyszersmind a 
maga részéről kijelentette, hogy miután a múlt­
kori ülés határozatát tulajdonképpen ő döntötte 
el, a inai határozatot magára nézve dezavua,ás­
nák tekinti, amiből a konzckvcncziát levonja cs 
a klub elnökségéről I c m o n d. A part­
tagok rögtön kijelentették, hogy a lemondást nem 
fogadják cl, azonban elhatározásának megmast-

tására egyelőre nem sikerült rábirniok. Ekkor az 
ülést felfüggesztették, és 9 órakor folytatták 
tovább.

A további tanácskozásoknak czélja különö­
sen az volt, hogy azt az öt kongresszusi tagot, 
akik a határozatot magukra nézve semmiképpen 
sem akarták kötelezőnek elfogadni, a határozat 
elfogadására bírják, illetőleg a pártból való kilé­
péstől, vagy pedig mandátumok letevésétől, ami­
vel fenyegetődztek, visszatartsák. Éppen ezért 
a tanácskozást még nem fejezték be tel­
jesen, hanem a holnap reggel 8 órakor foly­
tatandó pártkonferenczián fogják véglegesen le­
tárgyalni.

Azok között a tagok között, akik a szavazás 
eredményét magukra nézve kötelezőnek nem 
akarják elismerni, vannak M i h a j 1 o v i c s,
M i h a 1 c s i c s és L1 s s a v a c kongresszusi 
képviselők. Az értekezlet után harminczan 
egy ivet Írtak alá, amelyben becsü­
letszavukra kötelezték magukat, 
hogy a holnapi kongresszuson Bog­
danovics Lucziánra adják szavaza­
tukat. Ha tehát holnapra az egész pártot sike­
rül meggyőzniük, akkor 35, illetőleg 37, ha pedig 
nem, akkor 32 szavazatot kap Bogdanovics Lu- 
czián a pntriarkaválasztó kongresszuson.

Az autonóm-pártiak ezzel szemben, mint a 
múltkor, úgy ez alkalommal is N 1 k o 11 c s Miron 
pák rá ez 1 püspökre fogják adni szavazatukat.

A radikális-párt mai konferencziáia után 
tehát valószín ii. hogy Bogdanovics 
I, u c z 1 á n t holnap patriárchává v á- 
! a s z t j á k, de még kétséges, hogy a törvény­
ben előirt abszolút szótöbbséget meg fogja-e 
kapni.

A püspökük tanácskozása.

A püspökök is egész nap tanácskoztak. Mialatt 
Günther Antal királyi biztos a radikális-párti 
küldöttséget fogadta, a patriarchal palotában Bog­
danovics Luczián patriárchai adminisztrátor el­
nöklésével püspöki tanácskozás volt, amelyen L e - 
tics és Zmeianovics kivételével valamennyi 
püspök résztvett. Délután négy órakor pedig N i k c- 
I i c s Miron a felszentelés szerinti legidősebb püspök 
elnöklésével tartottak konferencziát a patriárchai pa­
lotában. Az értekezlet tárgya a szerb theológiai sze­
mináriumba felveendő teológusok száma és beosztása 
volt, valamint határoztak a szerb egyházat érdíklő 
legsürgősebb ügyei elintézése felett. A patriárcha- 
választás kérdésével a konferenczia nem foglalko­
zott. A koníerenczián Zmeianovics verseczi püspök 
kivételével az összes püspökök resztvettek.

A választás rendje.
A holnapi kongresszusi ülést 10 órakor 

nyitja meg N 1 k o 11 c s Miron pakráci püspök és 
rögtön a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után megkezdődik a szavazás. A szavazás zárt 
ajtók mögött történik és a kongresszusi terem­
ben csak a kongresszusi képviselők lehetnek je­
len. Egy óra múltával a szavazás után az ajtókat 
megnyitják és a kongresszus elnöke kihirdeti a 
választás eredményét, egyszersmind indítványt 
tesz, hogy küldöttségileg hívják meg a kongresz- 
sztisi terembe a királybiztost, hogy a választás 
eredményét tudomásul vegye. Erre Günther 
Antal királybiztos Joanovics Pál adlátus kí­
séretében és a püspökök társaságában megjele­
nik a kongresszusi teremben és átveszi a jegy­
zőkönyvet és a szavazólapokat és rövid beszéd­
ben kijelenti, hogy a kongresszusi választás ered­
ményét a trón zsámolya elé fogja terjeszteni. Ez­
zel a patriárka-választó kongresszus tanácsko­
zásait befejezik.

számát, melyben a laibachi újságírói kongresszus* 
nak a boszniai sajtóviszonyokra vonatkozó határo- 
zatát közölte, elkobozták. A lap uj számot adott ki, 
melyet számos külföldi lapnak küldött meg aunalc 
megemlítésével, hogy az elkobzás mely okból tör­
tént. Ezen lap szerkesztősége egyébként az összes 
eddig elkobzott számokat — hetvenötöt — informa­
tív levél kíséretében a delegácziók megnyitása nap­
ján úgy a magyar, mint az osztrák dclegáczió min­
den egyes tagjának Budapestre meg fogja küldeni.

Budapest, szeptember 18.

Hírek Boszniából. Szerajevóbó! jelentik: Báró 
Bllri5n közös pénzügyminiszter ez idő szerint 
Hidzén tartózkodik, hol a polgári adlátussal és a fő- 
tisztviselőkkel beható tanácskozásokat folytat a lé­
tesítendő közigazgatási reformok tárgyában. A bos- 
nyák mohamedánok és görög-keletiek, valamint a 
horvátok nagy várakozással néznek a miniszter ál­
tal kilátásba helyezett reformok elé. A lakosság han­
gulata nagyon pesszimisztikus. Rendkívül bántja a 
közvéleményt azon tény, hogy mindazokat, kik az 
ismert alkotmányt kérő memorandum aláíróit ud- 
vözlik, némely helyeken a hatóságok megfeddik, 
másutt érzékeny pénzbüntetéssel sújtják. A minisz­
terhez napröl-napra érkeznek c tárgyban panaszok. 
A lapelkobzások, melyek rövid ideig szüneteltek, 
ismét napirenden vannak. A Szrpszki Riccs azon

Lefuvás.
^ Az őszi hadgyakorlatot befejezték. — -

Budapest, szeptember 18.

Ma "délelőtt pontban fél tiz "órakor a király, 
kiadta a rendeletet, hog-y a hadgyakorlatot be­
fejezzék. Nyomban egy kürtös jelent meg a su- 
kori magaslaton s egy pillanattal később élesen 
búgott végig a hadgyakorlat területén a lefuvás 
jele. Az egyes csapatok hornistái egymásután 
vették át a jelet és adták tovább, a magaslato­
kon meglebbentek a fehér lobogók, néhány 
puskaropogás, egy-két ágyuszó, a csapatokon 
hullámosán végigfutó kurjongás és csend: a 
nagyszerű királygyakorlatot befejezték.

Az utakon, mezőkön, amerre a szem ellátott, 
vágtatva közeledtek a magasabb csapatparancs­
nokok, bogy a király előtt az utolsó megbeszé­
lésen megjelenjenek. A király, aki maga is fá­
radhatatlanul vett részt a nagy gyakorlat válto­
zatos mozzanataiban, legfelsőbb megelégedését 
fejezte ki a csapatok magatartása felett és külön 
dicsérettel tüntette ki Ferencz Ferdinand 
trónörököst, aki hadvezetésével általános csodá­
latot keltett. A király elismerését a délután fo­
lyamán hadiparancs alakjában közölték a csapa­
tokkal, melyeknél nagy lelkesedést keltett.

A király már délután elutazott a hadgyakor­
lat színhelyéről és félöt órakor "délután már Bu­
dapestre érkezett, ahonnan néhány napi itt idő­
zés után Gödöllőre utazik. A királyival együtt 
a trónörökös és a főherczegek is elutaztak és 
útra keltek" a magas katonai méltóságok, vala­
mint a külföldi attasék is. Nem sokkal később" 
felszedelőzködtek a csapatok is cs kiilönvona- 
tokon, hajókon jókedvűen hagyták el három 
napi fáradalmaik színhelyét.

Veszprém városa ismét csendes, a polgárok 
néhány napi izgalmaik után újból hozzáláttak 
napi munkáikhoz, ledőlnek a diadalívek és a ba- 
bérguirlandos oszlopok, áliitatos némaság vonul 
a püspöki rezidenczia ősi termeibe . . .

Vége a hadgyakorlatnak.
Az utolsó nap eseményeiről a következő 

részletes tudósítást adjuk:
Döntö harezok.

A szeptember 17-nek délelőttien vívott ütközetek 
az északi félhez tartozó 4. és 5. hadtest győzelmé­
vel végződött a kombinált hadtest mindkét hadosz­
tályával szemben.

A 41. honvédbadosztályt s a 4. lovasdandárt 
Polgáréinál szembe támadta a 40. honvédhadosztály, 
jobbszárnyon a honvéd huszárlovasság, a balszár­
nyon a 31. hadosztály szorongatta, ennek folytán a 
lenti seregtestek kénytelenek voltak Lepsény felé 
délnyugati irányban visszavonulni, minek folytán az 
elérendő hadműveleti czéltól, Veszprém elérésétől — 
eliittettek.

E közben a déli léihez tartozó 32. hadosztály 
is vereséget szenvedett a 33. és a kelet felől oldalt 
támadó 37. honvédhadosztálytól is, azonban a vissza­
vonulást sikerült mégis akként végrehajtania, hogy 
Veszprémhez közeledett, hogy a jobbszárnyon várva- 
várt 13. hadtesthez csatlakozhassck. Az északi fél 
parancsnoksága e közben sem mulasztotta cl, hogy 
az uj ellenség fogadására előkészületeket tegyen.

A 37. honvédhadosztálynak, mint didi szárny­
nak. mely északról átfogva a 33. hadosztályt Rátét- 
Mogyorós hegy irányában az volt a rendeltetésük, 
hogy egy nyugat felé irányított arezvonalat képez« 
zen, amelynek jobbszárnyán a Bakony-crdű szélén,

fte-*-' *****
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a 14. hadosztály egy oldalról irányítandó ellen­
támadásra készen állt.

A 4. hadtest azt az utasítást kapta, hogy a hon­
véd huszárhadosztály mellett a deli félnek déli irány­
ban visszaszorított gyengébb osztályait hagyja bé­
kében, ellenben mindkét hadosztályának zöme az uj 
harczvonal támogatására rendeltetett, még pedig a 
40. honvédhadosztály a balszárny mögé, a 31. hon­
védhadosztály, mely egyúttal hadseregtartalékká 
rendeltetett, a czentrmn mögé. Mielőtt azonban ezek 
■a. megerősítő csapatok megérkezhettek volna, a déli 
fél föhaderői megkezdték a támadást. Röviddel a 
déli órák után felfejlődött Veszprémből a 7. hadosz­
tály, ettől északra a 42. honvédhadosztály, végül 
pedig mint balszárny a 36. hadosztály, amely egé­
szen a Bakony-erdö széléig nyulott.

Daczára annak a pillanatnyi előnynek, amelyet 
a 14. hadosztály délután három órakor a 36. had- j 
osztály arezéle és oldala ellen intézett támadással ' 
szerzett, a déli félnek eleddig harezban állott csa­
patai, amelyekhez a 37. hadosztály egyik déli szár- 
nya és a 2. lovashadosztály csatlakoztak, csupán 
esti 5 cs 6 óra között elcsendesedett harezban nyer- ■ 
tek területet, úgy, hogy végül a déli fél lett a Rátót- 
.Vlogyorósi útvonal felett úrrá, míg az északi fél csak , 
a -Szentistván körüli magaslatokat, amelyek az előző 
napokban is jelentékeny szerepet vittek és a Haj- . 
máskér körül elterülőket foglalhatta cl.

A szentistváni magaslatok mögé a 4. hadtest 
jutott, úgy, hogy a döntő ütközetre — amely a csa­
patokra feltétlenül szükségessé vált, pihenő után 
TS-ra volt várható — az északi fél összes csapatai, 
kivéve a honvédlovasságot és a kisebb különítmé­
nyeket is, egyesülve voltak.

Arra való tekintettel, hogy az ellenséges csa­
patok fejlődött csatavonalban állottak egymással 
szemben, szinte biztosra lehetett venni, hogy reg­
geli virradatra mindkét fél minden ereiét latba fogja 
vetni, hogy előnybe juthasson.

les csakugyan reggel 5 órakor már megdürdül- 
”tek az ágyuk, amelyek az egész terepen hatalmas 
visszhangot ébresztettek.

RcggeS öt óra előtt azzal vezette be az északi 
fél a döntő ütközetet, hogy a balszárny felé fekvő 
Rátót községet elfoglalta, azonban a déli fél 36. had­
osztálya mégis abba a helyzetbe került, hogy ettől 
a községtói nyugatra újra állást foglalhatott és arra 
Is képes volt, hogy a 14. hadosztály által az egész 
erdőt átfogólag vezetett további támadásokat is el­
háríthatta. E közben a 13. hadtest megkezdhette a 
Hajmáskér körüli magaslatok felé való előnyomulást, 
amely a czentrumban a 33. és részben a 37. hadosz- | 
tály elleni változó eredményű föl- s aláliullámzó kiiz- : 
delemmé alakult. Ezzel szemben az északi fél a dön­
tést a déli szárnyon kereste és ebből a czélból már 
kora reggel a 4. hadtestet a 37. honvédhadosztály 
egyes részeivel a Balaton közelében levő területe­
ken támadásra vezényelte. Ezzel a csapattal szem­
ben állott a déli fél részéről a 32. hadosztály, a 2. 
lovashadosztály, amelynek tüzérsége és gépfegyve- I 
rei igen czclszeriien avatkoztak be az ütközetbe, I 
azonkívül résztvett még a hadseregtartalck is (a 7. 
hadosztály egy dandárul.

Amint a támadás a déli szárnyon világosan ki­
alakulni kezdett és jelentékeny előrehaladást tett, 
akkor jött az a jelentés, hogy a déli félnek 41. hon­
védhadosztálya. amely az előtte való napon a Ba­
latontól keletre fekvő területeken visszaszorittatott, 
a vele szemben álló gyengébb erőket visszavetette 
és a Sukori hegyet, az északi ellenség arczvonalá- 
rak czentruma mögött elérte.

Ebben a pillanatban, kilenc/, óra 25 pcrczkor 
délelőtt a király a gyakorlatot lefúvatta és erről a 
nagy területen szétszóródott csapatok a hadiléghajó 
csónakjaiból kiakasztott fehér zászlók utján a leg­
rövidebb idő alatt értesültek. Az imént meg heves 
barczizaj helyébe hirtelen általános csönd lépett. A 
csapatok elhagyták fedett helyeiket és az útvonala­
kon gyülekeztek, a magasabb parancsnokok pedig 
a Megyei-hegy magaslataira siettek, ahol a király 
és a hadvezetéséi; foglalt állást.

Lehívás.
A kiiály ma reggel nyolc/ órakor udvari foga­

ton báró Bolfars iöhadscgéd kíséretében a had­
gyakorlatok terepére ment, - ahol a hadgyakorlatok

egész vezetősége már reggeli hat óra óta működött. 
Ferencz Ferdinand főherczeg tegnap reggeli 
három órától esti hét óráig, tehát tizenhat órán ke­
resztül nyeregben ült és ma reggel fél négy órakor 
már megint a hadgyakorlatok terepén volt.

A király először a Nagykilátó-hegyre ment, ott 
megszemlélte a terepet, majd Ferencz Ferdi­
nand automobiljára ült és a trónörökös, valamint 
Conrad altábornagy, vezérkari főnök kíséretében 
a szentkirályszabadjai hegyre ment. Innen a király 
nagy érdeklődéssel nézte a harczi játékot s amidőn 
a helyzet annyira fejlődött, hogy a döntés minden 
pillanatban várható volt, kilencz óra 30 perczkor a 
„Lefújni“ kürtiellel az idei nagygyakorlatokat meg­
szüntette. A kürtösök átvették a kürtielet, a két sár­
kányléghajó, fehér zászlót kitűzve a magasba emel­
kedett, a manővernek vége volt.

Miközben a tábornokok és a vezérkari tisztek 
összegyülekeztek arra a magaslatra, amelyen a ki­
rály tartózkodott, a legfelsőbb hadúr megragadta az 
alkalmat, hogy különöseit a hadvezetőség parancs­
nokainak kifejezze elismerését; köszönetét mondott 
Ferencz Ferdinand főherczegnek és Con­
rad altábornagynak működésükért és kiemelte a 
csapatok kiváló szolgálatait, amelyek a hadtesteknél 
a legnehezebb viszonyok között is mindenha példás 
rendet tartottak.

Eközben a magaslat közelébe felvonultak a csa­
patok. A király lóra szállt és ellovagolt a csapatok 
előtt; megszemlélvén valamennyi csapattestet, leg­
felsőbb megelégedésének adott kifejezést. A tábor­
nokokhoz fordulva megjegyezte:

— S a j u o s, n c ni so k a í láthatta m, mert 
már öreg vagyok.

A csapatok megszemlélése után a király az ud­
vari fogaton visszahajtatott Veszprémbe.

Ezzel az idei nagygyakorlatok véget értek. A 
harezszerii kivitelnél az uj rendelkezésekkel való kí­
sérlet minden irányban kitünően sikerültnek mond­
ható. Általános csodálkozást keltett Ferencz Fer­
dinand hadi készsége és hadi képessége.

A királynak különös megelégedésére szolgált, 
hogy az egész hadgyakorlat alatt komoly baleset 
nem fordult ele, és hogy még sohasem volt olyan 
kevés kidőlt katona, mint az idén. Csak néhány láb­
bajos volt, aki nem tudta folytatni útját; komolyabb 
megbetegedés senolsem fordult elő.

A lehívás után kiadták a csapatok hazaszállítá­
sára vonatkozó rendelkezéseket. Százötven külön- 
vonaton mintegy nvolczvanötezcr katonát szállíta­
nak haza. anéikiil. hogy ezáltal a rendes forgalom 
altcráltatnék. A csapatok egy részét a Dunán szállít­
ják helyőrségeikbe.

A legielsöbb elismerés.
Ferencz Ferdinand főherczeg, a hadgya­

korlatok bcvégeztével az alábbi magas parancsot 
intézte mindkét hadsereg parancsnokához:

é) császári és királyi apostoli felsége az alábbi 
legmagasabb kéziratot méltóztatott hozzám in­
tézni :

„Kedves unokaöcsém, Ferencz Ferdinand fő­
herczeg, lovassági tábornok!

Nagyobb hadgyakorlatok vezetésével ismétel­
ten megbizatván, kedvességed a vezérkar főnö­
kével egyetemben, teljes körültekintéssel és a leg­
élénkebb érdeklődéssel oly feladatot oldott meg, 
amely katonai bírálat szempontjából nagy köve­
telményeket támaszt.

A magasabbrendű hadvezető tulajdonságok 
érvényesítésekor úgy mindkét hadsereg parancs­
noka, valamint a nagyobb seregtestek parancsno­
kai azt a vezetőképességet igazolták be, amely a 
harezmezön a siker előfeltétele. Amennyire meg­
figyeléseim terjedhettek, minden fegyvernem csa­

patai szellemi frissesség mellett a harczképcsség te­
kintetében nagyon örvendetes működést fejtet­
tek ki.'

Amidőn kedvességednek és a vezérkar főnő­
kének teljes elismerésemet fejezem ki, önre bízom, 
hogy a történtekbe való mélyebb betekintés alap­
ján. a hadseregnek és a magyar honvédségnek a 
jelenleg lezárult hadgyakorlatokban résztvett pa­
rancsnokságainak és csapatainak a lenti parancsra 
való hivatkozással elismerését adja tud-

i.tur.

F.z a legfelsőbb, különösen kegyes elismerés 
mindnyájunkat rendkívül boldoggá tesz és én is 
teljes és fen tartás nélküli elisme­
résemet fejezem ki a parancsno­
koknak és a csapatoknak.

Veszprém, 1908. szeptember IS.
Ferencz Ferdinánd főherczeg, 

lovassági tábornok. ,
Kitüntetések. ’

Délelőtt tiz órakor gróf Paar, a király «had­
segéde jelent meg báró Hornig Károly püspök­
nél, akinek a Lipót-rend nagykeresztjet nyújtotta át. 
Az ebéd előtt a király hosszabb magánkihallgatáson 
fogadta a püspököt, melyben báró Hornig Károly 
köszönetét mondott a kegyes kitüntetésért.

A tizenkét kanonok a királynak sajátkezű aláírá­
sával ellátott arczképét kapta; az arczképck ezüst 
keretbe vannak foglalva s a kereten a magyar ko­
rona és a király nevének kezdőbetűi diszlenck. R ad­
ván yi és Vegeié püspökség! titkárok a király 
kezdőbetűivel ellátott aranyórákat. Koller alis- 

í pán cs Rainprccht, a napokban elhalt püspöki 
I jószágigazgatónak a ha, koronával és a király kez­

dőbetűivel ellátott dohányszelenczéket, K e r é n y i 
főszolgabíró és Szegi ethy polgármester szintén 
dohányszelenczéket, Ambrus és Fischer pos- 
taíclügyelök arnyórákat kaptak; mindezen ajándé­
kokat a király nevének kezdőbetűi díszítették. 
Ugyanilyen aranyórát kapott Gráf Oszkár, a ju­
tási állomásiönök is. A csendörségnck ezer koronát, 
a posta- és távirdaszemclyzetnek czerkétszáz koro­
nát ajándékozott a király. Nagyobb adományokban 
részesültek még a tűzoltók és Veszprém szegényei. 
M o 11 c r a építészmérnök, aki katonai építkezések­
nél tüntette ki magát, aranyórát kapott.

Az udvari ebéd.
A hadgyakorlatok befejezése után délben Ml 

órakor a püspöki rezidencziában udvari dejeuner volt. 
Az asztalion a király foglalt helyet, jobbra és balra 
tőle Ferencz Fér d i n ú n d trónörökös és L i p ó t 
Sz alva tor föhcrczcgek ültek. A trónörököstől 
jobbra Frigyes főherczeg táborszernagy, csapat- 
felügyelő, báró Hornig veszprémi megyéspüspök,, 
.lékeli a lussy Lajos táborszernagy, honvédelmi 
miniszter és K r o b a t i n Sándor lovag hadügyminisz- 

: téri osztályfőnök, altábornagy; Lipót Szalvátoo 
í fóherczegtől balra Paar főhadsegéd, lovassági tá­

bornok, Georgi Frigyes altábornagy, osztrák Land- 
wchr-miniszter, a királyival szemközt báró Schön­
aich Ferencz táborszernagy, közös hadügyminisz­
ter, báró B o 1 f r a s Artúr föhadsegéd táborszernagy, 
K 1 o b u c s á r Vilmos lovassági tábornok, a magyar, 
honvédség főparancsnoka, örgróf Pallavicini 
Sándor és gróf Kinsky udvari föistállómester ül­
tek. Az udvari dejeuneren résztvettek a katonai atta­
sékon és a főhadiszállás tisztjein kiviil még Re­
viczky kamarás, Adam és Simon kanonokok, 
Radványi püspöki titkár, Vegei c káptalani 
Jegyző, Sipos postaigazgató, Vcghetyi megyei 
főjegyző, Komjáthy rendőrkapitány és Szol* 
n o k y kórházigazgató.

A menü a következő volt:
Potagc nivernaise 

Ragout de bocuf á l’allemandt,
Languc fmnée aux épinards 

Faisans rotis. Saladé. Compote 
Oaten aux cerises 

Fromage 
Dessert

A király, akit a hadgyakorlatok lefolyása látható­
lag felvidított, az udvari ebéd alatt elénk beszélgetést 
folytatott úgy a jobbján iilö trónörökössel, mint a 
többi föhcrczcgekkel és a közelében iilö tábornokok­
kal. Az ebéd végeztével a király, üdvözölve Hornig 
megyéspüspököt, a fogadóterembe vonult és ott fo­
gadta együttesen az összes katonai attasékat és a 
főhadiszálláshoz tartozó tábornokokat és a tisztikart, 
valamint a magyar és az osztrák sajtó hivatalos ki­
küldötteit.

A király ezután véreiét tartott, amelynek folyamán 
felváltva írunczia és német nyelven egymásután szó­
lította meg u katonai attasékat, akikkel a hadgya­
korlatok lefolyásáról és saját hazájuk viszonyairól 
folytatott beszélgetést. Megszólításával tüntette ki 
S rassen búréi A r z Artur vezérkari ezredest, -a 

i főhadiszállás parancsnokát, akinek elismerését fejezte
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Iki a hadgyakorlatok alkalmával teljesített buzgó 
szoláglataiért. Végül megszólítással tüntette ki a ki­
rály P a 11 a v 1 c i n i Sándor őrgrófot, aki mint az 
'önkéntes automobilkar vezetője vett részt a hadgya­
korlatokon.

, Ezután a király nem folytatta tovább a cercle-t, 
hanem meghallgatva Paar főhadsegédének jelenté­
sét és búcsút mondván Hornig veszprémi püspök­
nek, a vasúthoz hajtatott. Kíséretében voltak gróf 
Paar lovassági tábornok és báró Bol fräs fő­
hadsegédek, báró Bronn, báró Spányik és báró 
Pongrác z szárnysegédek, B a r t h a őrnagy, dr. 
Kcrzl udvari orvos és báró Nagy kabinetirodai 
osztálytanácsos.

Iiucsu Veszprémtől.
* Az útvonalon sárii tömegben állott sorfalat Vesz- I 

prém lakossága, amely letkes éljenzéssel búcsúzott j 
«1 a város talaj közül távozó uralkodótól.

A szőnyegekkel borított perron előtt már ké- i 
ezen állott az udvari különvonat, a díszsátornál pedig j 
Ludvigh Gyula v. b. t. t„ a m. kir. államvasutak t 
elnökigazgatója, Hun kár Dénes Veszprémmegye j 
főispánja, Koller Sándor alispán és S z e g 1 e t li y , 
György veszprémi polgármester, Szabó László j 
belügyminiszteri tanácsos és Pál á g y i Kálmán ál- j 
lamrendőrségi íöfclügycki várták a királyt.

A király megérkezve a pályaudvarra, látható jó 1 
hangulatban szólította meg a főispánt:

_ Köszönöm önöknek a szives fogadtatást. A i
városban példás rend volt és a lakosság szép ma- • 
gatartást tanusitott.

A főispán megköszönte a felségnek az ittléte at- : 
halmából a megye és a város szegényei és jótékony - 
intézetei részére tett tizenkétezer koronás alapit- ' 
vényt azza* 1 a liódolatteljes kijelentéssel, hogy a j 
veszprénimegyei nép lelkében a királynapok eltörül- , 
Jietctlen emlékül maradnak meg.

Ezután a király néhány szót váltott Koller : 
alispánnal, majd Szeglet hy György polgármes- j 
terhez fordult és a következőket mondotta:

— Nagyon meg voltam elégedve mindennel. Az j 
Önök városa és különösen a vidék valóban igen j 
szép. ügy találom azonban, hogy ezen a vidéken 
Igen sok a kő.

— Bár mind ez a köves terület szántóföld volna, 
felséges uram! — felelte a polgármester.

— Bizony, mert ahol kevés a szántóföld, ott a 
rép szegény sorsú —- mondotta a király. - Vettem 
különben észre, hogy Veszprémben számos jótékony 
intézet van. amelyek enyhítik a szegénységet.

_ E-'ek ** Intézetek felséged nagylelkű adomá­
nyával hathatós eszközt nyertek ma nemes czéljaik 
eléréséhez.

A király ezután mosolyogva köszöntötte a vá­
rosi képviselő-testületnek kíildöttségileg megjelent 
tagjait és a nagyszámú közönség zugó éljenzése kö­
zött a vonatra szállott, amely Ludvigh Gyula 
máv. elnökigazgató vezetésével pontban két urakor 
hagyta cl a pályaudvart.

Alig néhány perczcze! a király elutazása után 
érkezett a pályaudvarra automobilon E e r e n c z 
Perdinánd füherczcg trónörökös szárnysegéde. 
Brosch őrnagy kíséretében. A trónörökös a dísz­
sátorban hosszasan társalgóit a mar akkor szintén 
a pályaudvarra érkezett báró Hornig v. b. t. t.. 
trcgvds püspökkel, akinek mellén már ott díszlett a 
ma nyert kitüntetés: a Lipút-rcnd nagykcrcsztjc.

A trónörökös biztosította a püspököt, hogy a ki­
rály az egész idő alatt igen jó! érezte magát, állan­
dóan jó kedve volt és köhögése Veszprémben mú­
lott cl teljesen.

A díszsátoron áthaladva, Eerencz Eerdi- 
n á n d trónörökös szives modorban szólította meg 
Hűnk ár főispánt és Szeglet by polgármestert 
és mindkettő örömét fejezte ki afelett, hogy a kii.tlt 
Veszprémben jót érezte magát.

A cercle végeztével a trónörökös ugyancsak le>- 
Ves éljenzés között szállott fel a különvonatra és dél­
után két óra in perczknr Bécsire utazott.
> L i p ó t S z a I v á t o r íölicrvzcg Kalten b o r » 
Wzrcdes kíséretében három óra 40 perczknr kiiloti- 
vonatta! utazott cl ugyancsak Bécsire, míg f' r i - 
.iryes füherczcg a rendes menetrendszerű vonattal
Htazott-eL

z’ : r . d. r, A király Budapesten.
Déli tizenegy óra 45 perez volt, midőn a király 

az udvari fogaton Veszprémbe érkezett. Balján F e- 
rencz Ferdinand főherczeg trónörökös volt, 
akivel útközben behatóan beszélgetett a hadműve­
letekről. A királyt az egész városban sorfalat álló 
közönség nagy lelkesedéssel üdvözölte.

A király ma délután négy óra 45 perczkor ér­
kezett meg udvari kiilönvonaton a Déli vaspálya 
pályaudvarára Budára. A külön udvari vonatot 
.Veszprémtől Székesfehérvárig a m. kir. államvasutak 
vonalán Ludvig h Gyula államtitkár, a máv. 
igazgatóságának elnöke, valamint K o t á n y i Zsig- 
mond udvari tanácsos, a máv. forgalmi igazgatója 
kisérte. A vonat néhány perczig Székesfehérvárott 
megállóit, atiol fogadás nem volt. Székesfehérvártól 
egészen Budapestig a Déli vaspálya vonalán lovag 
bárdányi B r á m Miksa, a Déli vaspálya-társaság 
vezérigazgató-helyettese vezette a vonatot.

A király fogadására a pályaudvaron megjelentek 
F fi 1 e p p Kálmán főpolgármester, Bod a Dezső fő­
kapitány és Burschits Antal, a Déli vasút főnöke.
A Déli vasút pályaudvarát a király érkezése alkal­
mából díszesen felékcsitették; a királyi váróterem 
előtt pompás pálmasort alkottak. A pályaudvaron 
elsőnek a vasútról bárdányi B r á m Miksa szállott 
le, akit, ö felsége előtte cllialadván, a király barátsá­
gosan mosolyogva, köszöntött. A király a pályaud­
varról a várba hajtatott, ahol, mint rendesen hat óra­
kor ebédelt.

A király automobilon jár.
Sei us he rezeg, az osztrák automobil-klub el­

nöke ma reggel táviratot kapott az udvartartástól, 
hogy ö felsége a hadgyakorlatokon elhatározta, hogy 
jövőre állandóan automobilon fog járni Becsben is 
és elrendelte, hogy a jubileumára az automobil-klub 
által felajánlott két automobil közül az egyiket azon­
nal küldjék után# Budapestre. A klub az automobilt 
már ma útnak indította, a két legkiválóbb soffőrrel 
együtt.

Frigyes főherczeg a iövárosban.
Frigyes főherczeg és Teck herczeg, aki a 

nagy hadgyakorlatokon mint angol katonai attasé 
vett részt, ma este Budapestre érkeztek és az 
Angol királynő-szállóban szálltak meg.

Epilógus.

A most lezajlott hadgyakorlatok újból beigazol­
ták annak czélszeriiségét, fia a vezetők mindegyike 
teljesen szabadon intézkedhetik. Fz a rendszer im­
már nyilvánvalóan meggy ökeredzett, ugyannyira, 
hogy az idén az eredmények még kedvezőbbek vol­
tak, mint tavaly.

Külön ügyeimet érdemel az a nagy érdeklődés, 
amelyet az összes csapatok az események folyása 
iránt tanúsítottak. Különös igyekezettel teljesítették 
teendőiket és a ezéi érdekében szívesen vállalták 
magukra a némelykor súlyos megerőltetéseket és 
azokat az elkerülhetetlen nélkülözéseket, amelyeket 
különösen a tábori konyha kocsival fel nem szerelt 
csapatoknak kellett kiállniok.

\ csapatok egészségi állapota kitűnő volt, sem­
miféle különös baleset nem történt.

Minden dicséret fölött állott a távírda- és tele­
fonosztályok működése. I zek az osztályok fáradha­
tatlanul ritka kitartással éjjel-nappal végezték ne­
héz feladatukat. A hadgyakorlatok egész, területét 
a csapatok mindenkori tartózkodó helyének megfele­
lően vezetékekkel és állomásokkal halózták he. 
i zeknek az osztályoknak a működése nélkül a had­
gyakorlatoknak ilyen nagyarányú vezetése és ki­
vitele lehetetlen lett volna. Különösen buzgólkodtak 
a két hadseregnél beosztott fényjelző állomások, ame­
lyek kedvező időjárási viszonyok mellett körülbelül 
száz. kilométernyi távolságok között állandó össze­
köttetéseket tartottak fenn, mint pl. a déli fél két 
csoportja között, amikor ezeket a Balaton vize egy­
mástól elválasztotta.

Hasonlóan minden oldalról nagy dicsérettel szól­
tak azokról a szolgálatokról, amelyeket az önkéntes 
automobil-testület végzett, amely ez alkalommal 
huszonegy képviselőt küldött ki. Az összekötő szol­
gálat körül, nemkülönben a különböző csapat-tör­
zseknek útközben szakadatlanul szükségessé váló
„vuure továbbításánál ezek-az automobilok, nélkülöz.

hetetten hadieszköznek bizonyultak. Élénk feltűnést 
keltett, hogy a király is igénybe vette az automo­
bilt szeptember 17-én és 18-án, hogy mmchigyorsab- 
ban érhesse el azt a pontot, ahonnan a fejlemények 
menetét könnyebben figyelhette meg. Az-.első napon 
a v király Boos -Waldeck Hugó százados auto­
mobilját használta, 18-án pedig Kuni g I hadnagy 
ordonancz-tisztét. Mindkét esetben a felségnek al­
kalma nyílott arra, hogy ennek az uj járműnek ki­
váló jelentőségét az utak mentén, meglehetős rossz 
tábori utakon, megismerhesse. Az automobil-trénnel 
a-'• nagygyakorlatok alkalmával nagyobb mérvben 
végzett kísérletek pompás eredménynyel' jártak és 
újból beigazolták ennek a teherszállító járműnek m 
modern hadvezérlet körül való különös hasznosságát.

Az eddigiek alapján jogos és alapos okuk van 
úgy a főhad vezetőségnek, mint a csapat-parancs­
nokoknak, nemkülönben a hadra kelt sereghez tar­
tozó összes intézményeknek, hogy a legnagyobb 
megelégedéssel tekinthessenek vissza a lezajlott had­
gyakorlatokra és méltán örvendezhetnek annak a 
kitüntető dicséretnek, ametylyel a király és a trón­
örökös működésüknek adózott.

Végül nem maradhat említés nélkül a lakosság­
nak és a közhatóságoknak előzékeny magatartása 
sem. Valósággal versenyre keltek egymással, ‘hogy 
a csapatoknak az ellátás és az elhelyezés körül min­
den lehető kényelmet és könnyítést megszerezhes­
senek.

A király utazásával kapcsolatosan megemlítjük, 
hogy veszprémi tartózkodásának egész ideje alatt 
a hadgyakorlatokon való részvételen kívül minden 
megszakítás nélkül végezte az államügyeket. A' ka­
tonai iroda, valamint a kabinetiroda tagjai a király­
ival együtt Veszprémbe érkeztek és napról-napra a 
hivatalos aktákat is idekiildték a királynak, aki úgy, 
a kora reggeli órákban, valamint a hadgyakorlatok­
ról visszatérést követő udvari ebédek után a re­
ferensek jelentését fogadta és napról-napra intézte 
el a hozzá érkező ügyeket.

Szulejman pasa szökése. Or gróf P a 11 a v i c i n i 
konstantinápolyi osztrák-magyar nagykövet megje­
lent a belügyminiszternél, hogy tudakozódjék Szu- 

! lejmai! pasa ügyéről. A belügyminiszter nem mond- 
! hatott egybet, csak azt, hogy hivatalosan semmit 

sem tud az esetről. Becsből hivatalosan jelentik, 
hogy a szenátorrá kinevezett Szulejman pasa Plevl- 
jéből való elutazásának okáról és formájáról-- szóló 
zágrábi hírek a tényállást teljesen elferdített szín­
ben tüntetik fel. Szulejman pasának Plevljéböl való 
elutazása teljes csendben történt és a nevezettet 
csak báró Rhetrcn vezérőrnagy — természetesen 
mindennemű katonai kíséret nélkül — Métáikéig kí­
sérte el. Minden egyéb híresztelés merő találgatá­
son alapszik. Plexiiében a helyzet teljesen nyugodt 

j és normális.
Újabb jelentések szerint a török hadügyminisz- 

I tér in mhoz jelentés érkezett, hogy Szulejman pasa
I elhagyta Plexijét és hajón Szalonikibe utazott. • Az 

esetről közelebb' részleteket nem tudnak.
A Sabah nevű lan azt mondja, hogy a hadügy­

minisztériumnak tegnap estig nem jutott birtokába 
jelentés a plexiiéi esetről és csak egy ujságjekntés 
alapján érdeklődött. A lap azt mondja továbbá, hogy 
Szulejman pasa áthelyeztetését kérte és hogy helyébe 
D s a v i d vezérkari ezredest, akit dandárparancs- 
nokká léptettek elő. neveztetett ki. A .leni Oazetta 
a konstantinápolyi „Die neue Türkei“ czimii német 
nyelvű lapot megtámadja hasonló szenzácziós hírek 
terjesztéséért és azt mondja, hogy miként mindenütt 
az alkotmány kihirdetése után a polgári és katonai 
előkelő személyiségeknek távozniuk kellett, úgy 
Szulejman pasát is ez a sors érte. A .leni Oazetta a 
szenzácziós híreszteléseket szerb forrásokra vezeti 
vissza és azt mondja, !iog\ az Ausztria-Magyaror- 
szág és Törökország közti barátságos viszony jelen­
leg a legőszintébb, amiért is a kan nem tartja lehet­
ségesnek, hogy a legcsekélyebb gyanús határinczi- 
dens is megtörténhessék.

> : •" Szuteimatr.pasa különben - ma elutazott . Trieszt-
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:ból. A pasa korán reggel elhagyta a szállodát, jegyet 
.váHott és a hajóra ment. Szulejman pasa Triesztben 
senkit sem fogadott és csak a török főkonzullal 
érintkezett, akivel közölte, hogy a kormány megbí­
zása folytán távozott Plevljéből.

Szulejman pasa egy bécsi lap szerkesztőségéhez 
Triesztből a következő táviratot küldte:

Elhagytam Plevljét és kormányom engedel- 
:: ni ével Szalonikibe, maid onnan Konstantinápolyba 

utazom. A leghatározottabban kijelentem, hogy 
mindaz, amit két nap óta rólam hircszteltck, telje- 

j sen alaptalan és kalandos fantáziának szüleménye.
; Sem ellenséges tüntetés, sem összeesküvés nem 
" volt ellenem. Hálára köteleznek le, ha ezeket az 
; üres meséket erélyesen megczáfolják. 
t|«t, - Szulejman pasa,

A török események. H i 1 m i basa látogatása 
^jüos szigetén, ahol állítólag Panizza is tartózkodik, 
Mr szerint abból a czélból történt, hogy az I stilus 
átfúrására, olyan módon, mint az már az ókorban 
Xerxes király tervezte, előtanulmányokat tegyen. A 
kormány megengedte egy angol czirkálóhajónak, 
mely a dunai bizottsághoz Szulinába ment, hogy a 
•Dardanellákon áthaladjon.

A konstantinápolyi postaigazgatóság három fő- 
hivatalnoka Budapestre utazik a táviró-kongresz- 
szusra. A három hivatalnok ezután több más város­
ban is látogatást tesz, hogy a távirórendszereket ta­
nulmányozza. Miután a keleti vasutak alkalmazot­
tainak szindikátusa által előterjesztett javaslatokat 
az igazgatóság mint túlzottakat elutasította, ma reg­
gel az egész vonalon megkezdődött az általános 
sztrájk. A tegnap esti vonat Drinápolyig ment.

A Francziaországban megrendelt öt pánezélos 
automobil közül, amelyek Hetchkiss-rendszerü 
gyorstüzelő ágyukkal lesznek felszerelve, kettőt leg­
közelebb fognak szállítani, egy automobil-vonat 
azonban, amely Rcnard-rendszerii és hadiszállítá­
sokra szolgál, már megérkezett. A szárazföldi se­
regnek a legmodernebb hadieszközei a második és 
a harmadik hadtesthez lesznek beosztva. Hir szerint 
az osztrák-magyar nagykövet a két állam között lét­
rejött megállapodás értelmében a magas porta figyel­
mét az uvac-mitroviczai vasútvonal építésére irá­
nyította, de eddig döntés nem történt, az orosz és 
olasz nagykövetek ellenben újból Szerbia kérését tá­
mogatták és a Duna—Adria-vasut építését aján­
lották.

A franczia-spanyol jegyzék. A franczia külügy­
minisztériumban a jövő hét eleiére várják a német 
kormány válaszát a közös jegyzékről s azt remélik, 
hogy a német jegyzék nem fog olyan föltételeket 
szabni, amelyek hosszadalmas diplomácziai jegyzék­
váltást vonnának maguk után. A sajtó rokonszenve­
sen ítéli meg Biilow hcrczcg beszédét, de hangsú­
lyozza, hogy a Wilhelm-strassen irányadó reális po­
litika és a birodalmi kancellár személyes szeretetre- 
méltósága jól megkülönböztetendűk egymástól.

A Rheinisch-Westindische Zeitung tangeri tu­
dósitója hirt ad egy izgatott üsszekoczczanásrd, 
amely a német és a franczia követek között történi 
a német konzulnak Fezbe való elutazása miatt. Rc- 
gnault franczia követ szemére lobbantotta a német 
követnek, hogy titokban készítette elő a német kon­
zol utazását, mire a német követ igy válaszolt:

_ Németország szuverén állam és senkit sem
kell előre megkérdeznie.

Regnault franczia követ izgatottan vágott 
vissza: *

— Ha ön háborút akar, bennünket készen tahit!
A német követe válasza ez volt:
— Mi nem keressük a háborút, de már régcs- 

régen készen vagyunk.
A perzsa válság. A német nagykövet követsé­

gének összes tagjaival tegnap diszegyenruhában ki­
hallgatásra ment a sálihoz, aki a küldöttséget hosszú 
audienczián fogadta. A kihallgatás után a küldött­
ség meglátogatta a perzsa hadügyminisztert. A telie- 
rátri német iskola és kórház ügyeiről volt szó és né­
met alattvalók bizonyos kártérítési követeléseiről, 
amelyeket eddig még nem fizettek ki. A sah meg­
ígérte, hogy jóakaratulag meg fogja vizsgálni az elő­
terjesztett kívánságokat és azután nagyon élénken 
tudakozódott Vilmos császárról.

Lezuhant repülőgép.
_ Wright Orville katasztrófája. —

Budapest, szeptember IS.

"T Annak a merész harcznak, amely most a le­
vegő meghódításáért folyik, újabb áldozatai van­
nak. Wright Orville, aki az amerikai Myers- 
erőd gyakorlóterén kísérletezik s az utolsó na­
poki alatt egyik rekorddal a másik után önmagát 
mnlta felül, ma ötven láb magasságból lezuhant 
s összetörte magát. Kísérője, Selfridge hadnagy 
agyonzuzódott. Wright Orville ma Selfridge 
hadnagy kíséretében szállt föl a Myers-erőd 
gyakorlóterén. Emelni akarta az aeroplan repü­
lési sebességét, amidőn azonban már negyed­
szer járta körül a gyakorlóteret, az aeroplan bal 
csavarszárnya eltörött. A jobb csavarszárny to­
vább működött. Az aeroplan ennek következté­
ben elvesztette az egyensúlyt és fölborult, mi­
közben a bennlévők kiestek. Wright karján és 
csípőjén súlyosan megsebesült és valószínűleg 
belső sérüléseket is szenvedett. Selfridge fején 
sebesült meg. Az aeroplan teljesen elpusztult. A 
sebesülteket a Myers-erőd kórházába vitték. 
Selfridge hadnagy belehalt sebeibe.

A borzalmas katasztrófáról a következő hí­
reink érkeztek:

A szerencsétlenség.
A végzetes fölszállás tegnap délután tizen­

négy perczczel üt óra után történt a Fort Myer 
közelében lévő gyakorlótér fölött, ahol W right 
az utóbbi hetekben rendesen föl szokott szállni. 
Mint rendesen, most is nagyon sokan nézték föl­
szállásukat s úgy Wright, mint kísérője rendkívül 
jókedviiek voltak. A készülék, miként mindany- 
nyiszor, amikor Wright még egy utast vitt ma­
gával, kissé nehezen emelkedett föl, de miután 
a kezdet nehézségeit legyőzte, gyorsan felszö­
kött ütvén lábnyira a föld fölé s ezután gyors- 
vonat sebességével röpülte körül 
a gyakorlóteret. Úgy látszott, hogy min­
den simán megy s a nézők, mint a repülő utasok 
azt hitték, hogy a repülőgép ma újabb rekordot 
fog elérni, amikor egyszerre körülbelül hat percz­
czel a fölszállás után a baloldali propeller-készü­
lék eltört s a gép, amely ekkor hetvenöt 
láb magasan volt. mint egy meglőtt óriás 
madár ingadozni kezdett, elvesztette 
egyensúlyát s aztán egyszerre 
m c rule g esen a mélységbe zu h a n t. 
A nézők megrémülve rohantak a katasztrófa 
színhelye felé, ahonnan óriás porfelhő szállt föl. 
Hatfield ezredes, a Fort Myer parancsnoka, aki 
a fölszállást messzclátóval nézte, azonnal intéz­
kedett, hogy lovasság vonuljon ki és vágtatva 
siessen a szerencsétlenség színhelyére, hogy a 
megsebesült aeronautákat a kiváncsi emberek 
est romától megoltalmazza.

két áldozat.
A lovaskatonák csakugyan elsőknek érkez­

tek a repülőgép roncsához és kordont vontak 
körülötte. A mentömmikát is nyomban megkezd­
ték. Mind a két szerencsétlenül járt utas az el­
pusztult repülőgép alá került és mind a ketten 
vértől voltak elborítva. Scltridgenél, akit a ben­
zinmotor és a benzintartó maradványai egészen 
eltakartak, már kezdettől fogva meglátszott, 
hogy sérülése nagyon veszedelmes. A hadnagy 
eszméletlen volt és elszállítása közben sem tért 
magához. A kórházban közvetetleniil halála 
előtt néhány perezre visszanyerte eszméletét. 
Wright eleinte, amikor az első segítség érkezett, 
eszméletén volt, sőt mosolygott is az ö szokott 
nyugodtságával s úgy látszott, mintha már bele­
törődött volna sorsába. Amikor az orvosok 
térde alatt a csonttörést megállapították, elvesz­
tette eszméletét s az egész utón egészen a kór­
házig semmit sem tudott magáról. A kórházban 
azonban gyorsan visszanyerte eszméletét s ami­
kor hetedfél óra tájban este szemét újra kinyi­
totta s maga előtt látta Skier őrnagyot, a lég­
gömb szakaszparancsnokát, igy szólott:

— Attól félek, hogy ma este nem vacsoráiba- 
tunk Crossicr tábornoknál.
_3 E szavak titán újra eszméletlen lett.

:S’ík' A katasztrófa oka. <
Wright Orville repülőgépe tizenkét méter 

hosszú és 2.7-4 méter széles volt. A két sárkany- 
felületnck területe hatvan négyszögmétert tett 
ki. A keretállvány mind a két oldalon, továbbá 
elül és hátul egészen szabad volt. Mind a két 
sárkányfelület sűrűn szőtt kanavászszal volt be­
vonva. A mozgató erőt egy húsz lóerejü motor 
szolgáltatta, amely két kétszárnyu, fából való 
csavart mozgatott. A propellercsavarok a mo­
tor két oldalán voltak s hátul még a sárkány- 
felületen túl is kiemelkedtek.

A katasztrófát a baloldali propeller eltűrései 
okozta. A csavar közvetetleniil a beillesztés he­
lyén tört el, aminek következtében a repülőgép 
nem tudta egyensúlyát megtartani, felbillent,, 
esés közben többször fölfordult s már összetörve 
zuhant le a földre. Wright az eltört propellert 
tegnap használta először; egészen uj volt s 
Wright nem vett magának annyi fáradtságot, 
tiogy kipróbálta volna, mert föltétlenül bízott jó­
ságában. Wright a régi kipróbált helyett azért 
tett uj csavarokat gépébe, mert az újak rudjai 
valamivel hosszabbak voltak s ebből további- 
hasznot remélt röpülésében. Azt a hirt is terjesz-i 
tették, hogy egy ember, aki a repülőgépet köz­
vetettem:! fölszállása előtt megtekintette, rossz, 
szándékkal megrongálta a propellert, ez azonban 
nyilvánvalóan nem igaz, habár másrészt nem 
tagadható, hogy a gépre fölszállása előtt nagyon i 
gyöngén ügyeltek.

A halott hadnagy, i.
Selfridge egy nyugalmazott tengernagy 

fia, több évig a tüzérségnél szolgált és azután 
áthelyeztette magát a léggömb-szakaszba. Teg­
nap óriás volt az öröme, amikor Wright tudatta 
vele, hogy magával fogja vinni s hogy az ame­
rikai kormány föltételének megfelelően vele 
együtt egy óránál tovább a levegőben fog ma­
radni.

Selfridge hadnagy Wrightnck hivatalos meg­
figyelője és ellenőrzője volt. Az ő feladata az 
volt, hogy Wright repülését megfigyelje és róla 
a kormánynak véleménycs jelentést tegyen. Sel- 
íridge, aki a tegnapi katasztrófánál életét vesz­
tette el. maga is konstruált acroplánt. Az ő aero- 
plánjának Red Wing (vörös-szárny) volt a neve. 
Repülőgépe ez évi inárczius 9-én készült cl s az 
első ilyenfajtáin aeroplan volt, amelynek szaba­
dalmát az Aerian Experiment Asszociáljon sze­
rezte meg. A szakemberek nem vártak sokat et­
től a repülőkészüléktől. Márczius 9-én ezt a re­
pülőgépet szánkán egy jégsikra vitték, hogy itt 
a merőleges hajtókészülék működését kipróbál­
ják. A jégterület csekély kiterjedésénél fogva föl- 
szállásra gondolni sem lehetett. A készülék mind­
össze harmincz méter utat tett meg. Ez az ered­
mény kielégítő volt és a készülék szerkezete jó­
nak bizonyult. Márczius 12-én a készüléket gőz- 
naszádon egy öt mértföld távolságban levő jég­
sikra vitték. A jég sima volt és elég erősnek bi­
zonyult. Senki sem várta, hogy a készülék már 
az, első kísérlet alkalmával a levegőbe szálljon, 
de mindenkinek meglepetésére a repülőgép egy­
szerié fölemelkedett a levegőbe s hat méter ma­
gasságot éit el. Azonban csak1 nagyon rövid utat 
tett meg. Egyszerre a készülék jobbik oldala 
meghajolt, aminek az lett a következése, hogy a 
repülőgép jobb szárnya lebocsátkozott a földre 
s ennek követekztében a merőleges támasz el­
tört. A motort azonnal kirekesztették, de a ké­
szülék ennek ellenére élő erejével még egy da­
rning cl röpült. Az átrepült távolság százhat mé­
ter volt. valósággal azonban valamivel nagyobb 
lehetett, mert a gép a levegőben ivet irt le. A re- 
piilökisérletet 25 ember nézte. Minthogy a baleset 
színhelyén nem lehetett a gépet kijavítani, a gőz- 
naszádon vitték vissza a műhelybe. Újabb kísér­
letekről azóta semmit sem hallottak.

Újabb részletek. ^

Ncwyorki távirat szerint szemtanuk Így beszé­
lik el a katasztrófa történetéi: A léghajó tegnap dél-1 
után 5 óra ‘10 perczkor szállott fel. A Fort Myer ha­
talmas térségen suk ezer eml>er néz.tc a felszállást 
us szinte visszafojtott lélegzettel ügyelt, mikor az 
aeroplan lassan emelkedni kezdett. Mint valami ha­
talmas madár, ugy libegett egyre magsabban s né­
hány perczig mindig feljebb szállott. A tömeg ujjon­
gásba tort ki és Orville Wright kihajolva a kosár­
ból, hucsut intett a lelkesedő sokaságnak. KörütbdOl
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100 láb magasságra emelkedett a léghajó. Wright 
ilyen magasan szokott manőverezni. Alig telt bele 
hat perez, mig az aeroplait háromszor megkerülte 
a gyakorlóteret. Gyorsasága káprázatos volt. Egy­
szerre csak a magasban recsegés-ropogás támadt. A 
nézőközönség rémülten vette észre, hogy a léghajó 
kosara jobb oldalára fordult, aztán a saját tengelye 
körül két-háromszor ijesztő sebességgel megfordul 
s néhány szempillantás múlva sisteregve rohan le­
fele. Az történt, hogy az egyik motor csavarja eltö­
rött. Az aeroplau esésében spirális ivet irt le s nagy 
robajjal vágódott a földre. A temérdek közönség el­
borzadva és sikoltozva futott széjjel. A léghajó és 
gépje Orville Wriglitra és Scltridgc hadnagyra zu­
hant. Az erőd irányából lovaskatonaság vágtatott a 
katasztrófa színhelyére és kordont vont a lezuhant 
léghajó körül. Hamarosan kéznél voltak orvosok is 
s időközben a két szerencsétlenül járt léghajóst ki­
szabadították veszedelmes helyzetükből. Mind a kel­
ten véresen és eszméletlenül feküdtek. Wright hal­
fába térden felül és több bordája is eltörött, kopo­
nyája meghasadt. Scltridgc hadnagy feje csupa vér 
volt s mikor lemosták, látszott, hogy egész arczán 
végighúzódó tátongó seb van és álla is összezuzó- 
tiott. Hordágyon a kórházba vitték őket. Wright szál­
lítás közben eszméletre tért. Figyelemre méltó, hogy 
Orville Wriglitot európai képviselője többször in­
tette, hogy mindennap a felszállás előtt vizsgálja 
meg ió! a gépet, de a feltaláló nevetve nyugtatta 
meg, hogy ő nem fél, hisz tudja, hogy minden nap 
«életével játszik. Ha sikerül is megmenteni Wriglitot, 
legalább két hónapig fogja feküdni az ágyat. Az 
aeroplau csupa rom, a gömb darabokra szakadt, a 
csavarok eltörtek, egyedül az egyik motor sértetlen 
s azt még használni lehet majd.

Edison a katasztrófa alkalmából megszólalt és 
véleményt nyilvánított a léghaiózás jövőjéről. Nincs 
bizalma abban a rendszerben, amely szerint Orville 
Wright aeroplania készült, de más repülőgép sike­
rében sem hízik. Praktikus eredménye nem 'ehet 
olyan kormányozható léghajónak, amely könnyebb, 
mint a levegő. Edison ezalatt azt érti. hogv nem le­
het üzleti és pénzügyi eredmény. A kormányozható 
léghajó problémáját olyan repülőgép fogja megoldani, 
amely automaticc működik, de az aztán csodákat fog 
művelni. Sebessége cgv óra alatt kétszáz angol 
mértföldet is meg fog haladni s egy ilyen rengeteg 
nagy léghajó utasokkal megrakodva Newyorktól Li­
verpoolig az utat ÍR óra alatt fogja meglehetni, az 
északi sarkot 4R óra alatt érheti el s egy hét alatt 
képes lesz megkerülni a földet.

Wright katasztrófája egész. Amerikában a-;:ha­
tatlan izgatottságot keltett Selíridge hadnagy éjszaka 
meghalt a kórházban. Wright állapota is aggasztó, 
de az orvosok remélik, hogy megmenthetik az élet­
nek.

A mai fölszállás az. utolsó hivatalos próbakisérlet 
volt, amely után a hadügyminisztérium átvette volna 
az aeroplant. A hadügyi államtitkár a szerencsétlen­
ség után kijelentette, hogv az a megállapodás, amely 
n kormány és Wright között létreiött. továbbra is 
fennáll. \ katasztrófát az okozta, hogv a baloldali 
csavar eltörött. Mind a két motor telicsen uj volt s 
isrv kétségtelen, lmgy nem a konstrukezió vmt a hi­
bás. hanem mechanikai baleset történt. Az aeroplau 
ma is ion láb (33 méter) magasságba emelkedett, 
mikor a csavar eltörött. Egy pillanatig a repülőgép 
megállóit, azután sisteregve zuhant a földre. A 'ok- 
czer főnyi nézőközönségen rémület \ctt erőt s min­
denki elborzadva menekült.

Washingtonban néhány perczczel a katasztrófa 
után tudták meg a szerencsétlenséget. A diplomáciai 
testület részvétét felezte ki a hadügyminisztérium-
rak.

A másik VN right sikere.

Itt említjük meg, hogy Wright Wilbmomc 
tegnap este acroplánjával fölszállt s I- persz.ig é, 
47 másodpcrczig tartotta magát a les egében. A 

..n|/K'azonban leszállásra kéitj szciitetu.

A gyermekirtó orvos.
—* Saját tudósítónktól. —

Budapest, szeptember 18.

A szomorú hírhedtségre vergődött dr. Bolgár 
Ödön tegnapi éjszakáját a rendőrség fogházában töl­
tötte. A nyolczas számú magánzárkában volt elhe­
lyezve, Egész éjjel nyugtalanul fel-alá járkált, alig 
aludt valamit. Megtörve, álmatlanul került ma újból 
a vizsgálatot vezető fogalmazó elé s amúgy is igen 
rendetlen és hiányos ruházatában igen szánalmasan 
nézett ki.

Kihallgatásánál dr. Bolgár ma is a maga iga­
zát hangoztatta és kétségbeesetten védekezett a 
gyermekelhaitás vádja ellen. A letartóztatott orvos 
különben igen vagyonos ember. Bolgár mintegy 
harmincz év előtt került fel Budapestre. Akkoriban 
nősült, feleségével nagy hozományt kapott, többek 
közt egy kétemeletes házat a Hársfa-utczában. Az 
immár jelentős vagyonú orvos azonban ahelyett, 
hogy praxisát folytatta volna, a kávéházak állandó 
vendége lett, ahol nem átallotta megszorult emberek 
baját maga hasznára felhasználni.

Az orvos tisztes foglalkozásánál jobbnak és al­
kalmasabbnak találta a pénzügynökösködést. Ügy­
nök lett s kiváló üzleti érzékkel saját magának lett 
az ügynöke.

A Rákóczi-ut környékén úgy ismerték a vagyo­
nos orvost, akitől mindig lehetett jó kamatra pénzt 
kapni. Emiatt aztán a rendőrséggel is meggyűlt a 
baja már egy alkalommal. Vagy öt—hat év előtt 
egy ügyfele és kollégája, dr. Gerle Samu kölcsönt 
vett tőle és mikor fizetésre került volna a dolog, fel­
jelentette uzsora miatt. A bíróság akkor utolsó fóru­
mon fogházbüntetés helyett hatszáz korona pénz- 
büntetésre Ítélte. Azóta váltakozó szerencsével, hol 
praktizált, hol pénzével kereskedett dr. Bolgár.

Tavaly novemberben a Rákóczi-ut 86. szám alól 
a Thököly-ut 10 szám alá tette át lakását, ahonnan 
egyben azonnal kijelentette magút, azzal, hogy kül­
földre utazik. El is utazott, de nem külföldre, hanem 
Palotaillványra, egy vasúti vállalkozóhoz, akinél or­
vosi állást vállalt.

Vagy két hete hazajött. Lenn a vállalatnál sza­
badságot kért, azzal, hogy családját, gyermekeit 
jön meglátogatni; nem lehetetlen azonban, hogy 
S z 111 h a Paine szólította a fővárosba, akit már ko­
rábban is kezelt volt.

Annyi tény, hogy a szép asszony gummirádlija, 
a megérkezést követő napon megállóit a Thököly-ut 
19. számit ház előtt, amelynek kapufalazatáról már 

( vagy hat hónapja lekerült az orvos czimtáblája. A 
dúsgazdag bőkezű asszony egy ismeretlen, homá­
lyos, nem is praktizáló orvost keresett fel. Ezekre a 
dolgokra ugyan pontról-pontra magyarázattal szolgál 
a letartóztatott orvos felesége, aki az ügyről a kö­
vetkezőket mondja;

_ En lényegeset nem tudok mondani az ügyben,
A férjemet orvosi titoktartás kötelezi, nekem nem 
szólott sohasem az általa kezelt betegekről. Annyit 

I azonban tudok, hogy ártatlan. Férjein, fiát és leányát 
i jött haza meglátogatni, nem praktizált és szerencsét­

len vélctlenség, hogy Szluhátié épp akkor kereste se­
gítségét. Férjem sze dán múlt két hét óta kezelte 
Színkénét, rákövetkező hét hétfőiéig. Akkor megjelent 
nálunk Szintűmé édesanyja és azt mondotta: „Kedves 
doktor, Erzsiké az éjszaka rosszul lett és erre elküld­
ünk Becker tanárért. Most ő kezeli és éppen ezért — 
bár Bcckcr ugyanazt rendelte, mint doktor ur, ezután 
ne tessék feliáradni.Ezt mondotta Baloghné és ezzel 
eltávozott. Színkéné még ezután öt napon kereszti,I 
feküdt betegen és csak a vasárnapi lapokból értesül­
tünk haláláról és kínos megdöbbenéssel arról, hogy 
férjemet mivel vádolják. A férjem nem vette komo­
lyan a dolgot ártatlansága tudatában, ö csak a vér­
zés ellen kezelte Színkénét és hallani sem akart arról, 
amivel vádolják. Hogy mitől következett be a vérzés 
és ki okozta, azt nem vizsgálhatta férjem, .lói emlék­
szem, két cv elölt egész éjszakán kei eszliil reggelig 
odúmat adt fér jeni, ekkor is Színkénét kezelte ugyan­
ilyen természetű vérzés ellen.

— A férjem áldozat. Bűnbak kell és ez a szeren­
csétlen szerep jutott neki. A mások bűnéért kell szen­

vednie. De hiszem, hogy rövidesen ki fog derülni ár­
tatlansága.

— Nem igaz, hogy férjein uzsoráskodott volna, 
A jó szive sodorta vesztébe. Kölcsön adott Gerlének, 
mikor ez meg volt szorulva, aztán nem akart fizetni, 
sőt feljelentette férjemet. Hiába hangoztatta ártatlan­
ságát, két tanút állított: sógorát és sógornőjét és Így 
Ítélték el férjemet.

Ezeket mondotta a letartóztatott orvos felesége 
és a mai délelőtt folyamán ily értelemben tett vallo­
mást és jelentett be tanukat ártatlansága bizonyitá 
sára dr. Bolgár is, akit már átszállítottak az ügyész­
ség fogházába, ahol a vizsgálóbíró holnap hallgatja ki.

A főkapitány igazságot szolgáltat
Budapest, szeptember IS.

Igyekeztünk tárgyilagosak lenni a tegnap- 
előtti brutális kegyetlenségekkel szemben, s az 
objektiv kritika nyugalmát nem dobtuk el még 
azon a szenvedclmes, haragos éjszakán sem.

Az egész sajtó vétót kiáltott a barbár fékte­
lenkedések keltette izzó Iiangulatban, nemcsak 
a bűnösök, de az egész rendőri intézmény fejére, 
fis ez a pillanatnyi kritikátlanság teljesen érthető 
is volt. Hiszen kultnremberekben nem válthatott 
ki egyebet mélységes felháborodásnál az, amit a 
törvényes rend fegyveres védelmezői azon az 
éjszakán elkövettek. Bizonyos, hogy nagyon ne­
héz volt megőrizni a történtek láttára az ön­
uralmat. Mi azonban még szigorú kritikánkban 
sem feledkeztünk meg már azon az éjszakán ki­
fejezést adni annak a hitünknek, hogy a megtorló 
igazságtételnek jönnie kell. És meg is érkezett.

Rendkívüli módon csalódnunk kellett volna 
B o d a Dezső főkapitányban, ha nem így tör­
tént volna. Ezt azonban Budapest székesfőváros 
főkapitányáról, akinek igazságos megközelíthe­
tetlenségét egész közpályája bizonyltja, egyetlen 
pillanatra föl nem tételezhettük. Sőt, ismerve 
humánus úri érzését, egyenesen tőle vártuk a 
megtorlás kezdeményezését. És várakozásaink­
ban nem csalódtunk, de az, ami történik, egye­
nesen fölülmúlja reményeinket. B o d a Dezső fő­
kapitány páratlan igazságossággal ugyan, de kér­
lelhetetlen szigorral ellenőrzi a megindult vizsgá­
latot, hogy a vérengzés bűnösei ne menekedje- 
nek. Sem rangra, sem állásra nincsen tekintettel, 
se felülről jövő informáczióknak, se reakeziós, 
szervilis saitó-pressziónak nem enged az igaz­
ság kiderítésénél és egészen bizonyos, hogy a 
minősöket eléri a nemezis, amelyre rászolgáltak.

A vizsgálat ugyanis egyre-másra liferálja a 
tömeges bizonyítékokat. A rendőrség előtt egész 
sereg ember jelentkezett részint szemtanúi, ré­
szint áldozatai a rendőri brutalitásnak, akik hí­
ven elmondják, mi müveitek a rendőrök. P e - 
káry Ferencz főkapitány-helyettes előtt ma is 
többen jelentkeztek, akik hatósági orvosi látlelet­
tel igazolták sérüléseiket. Ezek között a legsú­
lyosabb sebeket Krausz Gizella elárusitó- 
leány kapta, akit több rendőr a kard laposával 
véresre vert. A főkapitány-helyettes a fontosabb 
vallomásokról nyomban jelentést tesz B o d a 
Dezső főkapitánynak, aki több Ízben megdöbbe­
nését fejezi ki a történtek fölött.

A vizsgálat még folyik, s valószínűleg napo­
kig fog eltartani, aniig a bizonyítékok egész 
anyaga együtt lesz. A rendőrségen, ahol eddig 
ilyen szigorúságit fegyelmi vizsgálatot soha se lát­
tak, az a vélemény, hogy a vérengzésben bűnös 
közegek nagyon kegyetlenül bűnhődni fognak. 
Elismerés érte B o d a főkapitánynak, aki példát 
tud statuálni és visszaadja a főváros polgárságá­
nak a biztonság nyugalmát.___________________

TÁVIRATOK-
Zavargások Kínában.

Sliangai, szeptember IS. Fukien tartomány 
északi részében a szárazság által okozott rossz ara­
tás miatt zavargások keletkeztek. A lázadók hatal­
mukba kerítették Kien-Yangsin kerületi székhelyet 
A főkormányzó Euchauból csapatokat küldött a rend 
helyreállítására.

A berlini kereskedelmi szindikátus.
Berlin, szeptember 18. (Saját tudósítónktól.) A; 

a garantáló szindikátus, amely, a berlipi liandeisge
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EGYETERTES Szombat, szeptember 19.

Seilschaft tőkeemelésére megalakult, minden nagy 
pénzintézetet és az itteni piacz legnagyobb keres­
kedelmi czégeit magában foglalja. A szindikátus élén 
a Handelsgesellschaft áll.

ÚJDONSÁGOK.
Évnapra.

Mondják, sírod virágtól tarka - 
£n még nem voltam ott,
Drága fejed, ha lelkembe villan, 
Eloszlatom legott,
Drága kezed, ha kezemet éri,. 
Fölébresztem magam —
Engem nem lát magával sírni, 
Akinek halottja van.

Nem hinnéd, mily szép még mindje az élei 
A nap egyre hogy ragyog —
Előre köszönök1 okos uraknak,
Mert én is okos vagyok.
Okos a kanja, nevet a nősténye 
S a föld tovább forog —
Föl sem tűnik, hogy te nem élsz már 
S hogy én nem gyilkolok.

Ignotus.

- _ rA pápa jubileuma. Ma, szeptember hó 
Fi 8-án van ötvenedik évfordulója anak, hogy 
Sarto József a páduai szemináriumban a teoló­
giai doktorátust elnyerte és felszentelése után a 
Tombold községi lelkószi állomást elfoglalta. A 
pápa itt 1867-ig lelkészkedett, ekkor azonban a _ 
saljanói plébánia élére került, ahonnan röviddel l 
utóbb a trevisói székesegyház kanonikusává ne- ' 
vezték ki. Később a trevisói püspök titkára és 
egyúttal fővikárius lett. 1884-ben eln3'erte a man- 
tuai püspöki méltóságot. 1893-ban bibornokká 
és egyidejűleg Velencze patriárchájává nevezte­
tett ki, mig tiz esztendővel később, 1903. évi 
augusztus hó 4-én X. Pius néven a katolikus hit­
élet legmagasabb polczára jutott. A jubileum al­
kalmából a pápa szülőföldjéről, Vcneta tarto­
mányból mintegy ezer zarándok érkezett a Va­
tikánba. A zarándoksereget Cavallari bibornok. 
Velencze mostani patriárchája vezette a pápa 
elé. A küldöttség arany trónnal lepte meg a pá­
pát, aki hosszabb beszédben köszönte meg az 
ajándékot. A beszéd nagy feltűnést kelt. mert 
éles támadást tartalmaz a modernizmus ellen. A 
pápa az egyes lelkészek engedetlensége és ho­
nossága miatt panaszkodik, szerinte ugyanis sok- 
lelkész még most is a modernizmus eszméit vall­
ja. Aki pedig az engedelmességet nem ismeri, az 
a hit, remény, szeretet hármas erényét sem 
hordja szivében. A pápa boldognak érzi magát, 
hogy a velenczei klérus érintetlen maradt a mo­
dernista ragálytól. A pápa beszédét Rómában j 
bizonyítéknak tekintik arra, hogy a Vatikán az 
eddiginél is erélyesebben szándékozik a harezot 
folytatni a modern szellem ellen.

— Lakoma Sztcrényi államtitkár tiszteletére. 
"A" Kereskedelmi Alkalmazottak Oszágos Egyesülete 
október hónap 2-án, pénteken este nyolez cs túl óra­
kor az egyesület Nagykorona-utcza 12. szám alatti 
helyiségében a vásári vasárnapok munkaszünete 
ügyében elért vívmány alkalmából Sztcrényi 
József kereskedelemügyi minisztériumi államtitkár 
tiszteletére társasvacsorút rendez. Jelentkezni lehet 
a háznagyoknál.

— A Széchenyl-pár Budapesten. Gróf Szé­
chenyi Lászlóról és neje Vanderbilt Gladys- 
ről a mai lapokban az a hir jelent meg, hogy a had­
gyakorlatokra Veszprémbe utaztak és ott automobil­
jukat szerencsétlenség érte. Gróf Széchenyi 
László annak a kijelentésére kérte fel szerkesztősé­
günket, hogy a hirt czáfoljuk meg, mert ö ugyan 
a hadgyakorlatokon rcsztvett. amennyiben arra be­
hívták, de neje nem volt ott, valamint valótlan az 
is, hogy ott gépkocsi-baleset érte volna. A grófi pár 
egyébként ma Budapestre érkezett és az Angol ki­
rálynő-szállodában vett lakást.

— A román kereskedelmi szerződés. Román 
félhivatalos jelentések szerint Románia delegátusai c 
hó 22-én utaznak Becsbe az Ausztria-Magynrország 
és Románia közt kötendő kereskedelmi szerződés 
tárgyalására

_ Alberti miniszter sikkasztása. Schon törvény-
széki tanácsos, aki az Aiberti-iigyben a vizsgálatot 
vezeti, házkutatást tartott a volt miniszter palotá­
jában, megmotozott minden szekrényt, a bútorokat 
felbontotta, de semmi pénzt nem talált elrejtve. A 
két Íróasztalban voltak a dán vajkiviteli vállalat üz­
leti könyvel. Alberti ugyanis nemcsak a paraszt­
banknak, hanem a vajkiviteli társaságnak is igaz­
gatója volt. Az üzleti könyveket a volt miniszter 
évek óta hamisan vezette. Hogy a parasztok köré­
ben népszerűségre tegyen szert s rávegye a sze­
gény néposztályt, hogy megtakarított pénzét a pa­
rasztbankba helyezze el, Alberti aránytalanul töb­
bet fizetett a vajért a földmives népnek, mint ameny- 
nyit a vajkiviteli társaság az angol piaczokon ka­
pott érte. Ezt Alberti megvallotta a vizsgálóbírónak 
s egykedvűen mondta, hogy az üzleti könyveket ö 
hamisította meg.

— Lánczy Ilka nagybeteg. Pár nappal ezelőtt 
megírtuk, hogy Lánczy Ilka, a Nemzeti Szín­
ház ieles művésznője beteg. A művésznő Ráón 
töltötte az idei nyarat és ott is betegedett meg. 
Állapota egy hónappal ezelőtt olyan aggodalmat 
keltőre vált. hogy föl kellett hozni a fővárosba. 
Azóta itt ápolják budapesti lakásán. Orvosai, dr.
13 o j t a színházi orvos és dr. Benda, a legna­
gyobb odaadással küzdenek a súlyos kór ellen, 
fáradozásuk azonban úgy látszik, hiábavaló. A 
művésznőnek szivburok-lobia van és állapota két 
nap óta válságosra fordult. Ma már eszmélete is 
elhagyta s ellenálló ereje úgy megfogyott, hogy 
hozzátartozói katasztrófától tartanak. A nagy­
beteg művésznő iránt széles körben nagy részvét 
nyilvánul.

_ Nemzetközi jogi konferenczia. A nemzetközi
jogi konferenczia előkészítő-bizottsága Nagy Fe- 
rencz udvari tanácsos, nyug. államtitkár elnöklésévcl 
teljes ülést tartott melyen elnök jelentette, hogy a 
konferenczia sikere minden tekintetben biztosítva 
van. A bizottság gondoskodott arról, hogy a külföl­
diek Magyarország gazdasági és jogi viszonyairól 
kellő tájékoztatást nyerjenek s cczélból érintkezésbe 
lépett a Jogállam szerkesztőségével és biztosította, 
hogy nevezett folyóirat a konferenczia első napján 
angol nyelven megjelenjék és a magyar jogról ismer­
tető ezikkeket közöljön. Sikerült megnyerni a Jog­
állam szerkesztőségének gróf Apponyi Albertet, aki 
Ausztria és Magyarország viszonyairól bő tanul­
mányt irt. Ezenkívül Nagy Ferencznek a magyar jog­
ról. dr. Magyary Gézának a polgári perrendtartás 
nemzetközi vonatkozásairól, dr. Baumgarten Nándor­
nak külföldi társaságok jogi állásáról Magyarorszá­
gon és dr. Wittmann Ernőnek a magyar magánjog 
nemzetközi intézkedéseiről szóló czikkcit fogta a fo­
lyóirat tartalmazni. A konferenczia napjai alatt cgv 
a tárgyalások eredményét és Magyarország specziá- 
lis intézményeit ismertető folyóirat fog megjelenni 

I dr. Kr.il Miklós és dr. Lengyel Aurél törvényszéki 
I jegyző szerkesztésében. Gondoskodott továbbá az 

előkészítő-bizottság arról, hogy a vitában a nagy­
számú külföldieken kivü! hazai jogtudományunk dí­
szei is szerepeiienek. A vitában való részvételre je­
lentkeztek: Töry Gusztáv államtitkár, Schwarcz 
Gusztáv egyetemi tanár, udvari tanácsos, Grccsák 
Károly és Márkus Dezső kúriai bírák, Fodor Ármin 
kir. íáblabiró, I.ers Vilmos osztálytanácsos, Szladits 
Károly törvényszéki biró és dr. Fereuczy Árpád 
egyetemi tanár. Az ünnepélyességek tekintetében a 
már szétosztott programmok kellő felvilágosítást 
nyújtanak. Az előle'szitö-bizottság az elnök előter­
jesztéseit tudomásul vette.

— Az „Adria“ hajóstársaság alkalmazottainak 
mozgalma. Fiúméból jelentik, hogy az „Adria ten­
gerhajózási társaság kapitányai, hajóstisztjel és gé­
pészei az igazgatóságnak memorandumot nyújtot­
tak át, melyben 30% fizetésemelést, háromszáz ko­
rona egyenruhaátalányt és fegyelmi ügyek elinté­
zésére választott bíróságot kérnek. A memorandum 
azzal végződik, hogy ha a társaság egy hónapon be­
lül nem teljesíti az alkalmazottak követeléseit, úgy 
sztrájkba fognak lépni.

— Az aradi gyermeknap. Aradon ma megkezdő­
dött a húrom napra tervezett gyermeknap. A város 
több utczúján urak és urinök árusítanak a jótékony- 
c/élra. A rossz idüiárás nem kedvez a gyűjtésnek. 
Vasárnap az aradi kabarét tagjai az utczán előadást 
rendeznek a gvermeknau ezéliaita

_ A londoni eucharisztikus kongresszuson a ví-
(ág minden részéből 6 bíboros, 90 érsek és püspök 
és 1200 papi személy seregiéit össze. Magyarország­
ból egyedül dr. Nemes Antal, pápai prclátus, bu­
davári apátplébános volt jelen. I

_A kolera. Rettenetes módon terjed és sze­
di áldozatait Oroszországban, de különösen aa 
orosz fővárosban a kolera. A legutóbbi jelenté­
sek szerint kolerában 305 ember betegedett meg 
és 116 meghalt. A járvány kezdete óta csupán 
Péterváron 1273 ember betegedett meg. 365 pe­
dig meghalt. A város lakosságán rémület kezd 
erőt venni, a mi nagyban hozzájárni ahhoz, hogy 
a rettenetes járvány terjedéséhez a talajt még 
alkalmasabbá +egye. A túlzsúfolt kórházakból 
borzalmas hírek szivárognak ki, melyeknek a 
valódiságát senki sem ellenőrizheti. Ott, ahol a 
halál úgy arat, napirenden vannak a szivettépű 
jelenetek. Egy kórházban például öt kis gyermek 
jelenik meg, kik hangos jajveszékeléssel veszik 
tudomásul, hogy anyjukat, egyetlen támaszukat 
a könyörtelen járvány elragadta. Be akarnak ro­
hanni a szobába, melyben a holttest fekszik és 
erőszakkal kell őket visszatartani. Egy anyának, 
aki görögdinnyét adott két kis gyermekének, 
mind a két gyermeke megkapta a kolerát és pár 
óra alatt meghalt. A kórházak alkalmazottai alig 
tudják az elhaltak hozzátartozóit visszatartani 
attól, hogy a legnagyobb veszedelem daczára is 
be ne menjenek a holttestekhez.

— Megszüntetik a hadtest-tüzérséget. Ä most 
bevégzödött dunántúli hadgyakorlatokon érdekes kí­
sérletet tettek abban az irányban, hogy a lmdtcst- 
tiizérség a hadsereg szervezetéből kihagyassék. A 
jövőben csak a hadosztály-tüzérség maradna a szer­
vezetben. A mostani kísérlettől függ, vájjon a had­
test-tüzérséget végleg mcgszüntctik-c vagy sem?
A folyó év őszén egyelőre a 14 tábori taracz.k-czrc- 
det akarják feloszlatni és ezekből 2R önálló divíziót 
fognak alkotni. Ha pedig a veszprémi hadgyakorla­
tokon beválik a kísérlet, akkor a Landwclir-ütege- 
ket is felszerelik taraczkokkal. úgy, hogy az önálló 
taraczk-diviziók száma akkor 36 lesz és így minden 
rendes szervezetű hadosztály, valamint a Land-1 
wchr-gyalogság hadosztályai cgy-cgy ilyen taraczk-i 
divízióval lesz kiegészíthető. Az újjászervezés után 
minden egyes gyalog-hadosztály hadosztály-tüzér­
sége egy tábori tüzérezredből (4 üteggel) és egy 
taraczk-divizióból (2 üteggel) állatin. A két tüzér, 
ségi csapattest vezetése egy ezredesre, vagy cgV 
vezérőrnagyra, mint tüzérségi dandárparancsnokra 
bízatnék, aki viszont szolgálati tekintetben közvet­
lenül a hadosztály-parancsnokság alá lesz. rendelve.

— A német szoczialisták kongresszusa. A nürn­
bergi gyűlés mai ülésén elhatározták, hogy Német­
ország proletariátusának kötelességévé teszi, hogy, 
minden rendelkezésére álló eszközzel hasson oday 
hogy a soviniszta sz- llcm túlzásai legyőzessék és. 
a béke biztositfassék. M olkcnbur szocziálpolitikaí 
ismertetései után általános többséggel elfogadták 
S e g i t z. indítványát, melyben az egész párt legitim1 
döntési ingát elismerik.

— Eljárás egy képviselő elleti. S z k i c s á fc
országgyűlési képviselő ellen a hatóság megindította' 
az eljárást, mert bejelentés nélkül népgyülést tartott. 
A bíróság Szkicsúk képviselőt kikéri a Háztól.

— A vcröczei rablók. A vcróczei rablógyilkos 
merénylet egyik tettesét, Sztolics Milost, amint 
megírtuk, kedvesével együtt Sziszeken letartóztat-' 
tűk és átszállították a pcstvidéki ügyészség foghá­
zába. Ma szembesítették a merénylet egyik áldoza- 
zatával, Mózer Antallal, ki rögtön felismerte 
benne a rablók egyikét. Mózer vallomása szerint 
Sztolics volt az, aki a lovak gyeplőszárát megfogta, 
mig a többiek leütötték őt cs Grün vállalkozót. Aj. 
rabló természetesen tagadott.

— Sohsc láttam az urat! — mondotta.
— Már pedig én esküt teszek rá, hogy maga. 

is olt volt! — telelte Mózer.
Ezzé! a szembesítés véget ért és Sztolicsot !e-( 

vezették a fogházba. Mózer a merényletnél szerzett! 
sebesülés miatt balkezére még ma is béna és nincs 
is remény rá, hogy szétzúzott karja egészen meg­
gyógyuljon.

— l lsülyedt hajó. A Réseik s/énszállitó gőz 
hajó, amely Reiiartbúl teljes rakományával 1 ran­
dién x felé volt utón, eg esz legénységével
elsüjycdt
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— Kragujevics ügye. A K r a g u j e v i c s-ügyben 

a nyomozást úgy a berlini, mint a budapesti rendőr­
ség nagy erélylyc! folytatja. Nasse ismét Budapestre 
érkezett és bejelentette a főkapitányságon, hogy a 
kihallgatást a vizsgálat érdekében folytatni fogja. A 
berlini rendőrség megállapította, hogy azok az alibik, 
amelyekkel Kragujevics igazolta, hogy a kriti­
kus időben hol járt, valótlanok, mert több tanú azt 
vallotta, hogy abban az időben, amelyet vallomása 
alkalmával Kragujevics megjelölt, nem volt az 
illető helyeken jelen: nagyon valószínű tehát, hogy a 
berlini vajkereskedöt ö gyilkolta meg. A berlini rend­
őrség különben folytatja a nyomozást Németország 
mindazon városaiban, ahol Kragujevics megfor­
dult. Annyit mégis megállapított Kragujevics ja­
vára a rendőri nyomozás, hogy egy budapesti előkelő 
ur tényleg küldött Kragujevicsnek czerötszáz 
koronát. Tegnap délelőtt Szia vek vizsgálóbíró ki­
hallgatta K r a g u i e v i c s e t és további vizsgálati 
fogságba helyezte. A kihallgatás során a vádlott váltig 
tagadta bűnösségét és az egyes vádpontok között 
olyan tojástánezot járt, hogy a vizsgálóbíró kényte­
len most mindenik vádpontra nézve külön-külön ki­
hallgatni. Kragujcvicset a biró először is a házi- 
asszonya terhére elkövetett minősitett lopás tárgyá­
ban hallgatta ki. A gonosztevő ezt a bűnét beismeri, 
a S t u 11 c-féie lopást azonban újra tagadja. A bécsi 
merénylet és a berlini rablógyilkosság tárgyában a 
vizsgálóbíró még nem hallgatta öt ki. Holnap délelőtt 
Nasse detektivfeliigyelö és K o r ó d y Béla rendőr- 
fogalmazó kihallgatják Kragujevicset elsősorban 
arra vonatkozólag, hogy kik azok a budapesti előkelő 
urak, akik öt barátságukkal kitüntették és támogatták. 
A bécsi rendőrség Reitz Edét, aki ellen tudvalevő­
leg Kragujevics Bécsben merényletet követett cl, 
nira kihallgatta. Reitz azt vallotta, hogy az ellene 
elkövetett rablótámadás épp úgy történt, mint a ber­
lini rablógyilkosság. Most, hogy a berlini rablógyil- 
ság részletei teljesen kiderültek, egészen tisztán 
látja ezt.

— Szerencsétlenség az Állatkertben. Az Állat­
kertben ma délelőtt nagy szerencsétlenség történt. 
A Sziám nevű óriási elefánt agyarával keresztül 
döfte ápolóját. Szoknia Istvánt. Sziámot a schön- 
brunni állatkert igazgatósága engedte át a budapesti 
állatkertnek, mert Sziám egymásután két ápolót meg­
ölt ott is és egy' harmadikat Schönbrunnban nem 
akartak megöletni. A dühös elefántot odaadhatták 
volna valamelyik osztrák állatkertnek is, de a selej­
tes állatok Bécsből a múltban mind ide kerültek. 
Sziám itt sem lett jobb a hírénél. Amióta Budapesten 
van, már harmadszor támadt ápolójára. Szoknia 
István állatkerti őr már régebb idő óta dolgozott az 
elefánt mellett. Jól kiismerte a hatalmas állatot, mégis 
pórul járt néhány hónappal ezelőtt, mert az elefánt 
megkapta és a falhoz sújtotta. Az őr akkor hetekig 
feküdt1 betegen, az elefántot pedig a megsérült ember 
öcscse, S z o k o 1 a János gondozta. A gonosz termé­
szetű állat őt is megtámadta s a minap agyarával 
keresztiildöfte a jobb lábát. Közben fölépiilt Szokola 
István s ismét visszakerült az elefánt mellé, ö maga 
kérezkedett oda, mert a közönség gyakran dobál be 
aprópénzt a ketreczhe s ez az ápolónak egy kis mel­
lékjövedelmet nyújt. Az elefánt gyakran ormányával 
fogadta cl a pénzt s úgy adta át az ápolónak. Most 
egy ideig békésen viselkedett s azt hitték, hogy végre 
hozzászokott ápolójához s nem fogja bántani. Ma 
reggel Szoknia István rendes szokása szerint be­
ment az elefánthoz és drótkefével kezdte tiszto­
gatni. Amikor azonban az ormányához ért, a kefével 
kissé megsebezte. Az elefánt erre dühre gerjedt. 
Egv pillanat alatt átkapta ormányával Sznkolát. föl- 
emelte a levegőbe, azután a földhöz vágta és a szó 
szoros értelmében keresztiildöfte az agyarával. A 
megvadult állat azonban ezzel sem elégedett meg, 
hanem rá akart taposni áldozatára, de akkor már a 
többi örök ott termettek és vasrudakkal elkerget­
ték. Szokola István halálosan megsérült. Bevitték a 
Bethesda-kórházba. Családos ember, három gyer­
meke van. Felépüléséhez semmi remény sincsen. A 
veszedelmes elefántot valószínűleg el fogják pusz­
títani.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelcpén. Budapest. Ml.. 
I rzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy ke­
res album-árjegyzék luTiuentve küldetik

— A félegyház! angyalcslnálók. A következő 
nyilatkozat közlésére kérettünk fel: Nyilatkozat. 
Egyik estilap szerdai számában „Félegyházi angyal- 
csinálók“ cziinmel megjelent ezikkében személyem 
ellen Írott vádak minden sora hazug rágalom, amiért 
is a nevezett lap ellen ügyvédem utján a sajtópört 
megindítottam. Kiskunfélegyháza, szeptember hó 
17-én. Dr. Czobos Károly.

— összeomlott épület. Tündéresi vasútállomá­
son ui vendéglőt építettek, mely a napokban nyílt 
meg. Ma az épület összeomlott és a bentlévő Pan- 
durov Demetert, Mijics Szávát és Pavlov Urost a 
romok agyonütötték. A vizsgálat kiderítette, hogy a 
szerencsétlenséget műszaki hibák okozták.

— Dr. Kállay Zoltán jogi szemináriuma (Buda­
pest, IV.. Magyar-utcza 3.), amint a lapokból olvas­
ható előkészít úgy a budapesti, mint a kolozsvári 
egyetemen az alap- és államvizsgálatokra. A szemi­
nárium vezetősége kiváló gondot fordít az iigy- 
védi vizsgára készülő jelöltektől követelt tu«

I dományos készültségre és a kandidátusokat úgy gya- 
; korlatilag, mint elméletileg teljesen előkészíti. A jogi 
I szeminárium intézménye nem azt jelenti, mintha 

azok, akik a szeminárium segélyével és Útmutatása 
alapján készülnek a vizsgálatokra tanulás, tehát tu­
dás nélkül érhetnék cl a kívánt tudományos fokot. A 
jogi szeminárium megkönnyíti a jelölt feladatát, 
amennyiben lehetővé teszi számára azt, hogy a ren­
geteg anyagból kiválaszsza azt, amire tudományosan 
szüksége van, megismerteti a tanár czenzeáló mód­
szerével, kérdéseinek formájával és kijelöli azt az 
utat, amelyen a jelöltnek, ha vizsgáját sikerrel akarja 
letenni, a tudományos készülődés terén haladnia kell. 
Tudvalevő dolog, hogy temérdek jelölt bukik el, jól­
lehet a vizsgákra hónapokon át és alaposan készült. 
Ennek oka nem is az egyetemek falai közt divó vizs­
garendtartásban, nem is az egyetemi vagy az ügy­
védi vizsgáztatás módszerében, vagy a czenzorok 
egyéniségében, hanem kizárólag, abban keresendő, 
hogy a jelölt aki a jogi szeminárium útmutatása nél­
kül készül, a megtanulandó anyag nagy tömkelegé­
ben nem tudja megkülönböztetni a fontost a szüksé­
gestől, elveszti józan judicziumát és nagy készültség 
mellett is tisztára a véletlen esélyének esik játék­
szerül. A jogi szeminárium útmutatása nélkül éppen 
az anyag rendkívüli nagysága és át nem tekinthető 
volta miatt a bizonytalanság bizonyos nemével ül le 
czenzorai elé, az első szokatlanul hangzó kérdésre 
megzavarodik és nem képes bizonyságot tenni ké­
szültségének mértékéről, mig ellenben, ha a jogi sze­
minárium útmutatásával készül, tudatára jut tudása 
mértékének s az önérzet bizonyos mértékével vála­
szol a hozzáintézett kérdésekre A jogi szeminárium 
előnyei, hogy megtanítja a jelöltet arra, hogy 1. h o- 
gyan kell tanulni, 2. mit kell tanulni, 3. meny­
nyit kell tanulni. Dr. Kállay Zoltán szívesen szolgál 
az érdeklődőknek intézetében felvilágosítással és le­
vélben érdeklődésre válaszol.

— Letartóztattak egy csaló párt. A rendőrség 
ma délben két veszedelmes szélhámost tartóztatott 
le: Lukács Aranka magánzónőt és Pal lay 
Míhály hirdetési ügynököt, akiknek lelkiismeretét 
egész sereg furfangosan kieszelt csalás terheli. L u- 
kács Arankának az Üllői-ut 21. szám alatt van 
fényesen berendezett ötszobás lakása, amelyet azon­
ban egy szoba kivételével albérlőknek ad ki. Ne­
hány héttel ezelőtt Lukács Aranka meglátogatta 
a Rákóczi-ut 22. sz. alatt Princz János máv. fő­
mérnök özvegyét és azzal a mesével állt elő, hogy 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter tit­
kára, P a 11 a y közölte vele, bogy H e 1 le­
hr o n t h Lajos földbirtokos, gróf Szapáry Pál 
titkára, hirtelen pénzzavarban van és 8000 korona 
kölcsönt akar fölvenni, de nem akar, ilyen kis ösz- 
szegröl lévén szó. nagy bankhoz fordulni. Az özvegy 
váltó ellenében felajánlotta és utóbb kifizette ezt az 
összeget. Másnap már Pal lay Mihály társaságá­
ban jelent meg P r i n c z-nénal, akinek a fiatal em­
ber mint Kossuth titkárja mutatkozott be. Ekkor 
Pal lay egy Ordódy Elemér nevű földbirto­
kos részére, akit kártyaveszteségek értek. 900 ko­
ronát kért egy nyoleznapra kiállított váltó ellené­
ben. P r i n c z n é ezt a pénzt is átadta. Most azon­
ban, hogy a váltók lejártak, kisült, hogy az özvegy 
közönséges csalók áldozata, Pal lay nem azonos 
Kossuth titkárával és a váltók hamisak. Erre ma 
mind a kettőt letartóztatták.

x Igyék naponta ebéd előtt dr. ilommcl-íéle 
Haematogént. Étvágya fokozódik, idegrendszere erő­
södik és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azon­
ban kifejezetten dr. Hommel-féle Haematogént és uta­
sítson vissza minden utánzatot.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczcg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnacvohh és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordlttatilc 
a gyermektorna- és vívásra.

x Zászlók, czlmerek minden kivitelben kaphatók 
I.Inhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Ilunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

x Röntgen-sugarakkal a modern orvosi tudó« 
mányban számos betegségeknél kedvező hatást lehet 
elérni. így fehérvérűség (leukaemia), Basedow-féle 
betegség, a dülmirigy (prostata) tultengése és bár­
mely okból nem operálható rák vagy más rosszindu­
latú daganat esetében bevált a Röntgenezés. Ezen­
kívül szőrtelenités czéljáből (nőknél szakái vagy 
bajusz eltávolítása), makacs börbajoknál, hajhullás 
vagy kopaszságnál és bőrviszketegnél is jó ered­
ménynyel kerülnek a Röntgen-sugarak alkalmazásba 
dr. Honig Izsó elektroterápiái intéze­
tében (Károly-körut 24.).

SZÍNHÁZ es művészet,

A szerencse fia.
Drégely Gábor komédiájának bemutatója a 

Magyar Színházban. —

f‘ Vérbeli írók, napi életű Írásokat róván robotba, 
néha hosszú évekig szövik, szövögetik egy dráma 
terveit, a nagy drámáét, mely arról ismerős, hogy 
nem szokott megiródni. Végül is ujságezikké, vagy 
tárczává zsugorodik, mint a többi, mind, ami éjsza­
kákat emészt. Közben felbukkan egy ügyes kezű di­
lettáns és az ártatlanok vakmerőségével, minden 
aggodalmaskodás nélkül, megostromolja a színpadot, 
amely neki dehogy szentség, dehogy szenvedéses 
élmények feltámasztó.ia; csak létra, amelyen fel le­
het kapaszkodni a zsursikerek ormára. Olyanformán, 
mint Drégely Gábor darabiának a hőse, a szabó­
legény, akit egy lopott frakk, meg egy kis szemte­
lenség a miniszterségig röpít. Pedig ő nem is ambi- 
cziónált ennyit, ő csak éppen vasalt ruhában akart' 
járni és jól akart ebédelni. A dilettáns drámaíró' is 
győz. Sokszor győz. És akkor már nem ál! meg a 
zsursikcreknél, holott sosem is álmodott többről. Mert; 
szorgalmas ember. Ebben is különbözik a vérbeli 
drámairóktúl, akik nem Írnak drámát. Tevemódral 
szívós. Bejegyzett drámairó-ezéggé alakul és nagy: 
a kereslete.

őneki könnyű. Az ö éjszakáit nem háborítja a» 
kifejeződés szülő kínja, ő nem aggodalmaskodik! 
holmi hitvány nuanceok sorsán, lassú, meddő ötvös­
munkával nem szavakat, de tantiémeket csiszol. 
Nem érzi a gyilkos önvádját, ha vajúdó harmóniákat 
öl meg és nem érzi a kimondott banálitás kesernyés 
utóizét. Ő csak fölveszi a lopott frakkot és, látszatra, 
drámaíróvá növekedik. Persze, csak szabólegény 
marad. A negyedik felvonás végén is. Jól csinálta, 
ügyesen csinálta, de azért csak szabólegény marad. 
Aki csak a férczet látja meg az egész teremtett em­
beren. 'I‘:

Az ilyen darabbal szemben a figyelő esztéti­
kának, persze, semmi dolga nincsen. Az egész ügy 
irói kvalitások és írói tévedések kérdéséből, ügyes­
ségek és ügyetlenségek kérdésévé csökken. Ezt pe­
dig már tulajdonképpen a publikum dönti el, ennek, 
is főként a karzati része. Tehát a referensnek szinté., 
vigyáznia kell. hogy később jubileumok nyomaté-" 
kos tényei által meg ne czáfoltassék. Am legyünk 
óvatosak! |

Az ügyességek és ügyetlenségek mérlege sze* 
rint Drégely Gábor valószínűen aktiv drámaírói 
Kezdőtől, első drámától éppen elég bátorságot ést 
lélekjelenlétet mutat. Mindjárt a darab öt< 
lete, úgy amint ö megfogja, ügyes, bő, nyulói 
matéria. „A szerencse fia“ az ötlet-darabok közli! 
való, azok közül, melyeket egyetlen — nagyobbárá 
szatirikus — ötlet tésztájából nyújtanak darabbá. 
Ezek néha — ha az ötletéből telik — jól sikerülnek. 
Az iró görcsösen kapaszkodik az ötlet „Schwung“-' 
iába. amely végül is átlendíti a miliő-rajzolás és aí! 
életjelenetek realisztikus beállításának szakadékod 
veszedelmei fölött, a túlsó partra.

Utóbbi időben ilyen ötlet-darabokból néhány 
szép siker került. Drégely Gábor darabja, minthá 
Lengyel Mcnyliért darabjaiból merítette volna 
bátorságát. Csakhogy mig Lengyel egy-egy da­
rabja során talpig egy embernek bizonyul, aki min­
den részlet-ötletével is helyt áll a darab egészének' 
ötletéért és tónusáért, addig Drégely folyton kiesik 
szerepéből, mondanivalójának keretéből és hangjá­
ból, tapogatódzik, botlik és zavarában illetlenségeket 
követ cl. Darabját nem kevés pretenzióval — az em­
bernek Bemard Scliawra kell gondolnia s ez fáj —>■
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>,komédiádnak nevezi. Nem szoktam számonkérni a 
műfajokat, de ha már a komédia-elnevezés jó arra, 
hogy bizonyos lehetetlenségeket — például egy sza­
bólegény néhány hónapos miniszteri karrierjét el­
fogadtasson, akkor minek a szatírába vizenyős áb­
rándozások, gyerekes szenvedelmek, végül pesti lo- 
kalitások, zsargonok és egyéb olcsó aréna! vicczek 
idegborzoló sora? Csak nagyon erélyes mosdatások 
ís orrtörlések után lett volna szabad ezt a darabot 
a fővárosi közönség ele bocsátani és a direkezió iga­
zán nem elmésen okoskodik, hogy minden vicczet 
Jónak tart, ha csak egyetlen embert is megcsiklandoz 
h legfelső emeleten. Mert ezalatt viszont, ötszáz el­
undorodik az egész drámai miitől.

Legfőbb ügyessége a darabnak, hogy van benne 
felőrefejlődés, minden következő felvonás jobb az elő­
zőnél és még az utolsóban is van mivel az érdek­
lődést ébrentartania. Ebből valószínű, hogy Írója a 
drámának nagyon ügyes technikusává fog fejlődni, 
nálunk pedig már ez is nagyon sokat jelent. Az első 
felvonás, mely a szabómühelyből hóditó útjára küldi 
a stréber szabólegényt, kissé a húsz év előtti cse­
lédszobák romantikájától dohos. A másodikban, mely­
ben a szerencse fia egy lipótvárosi társaság központ­
jába kerül, túlontúl sok van az Író üde naivitásából. 

fÄ darab legértékesebb magja rejtőzik, ahol a sze­
rencse lovagja egy pillanatra maga is megszédül a 
szerencséjétől. De aztán frakkot ölt és az önbizalom 
e szabólegényi szimbólumában ismét megtalálja ma­
gát, ismét helyén a szive, úgy megy a miniszteri 
tárcza elébe. Az utolsó felvonás még uj fordulatokat 
is hoz. A szélhámos alatt, aki egy öreg slernil szellemi 
termékeiből táplálkozik, egy pillanatig meginog a 
talaj. Az öreg, akinek persze a feleségét is kisajátította, 
le akarja leplezni. De több ügyes ötlettel lőfegyver­
eik és a szabólegény megy föl a — bársonyszékig.

Drégely több tetszetős tulajdonsága közli! annak 
fogja legtöbb hasznát látni, hogy tud a közönség 
nyelvén. Közelebbről a pesti közönség nyelvén és a 
színházban főként erről van szó. A mai bemutató 
szép sikert hozott neki, sokszor kitapsolták és sok- 
ötletét honorálták nevetéssel; persze, a legolcsób­
bakat a leghangosabbal.

Az előadást a színház uj rendezője V a ! d a 
László igen hatásosan rendezte. A Magyar Színház 
fiatal gárdája kitűnő matériával is szolgált neki A 
főszerepet Csortos rokonszenvesen és a született 
elegánczia vonásaival játszotta meg: ma kiderült, 
hogy nemcsak kosztümben, de szalonruhában is na­
gyon jól mozog. F o r r a i Rózsi és V á g ó Béla 
elmésen, de kissé erős aláhúzással állítottak be cgy- 
egy karrikaturát. Z. M o 1 n á r n a k és R á t k a i n a k 
mindig akad cgy-két kitűnő karakter-ötlete. Mész á- 
ros Gizi egy abszolúte mcgiratlan alakból csinált 
valamit; egyéb teendő híján az orrát fintorította fö­
löttébb kecsesen. B á t h o r i Gizella és M a k a i 
Gabriella, mindketten uj tagjai a színháznak, rokon­
szenvesen mutatkoztak be.

• Bárdos Art ír.

tovszky Ernő: A mozi. Géllé rt Oszkár; Csak
ennyi (vers). Nagy Lajos: Mariska és János (no­
vella). Ady Endre: A Nincsen himnusza, Gonosz 
csókok tudománya (vers). A Figyelő rovatban: Car­
men lubugre (Kéri Pál). A Gimnázium (Hatvány 
Lajos). Ábrányi Emil (G e 11 é r t Oszkár). Temetés 
(Kéri Pál). A népszínmű (S c h o p f 11 n Aladár). 
Egyházmiivészet (Lengyel Géza). — A Nyugat 
előfizetési ára évi 20 korona. Kiadóhivatal VI!., 
Akáczfa-utcza 5.

(♦) Lesser Szanlszló halála. A gyapju-utezai né­
met színházat 18S9-ben elhamvasztotta a tiiz. Nem 
volt Phönix: nem támadt föl hamvaiból. Az utolsó 
pesti német igazgató, Lesser Szanlszló, néhány hó­
nap hijján húsz évvel túlélte. Ezt abból tudjuk meg, 
hogy most halt meg és hozzátartozói ingyensirhelyet 
kértek számára. Az üreg ír csendes visszavonultság- 
ban, valami csekély kegydijból tengődött a magyar 
fővárosban.

Leírhatatlan Jó Közérzetet szerzünk 
magunknak, ha szájunkat este lefek­
vés előtt szabályszerűen Odol/al 
kiöblítjük. Az Odoi a nyákhártyákba 
felszívódik s azokat valósággal áti­
tatja. Ennélfogva 
minden leheletnél 
a levegő a frisse­
sig érzetét kelti, 
mely igen kelle­
mes s a szerve- jcgL 
zetet rendkívül fe* A////"'-
I üdíti. •'■fh

FŐVÁROS,

tekintetében ez idő szerint tájékoztatást nem nyújt­
hat, mert a kivitel általános módozataira nézve méf 
maga a kormányhatóság sem foglalhatott véglegesei 
állást. A kereskedelemügyi miniszter a kérdés pénz­
ügyi része és a tervek nyilvánosságra hozatala te­
kintetében a miniszterelnökkel tárgyalásokat folytai 
és mihelyst e tárgyalások befejezést nyernek, a vég­
leges döntés előtt a terveket a tanácsnak rcndcllíc- 
zésére bocsátja oly czélból, hogy a tervek megálla­
pításánál a székesfőváros érdekei és kívánságai le­
hetőleg érvényre jussanak.

(*) Az Operaházban szombaton Lohengrin kerül 
előadásra. A király szerepében Waldmami 1 - 
nácz lép fel mint vendég szerződtetés! czélból. A 
művész, aki már egy ízben tagja volt az Opcrahaz- 
nak, az utolsó években külföldön, legutóbb Breslau- 
ban működött. A Lohengrin holnapi előadásában 
Elzát Vasquezné, Ortrndot Berts Mimi, a ezimszere- 
pet Anthes, Telramundot Mihályi, a király hirdetőjét 
Várady S. énekli. A négy lovag szerepében Pichler, 
Kertész, Ney és Kárpát lépnek fel. Vezénylő karmes­
ter Márkus Dezső, rendező Alszeghy Kálmán főren­
dező (Évi bérlet 92. sz.) Vasárnap bérlctsziinetbcn 
a Pillangó kisasszonyt adják Ambrusáé, Várady M„ 
Flattné, Palóczyné, Arányi, Dalnoki V., Déri, Pichler, 
Ney. Hegedűs és Kárpát fellépésével.

(*) Nyugat. Ignotus főszerkesztésében O <- 
vát Ernő és Fenyő Miksa szerkesztésében meg­
jelenő legelőkelőbb s legmagasabb irodalmi nívójú 
folyóiratunk, a Nyugat legújabb számában irodalmi 
szenzácziőval kedveskedik ismét olvasóinak: I g n o- 
t u s-nak bánatosan mélységes, az emberi lélek leg­
mélyéből felsíró gyönyörű versét a Nyugat c szá­
mából mi is bemutatjuk olvasóinknak. A változatos 
és gazdag tartalomból kiemeljük még :r következő 
közleményeket: Balázs Béla: Dialógus a dialógus­
ról. Kemény Simon: Az özvegy (vers). R 6 u a I 
Mihály: A csuda (novella). Szilasi Vilmos: Görög 
derű. Uesznai Anna; Négy vers, Eresz*

)( Az elnöki ügyosztály hatáskörének kibővítése.
A polgármester körrendeletét adott ki, amelyben az. 
egyöntetűség és a hatályosabb központi ellenőrzés 
szempontjából az elnöki ügyosztály hatáskörébe 
utalja az összes alkalmazottak következő ügyeit: 
a kiküldetésekkel kapcsolatos ügyeket, továbbá a 

I kölcsön, segély, jutalom, élelmezési díj, rendkívüli 
munkadij, ügyeleti tiij, mii vezetési díj, valamint a 
helyettesítési pótlék, átkelési költség és közlekedési 
kiadások megállapítására vonatkozó ügyeket, vala­
mint bármely közigazgatási ágazatnál, intézetnél 
személyszállításra szolgáló kocsik beszerzésére és 
további lentartására vonatkozó ügyeket s általában 
mindazokat az ügyeket, amelyek az. alkalmazottak 
részére — rendes járandóságaikon felül — külön 
díjazás megállapítását czélozzák. Ez ügyek elintézé­
sinél mindenkor meghallgatandó lesz ama tanácsi 
ügyosztály véleménye, amely a szóban forgó ügyek­
ben rz ideig intézkedett. Ez a rendelkezés nem ter­
jed ki a közoktatási személyzet idevonatkozó 
ügyeire. Ezeket a jövőben is a tanügyi ügyosztály 
fogja elintézni.

)( Iskolai igazgatók áthelyezése. A tanács a köz­
oktatási ügyosztály előterjesztésére Cserhalmi 
Percncz igazgató-tanítót a IX. kér. Mester-utczai 
elemi iskola vezetésétől fölmentette és a VII. kér. 
Nefelejts-utczai elemi leányiskola vezetésével bízta 
meg. A Mester-utczai elemi iskola élére Lohr La­
jos tanító került. — Ágostai Béla igazgató-tanítót 
u Tisztviselő-telepi elemi iskola vezetéséről felmen­
tette a tanács: helyére Pclv Ferenc/ tanító került. 
— Végül Hetzer Ferencz igazgató-tanító beteg­
ségének tartamára W i 11 k o \v s z k y Sándor taní­
tóra bízta a tanács a Fehérsas-téri elemi iskola ve­
zetésével járó teendők elvégzését.

)( A pályaudvarok kihelyezése. A kereskedelem­
ügyi minisztériumban nemrégen ankét volt a fővá­
rosi pályaudvarok kihelyezése dolgában. Ezen az 
ankéten a fővárt s képviselői kifejtették általunk már 
(ismertetett álláspontjukat, egyúttal pedig kérték, 
hogy a kihelyezés terveit hozzák nyilvánosságra, 
meri addig ők az ügy érdeméhez nem szólhatnak. 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter ma 
leiratot intézett a főváros tanácsához. A miniszter ér­
tesíti a tanácsot, hogy a pályaudvarok kihelyezése

SPORT,
Bécsi versenyek.

— Nyolczadik nap. —

A" meeting utolsóelőtti napjának programmján 
ugyan nagyobb díjazású verseny nincsen, de tekintve 
a nagyszámú nevezéseket és az anyagot, élvezetes 
sportra van kilátás. A nap főszámát az IGOfi méter 
távolságii, hároméves és idősebb lovak számára kiirt 
Badeni-dij képezi, melynek 6000 koronájáért 16 teli­
vér bir még indulási jogosultsággal, melyek közül 
Kukuruz, Buffalo, Kondor, Arlcsicnnc. Lángoló, Flap­
doodle, Rentier, Beau merite az esélyesebb pályázók. 
Az eddigi formákat és a súlyviszonyokat tekintve, ne­
künk a Szemere-istálló lovai tetszenek legjobban, 
inig helyre a folyton javuló Arlesiennct várjuk, az 
Egyedy L.-istálló kiküldöttje előtt. Rentiert nem is 
vesszük kombinácziőba, mert nem fog indulni, Iranern 
a Holnapi Gaga-versenyben startol. Érdekes verseny 
lesz még a Nyeretlenek gátversenye is. melyben 
részt vehet a gátakon még nem szerepelt Mac G., 
Napsugár és Onvottc, továbbá Floridsdorf, Sasaki, 
Long ago. A Csekonics-lónak — sikformái alapján — 
meg kell nyerni a versenyt, inig hozzá legközelebb 
Floridsdorfot és Sasakit várjuk. Nagyon jó anyag 
van még benevezve a napot megnyitó Nyeretlen két­
évesek versenyére és a Kétévesek versenyére is. Az 
előbbiben Dáma, Mulass, Avelinc Dictator, Daffodil, 
Barcsay nagyon jó anyagot képviselnek. A mi jelöl­
tünk a Blaskovich-istálló lovai, helyre pedig Dictatort 
és A veimet várjuk. A Kétévesek versenyének neve­
zettjei közül pedig Hantim, Jnrgis, Francesco, Folyta 
válnak ki a többiek közül. Itt érdekes küzdelmet vá­
runk az elsőségért Hamun és Folyta közt, mig helyre 
Franccscot jelöljük, habár nem volnánk meglepve, 
ha a félver orosz ló: Jurgis megismételné első sze­
replése alkalmával aratott győzelmét.

Jelöltjeink:
I. Blaskovich-isl. - Dáma

II. Remény bpieibail
II!. Folyta Hamun - Francesco
ÍV. Szemere-ist. Arlesienne
V. Dn Lump Haiupsa Motolla
VI. Mac ü. Fionasdorj

VII. Bisamberg - Lanzendorf

Nyílt-tér
e rovstbin kelteitekért nem váltat felelössícet a ticrkcsztííít.)

0r. KÁLLAY ZOLTÁN!
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar-utcza 3. szám.
Kiváló sikerrel és alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
Nem tévesztendő össze hasonló Intézetekkel^

nr. «ARARAT GYULA

tüdööaioso^ renűGíö-míézole
Inhaloratorlum Budapest, Rákóczt-ut 82. sz
TOllá, mclM'fljolr, lOdlrte*, lubeikulóiin, várkitpó«, ttldéceucahmu. 
kiülné cicdnCniynyol gyOgyiltatnalr lohaláozlólibal és szérum! 
Oltásokkal Kendői 11-13 *»
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Kitűnő csemegeszöllőt
tokaj szerint vagy vegyesen szállít postako­

saranként 2 korona 50 fillérért

Kienggel holtán gazdasága
kraszna Szilágy-megye.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Angol ügyvéd a törvényszéken, Érdekes ven­

dége volt ma a büntető törvényszéknek. Holman 
Gregory angol ügyvéd jött cl megnézni a törvény- 
széki fogházat. Dr. Nagy Béla ügyész kalauzolta 
benn a fogházban, amelynek berendezése nagyon 
meglepte s az elragadtatás hangján nyilatkozott róla. 
Ezután dr. Válsz Sándor ügyvéd kíséretében a 
tárgyalótermeket járta sorba, tárgyalásokat hall­
gatva.

ti Megnevezett szerző. Seper Kajctán a szer­
kesztésében megjelenő Kispest-Szentlőrincz! Lapok­
ban egy gyászjelentés formájában sértő ezikket tett 
közzé Paria g i Aladár, a kispesti Bercsényi-nyomda 
tulajdonosa ellen. Parlagi sajtópert indított, amelyben 
ma volt a főtárgyalás. Seper a fötárgyaláson meg- 
ncvezte n sértő czikk szerzőiéül Nátán Aladárt, 
mire ö ellene megszüntették a port és most már 
Nátán ellen fogják a büntető eljárást megindítani.

§ Megzavart lakodalom. Lakodalom volt tavaly 
október 16-án Keresztesi István kiskunfélegyházi 
gazda portáján. Anna nevii leánya ment férjhez s la­
kodalmán csak a meghívott vendég vett részt. Mikor 
a vigasság tetőpotra hágott s a vendégsereg tánezra 
kerekedett, beállított félrészegen Csáky Károly 
huszesztendős snliancz, a környék leghíresebb tolvaja 
és verekedője, aki a korcsmában azzal hetvenkedett. 
Bogy a lakodalmat meg fogja zavarni, amiért ö nem 
volt rá hivatalos. Az izgága legény tánczolni kezdett, 
mire a vőfélyek felszólították, hogy távozzék, mert a 
hívatlan vendégnek odaklinn a helye. A garázda em­
ber. aki csak nemrég szabadult ki a (egyházból, du­
lakodni kezdett, mire az asszonynép sikoltozva mene­
kült ki a szobából. A násznagy rendőrökért küldött 
6- a városházáról két rendőr jelent meg, akik csak 
nagy erőfeszítéssel tudták a rugkapálőzó iinneprontót 
megfékezni, miközben az egyik rendőrnek maid le­
harapta a mutatóujját. A kecskeméti törvényszék ma­
gánlaksértés, hatóság elleni erőszak és súlyos testi 
sértés büntette miatt hét hónapi börtönre lelte a 
garázda legényt, akinek büntetését ma Frenrcisz Ist­
ván tinöklésc alatt a budapesti kir. tábla első biin- 
tetőtanácsa egy esztendőre emelte fel.

S A megsértett képviselöház. A Kassai .M un- 
kás czimii szocziaüsta lap mtilt évi egyik számá­
ban éles szavakkal jellemezte a képviselöház mos­
tani taglalt és a put amenti tanácskozások alacsony 
színvonalát. A kassai kir. ügyészség figyelmeztette a 
képviselöházat a sértésekre, mire felhatalmazást nyert 
a snitópör megindítására. A czikk szerzőiéként je 
lentkező Skats z k y Rezső ellen ennek alapján 
nyomtatvány utján elkövetett nyilvános rágalmazás 
miatt indult meg a vizsgálat, akit az cskiidtbiróság 
a lefolytatott tárgyalás után 6 havi államfogházra és 
1000 korona pénzbüntetésre ítélt. A kir. Kúria a sem­
miség! panaszok elutasításával, hozzájárult az cskiidt- 
1 íróság marasztaló Ítéletéhez.

S A házmester ..tir“. Valóságos réme volt a 
Pels', erdösor-utcza 10. számú ház, lakóinak Oppen- 
a u c r Antal házmester, aki egy napon saját kényelmi 
szempontjából, kiadta lakóinak a tilalmat, hogy va­
sú:- és ünnepnapon tilos a pinezék használata. Ez, 
év február havában egy urinö cselédjével együtt 
vasárnap délután lement a pinezébe a boros palacz- 
k1 lkat rendezni. Oppenatter Antal házmester ezt 
észrevette s ráiuk zárta a pinczcajtót és azután ki­
ült a lakása elé pipálni. A pinezébe zárt ttrinő hosz- 
s/as dürömbülésére végre a lakok figyelmessé let­
tek s jelentést tettek a mindenható házmesternek, 
’Ai,' jé faléra múlva nyitotta csak fel az altot. A be- 
zá.t urinö es cselédje személyes szabadság meg- 
séi léséért jelentették fel Oppcnaucrt, akit a büntető 
járásbíróság 14 napi fogházra Ítélt el. A vádlott te- 
lehbezése folytán ma tárgyalta ezt az ügyet a tör- 
x nyszék felebbezést tanácsa Tóth Ernő táblai bitó 
einókletc alatt. A törvényszék megsemmisítve a já­
rásbíróság ítéletét, a vádlottat fölmentette, mert ta­
gadásával szemben nem látta kellőképpen hcigazolt-

nak, hogy előzetes tudomása lett volna arról, hogy 
a sértettek a pinezében vannak, ama ténye pedig, 
hogy nem sietett fölnyitni a pinczeajtót, nem képez 
büntetendő cselekményt.

§ Megsértett pártvezérek. Két evvel ezelőtt egy 
székesfehérvári lap híradása nyomán három budapesti 
lap azt irta Bokányi Dezső és Csizmadia Sán­
dor szoczialista vezérekről, hogy a Koller Tivadar 
képviselő ráczkevei birtokán kitört arató sztrájkot 
hétezer korona díjért elnyomták. E miatt az egyik 
budapesti lap czikkének szerzőiét, E r ü c h t Edét rá­
galmazás miatt elítélte a törvényszék 110 korona 
pénzbüntetésre. Frücht fölebbezett az Ítélet ellen 
s a királyi tábla ma arra nézve, hogy Bokányi és 
Csizmadia nem az elévülés határidejének elmúlta 
után adta-e be panaszát, a vizsgálat kiegészítését 
rendelte el.

KÖZGAZDASÁG.
Vetések állása.

Budapest, szeptember 18.

A m. kir. földrnivelésiigyi miniszterhez a gaz­
dasági tudósítóktól beérkezett jelentések alapján 
szeptember hó első felében az időjárás tulnyomóiag 
száraz és hűvös volt tetemesebb éjjeli lehűlésektől 
kisérve, mely néhol elvétve dérrel és kőddel is járt. 
Jelentékenyebb esőzés csak szeptember 13-ika körül 
állott be, de ez sem adta meg mindenütt a talaj kí­
vánatos nedvességét, a jelentés időszakában lehullott 
csapadékról a legnagyobb mennyiségek az ország 
északi és keleti részeire esnek. Az előfordult esőt 
néhol jégverés kísérte, mely azonban csak a szőlő és 
dohányban okozott némi kárt.

A száraz időjárás egyrészt a kin levő növények 
érését és fejlődését mozdította elő, másrészt a még 
elvetve folyó cséplésnek, a megkezdett tengeri-törés­
nek, répa- és burgonyakiszedésnek, valamint a mes­
terséges takarmányok és sáriu betakarítási munkála­
tainak kedvezett. Hátráltatta azonban a már megkez­
dett őszi szántó-vető munkálatok folytatását és a ta­
laj száraz állapota következtében akadályozta a már 
több helyütt elvetett őszi búza, őszi rozs és őszi ár­
pának kikelését és feltartóztatja a már kikelt korai 
őszi vetések további fejlődését. A nagyobbrészt szé­
pen kikelt őszi rcpczc-vetések további fejlődésükhöz 
több helyütt szintén csőt kívánnak, bár állapotuk álta­
lában kielégítő. Helyenkint rovarok okoznak teteme­
sebb kárt.

A gabonánemück most már csaknem mindenütt 
befejezett cséplésc lehetővé tette termésük eredmé­
nyének nagyobb pontossággal való megállapítását.

A gazdasági tudósítóknak a cséplések eredmé­
nyéről beérkezett legutóbbi jelentései alapján az or­
szág folyó évi gabonatermése következőkép be­
csülhető:

Az őszi és tavaszi búza learatott terlete az 
elpusztult és kiszántott vetések után előállott terü­
let csökkenésének ieszáiniása után 6,010.600 kát. holdra 
tehető; ezen a területen a próbacséplések, illetve a 
cséplések adatainak figyelembevételével termett kát. 
íiholdankint 6.6,5 mm., vagyis az összes területen 39.87 
millió mm. A múlt évben termett 5.67 millió kát. 
holdon 32.79 millió mm.

Az országos átlagterméshez• viszonyitva a var­
megyei eredményeket, legjobb a termés, vagyis kát. 
holdankint 6 63 mm. és ezen felüli az eredmény: 
Nyitra (7.22), Trencsén (7.4). Turócz (7.23), Baranya 
(7.28), Somogy (7.601, Sopron (7.69), Vas (6.99), 
Bácsbodrog (6.93), Abaujtorna (7.08), Borsod (7.14), 
<áros (8.08), Ung (6.60), Bihar (7.01), Szabolcs (7.13), 
Szatmár (6.84), Arad (7.48), Krassószörény (7.09). 
■femes (7.49), Torontói (7.42). Brassó (10.22), Fogaras 
(819) Nngykiikiillö (7.69), Torda-aranyos (7.41) es 
Udvarhely' (7.36). összesen tehát 24 vármegyében.

A tengeri érését a száraz időjárás és közben 
előfordult melegebb napok előzmozditották es a ko­
rai lejlödötteho vetéseknél főleg az ország déli vi­
déken egészséges és kifogástalan, bár néhol csak 
kisebb csöveket, de jó és szén szemképzödest ered­
ményezett. A késői vetések, melyek az előző esők­
től felüdültek és jó fejlődésnek indultak, a száraz és 
hűvös időjárás folytán néhol tenyészetükben is tel­
akadtak, a szemképzödés hiánya és a csövek helyen­
kint kényszerültén érnek és várakozáson aluli ter­
mést adnaK. A korán érő fajták törése túlnyomóan 
kielégítő eredménynyel folyik, sőt helyenkint be is 
fejeztetett, a korábban vetett és fejlődöttebb késői 
fajták szintén nagyobbrészt érnek és törésük imitt- 
amott szintén kezdetén vette.

A tengerivel folyó óvlrcn összesen bevetett te­

rület 4,174.173 kát. holdra becsülhető. A gazdasági 
tudósítók becslései szerint országos átlagban kát. 
holdankint 9.26 mm. termés ígérkezik, így tehát a 
jelen évben várható országos termés mintegy 38.65 
millió mm.-ra becsülhető, a rrmft évben termett 39.52 
millió mm.

A kerti vetemények fejlődése a száraz 
időjárás következtében visszamaradást szenvedett; 
a néhol előfordult esők igen hasznosak voltak. Több 
termény beéréséhez azonban még napos idő volna 
kívánatos A bab és egyéb hüvelyesek be­
takarítása és cséplése részint folyik, részint már be­
végeztetett.

A terméseredmény a nyári száraz időjárás követ­
keztében, amely a hüvely és mag teljes kifejlődését 
akadályozta, többnyire közepesen alul maradt. A1’ 
termény minősége több helyütt kielégítő.

A káposzta fejlődése, bár az előző esőzések 
következtében igen szépen haladt előre, az utóbbi 
szárazságtól ismét felakadt és a fejek nagysága, vala­
mint tömörsége több helyütt kívánni valót hagy fenn. 
Ahol legutóbb elegendő eső esett, az ültetések jól 
állanak és jó termést ígérnek. Több helyütt a her­
nyók nagy mértékben léptek fel és igen érzékeny 
károkat okoztak.

A köles és tatárka. A kölesnek késői ve­
tései, amennyiben elegendő esőt kaptak, a korai ve-' 
léseknél jobb termést Ígérnek. A korai kölesvetéseket 
általában közepesen aluli eredménynyel learatták és 
elcsépeltek. A nyári szárazság következtében több­
nyire ritkásak és alacsonyak maradtak és igy sem 
szalmában, sem szemben nem adnak bő termést.

A késői komló szedését bevégezték és szá­
rítják. A termés mennyisége nem felel meg a várako­
zásnak, a minőség azonban a szedés ideiében uralko­
dott kedvező időjárás folytán teljesen jó.

A czirókvetések az augusztusi esőktől na­
gyobbrészt jól helyrejöttek és az utána következő 
száraz meleg idő folytán szépen érnek. A termés túl­
nyomóan közepesnek ígérkezik.

A kender és len vetések nyüvésát nagyobb­
részt bevégezték s a további kikészítés munkálatai 
folynak. A termés a száraz nyári időjárás következ­
tében jó minőség mellett csak csekélyebb mennyi­
ségű.

A dohán y-ültetésekrö! az anyaleveleket na­
gyobbrészt letörték. A termés többnyire kielégítő 
bár helyenkint a késői ültetés következtében a leve­
lek nem érték el a kellő nagyságot. A sarjulevelek 
az augusztusi esőktől jói fejlődnek és szintén kielégítő 
termést ígérnek.

A ezukorrépa és takarmányrépa veté­
sek az ismét szárazabbra fordult időjárás daczára 
szépen fejlődnek cs üde. zöld levélzettel bírnak. A 
ezukorrépa súlyának gyarapodására, bár esőre volna 
még szüksége, a száraz, napos időjárás mellett kiváló 
minőséget és nagy czukortartalmat ad. A ezukorrepát' 
a ezukorgyári üzem szükséglete arányában szedni ési 
szállítani kezdik. A munkának a száraz időjárás ked­
vez. A takarmányrépa további fejlődéséhez még esőre 
van szükség. Mesterséges takarmányfélék.' 
A lóhere és luezerna harmadik kaszálását legtöbb 
helyen befejezték. A szeptember elsején uralkodott 
száraz, meleg időjárás igen kedvezett úgy a kaszá­
lásnak, mint a szárításnak és betakarításnak. A lóhere 
és luezerna harmadik vágása ennélfogva az előző két 
kaszáláshoz képest nemcsak mennyiségileg, de minő-' 
ségiieg is jó hasznot adott. Ha az idő száraz jellegét 
továbbra is megtartja, negyedik növésre már alig' 
lehet számítani. A magnak való lóhere szép. de ala­
csony növésű vágását több helyen megkezdették. A' 
muhart és csalamádét nagyobbára kielégítő eredmény­
nyel lekaszálták, a késői vetések elég szépen állanak, 
de már esőt kívánnak. A retek sarjutermésé- 
n e k kaszálása és szárítása kedvező idő mellett folyik:, 
és néhol már be is végeztek. A sarju minőségileg nem 
igen esik kifogás alá, a mennyisége azonban nem min­
denütt elégítette ki a várakozást, mert a júliusi nagy 
szárazság után beállott augusztusi esőzések már csak 
részben tudták megjavítani a réteket s az újból sar- 
jadzó fii növését a szeptember elején beállott száraz 
meleg időjárás ismét megakasztotta. A gazdáknak az 
a reménye tehát, hogy a tönkrement anyaszéna-ter- 
més hiányát a szépen megindult sarju részben pótolni 
fogja, nagyon kevés helyen teljesült.

A legelők szénen megindult íünövése a szep­
temberben beállott' időjárás folytán ismét hanyatlott, 
úgy, hogy már csak a nedvesebb talajokon s völ­
gyekben nyújt elegendő táplálékot a kijáró állatok* 
nak. A hegyi legelők gyengék.

A szőlő érését a szárazabbra fordult időjárás 
és gyakori napfény előmozdította és az augusztusi 
esőkre helyenkint mutatkozni kezdő hasadást elhárí­
totta; a terméskilátások továbbra is az ország nagy­
részében kedvezőek, de nemcsak mennyiség, hanem 
minőség tekintetében is. Kivételt ez utóbbira nézve 
a Duna balpartjának néhány vidéke képez, ahol 
a szárazság és hiixös időjárás miatt az érés töké­
letlen. A szüretelést több helyen megkezdették, mi. 
vei az augusztusi esőktől a fürtök nagyobb mérték­
ben felhasadtak és már rothadni kezdettek.

Agy it m ö 1 c s f á k termésének érését a $zá. 
ráz, derült időjárás szépen előbbre vitte. A férgese* 
des és gyakori széltől azonban a mutatkozó--temeti
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nek sem lesz oka sajnálni ezt, mert a magyar liszt 
versenyképességéhez okvetlen szükségünk van a?smét apaszthatott. Helyenkint a szilva-termés kielé- 

(6, azonban a gyümölcs összeaszott, mert a fa lomb 
tavaszkor a hernyók lerúgták, több helyütt ki­

épülő dió- és almatermés mutatkozik. A gyümölcsök 
szedését és niaezra vitelét megkezdették.

Bevetett

terüld
Vidék

Országos összesítés:

Bevetett

terület
V : (1 6 k

olcsó szállításra.
Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védcgy< 

let a következő fizetésképtelenségeket közli: Schöí 
Henrik konfekeziós, Szeged; Fürst Hermann és társa< 
imrpckpdn rzétr. Szeraicvó: Nádor Mór utóda, ezég.
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1907. évi 

termés 

mmázsa

t. Duna balp.
II. Duna jobbp.

Hl. Duna-Tisza 
köze

IV. Tisza iobbp.
V. Tisza balp.

VI. Tisza-Maros 
szöge

vlí. Királyhágón 
túli várni.

Búza.
397,585 6-54

1,021.423
2.600,900
6,744.200

2.812,087
7,646.018

1,316.990
431.312
979.988

8,175.000
2,891.000
6,645.800

7,429.016
2,170.769
4,661.759

1 Duna balp.
II. Duna jobbp.

III. Duna-Tisza 
köze

IV. Tisza jobbp.
V. Tisza balp.
VI. Tisza-Maros 

szöge
VII. Királyhágón 

túli várni.

Burgonya.
283.800 89.76
229.675 33.20

9 ->96.500 12,919.744 
7,612,300 13,347.404

115.294
195.818
115.107

3 9.99 
45.30 
35.11

•> 305.200 4,136.974 
8 977.000 10,807.365 
•l’oTO.ŰOO 4,704.552

35.315

59.376

20.60

44.12

1,448.691

620.755

'.17 10,501.000 

3.34 3,938.100

5,033.324

2,993.937

Főösszeg:
A múlt évben nralk<> 

.lőtt száraz őszi idő­
járás kővclkf zlrbcii, 
továbbá a kedvezőt­
len tavaszi üb-jáiás 
miatt is csökkent a 

terület, összesen 
n.lntegv száza­

ié': iv.nt

6,216.744 6.63 41 237,600 32,796,910

206.144 6.63 1,366.700
Szept. hó 15-én

várh. mintegy J>,010.600 
Alig. 15-én volt

I. Duna balp.
II. Duna jobbp.

III. Duna-Tisza 
köze

!\r. Tisza jobbp.
V. Tisza balp.

VI. Tisza-Maros 
szöge

VII. Királyhágón- 
tuli várni.

6.63 39.S70.300 
6.57 38,4:0 200

Rozs,
270.917 6.83

6.60555.346
1,849.'00 
3,664.700

1,575.899
3,457.081

413.022
198.506
348.210

5.79
6.03
0.68

2,393.700 
1,209.: 00 
2,327.400

2,340.222
681.187

1,799.567

52.773

145.344

6.91

6.59

364 800 

957.900

240.459

598.785

Főösszeg:
A múlt ural­
kodott szára' ászt 
idSiírraz, továbbá c 
kedvezőtlen tavaszi 
időjárás következté­
ben csökkent a te­

rület, B-szesen 
niintegv 8 száza­

lékkal
Szept. hó 15-én 

várh. mintegy 
Aug. 15-én volt

1.984,118 6,44 12767,000 10.693,200

55.000

1,929,118

6.44 354.200

6.44 12.413.8C0

Főösszeg 
Az ősziek terü­
letének csökke­
nése folytán fön- 
maradt ’ térület 
egy részét bur­
gonyával ve'et­
ték he, miáltal 
növekedett a te­
rület 3.04°i)-kai 
Szeptember 15én 

várható

984.38a

962.023

3,609.909 
ÍUT 35,6 t'í'.OÜÓ 48,486.97 í

727.800

2,619.800

33.000 37.10 1,113/.01

"1,014.385 37.10Ü6,724.600
szept. 1-én volt 1.014.385 35,71 36,229.700

I. Duna balp.
Tengeri.

98.827 7.65 756.ICO
11. Duna iobbp. 497.454 8.62 4,287.500

III. I)una-1 isza . ...
köze 856.593 8.76 4,.)04.iUU

IV. Tisza iobbp. 117.353 7.38 867.000
V. Tisza balp. 709.289 9.38 (5,üc)h.t)00

VI. Tisza-Maros ___ ..
szöcc 1,029.983 10.49 10,bio. 1 öv

VII. Királyhágón .....
túli várni. 731.674 8.93 6, 41.0'Ht

Főösszeg: 4,041.173 ;vjo 37,42s.',VU

1,135.759
5,088.492

9,182.757
684.526

5,936.314

6,304.070
,UU 39,526.406

Az ősziek terüle­
tének csökkenése 
folytán a fönnia- 
radt lerület egy 
részét tengerivel 
vetették be, mi­
által növekedett 
a terület mintegy 
3.2° o-kal 133.090 9.25 1,231.500

6.21 12,035.600 —

Árpa.
I. Duna balp.

II. Duna iobbp. 
iíl. Duna-Tisza

köze
IV. Tisza jobbp.
V. Tisza balp.

VI. Tisza-Maros 
szöge

VII. Királyhágón 
túli várni,

484.660
447370

6 95 
5 54

3,370.100
2,607.300

3,858 266 
3,171.909

323 420 
230.905 
171.031

6.53
6.14
7.01

2,115.000
1,418.010
1,199.000

2,246.200 
1,476 119 
1,280.386

96.941

90.937

7.21

6.13

699.800

.*58.000

763.324 

937 356

A
Főösszeg: 

kevesbedett 
ősziek területé­
nek egy részén 
tavaszi árpa vet­
tetett és pedig 

mintegy 3T o/°

1,815.265 6.48 11,968,100 13,733 56 J

53,600 6,48 347,300

Szeptember Ivén 
várható

1-én voltszept.
4,174.173 
4.174 173

9.20 38,650.100 
9 32 38,917.300

Nyugdíjintézet a Hermesnél. Megírtuk már, hogy

Szept. hó 15-én 
várh. mintegy 1 893.865 6.48 13.315.400 —

Aug. 15-én volt — 6.44 12 227,709

1. Duna balp.
Zab.

214 357 5.40 1.156.800 1,128.893
11. Duna iobbp. 323.126 5.68 1,833.900 2,118.807

Hl. Duna-Tisza __ . .
köze 338.531 5 45 1,346 9C0 2,040.173

IV. Tisza ;obbp. 266.523 5.57 1,485 0 0 1,302 943
V. Tisza balp. 214 572 6 06 1.289.000 1,170.984

VI. Tisza-Maros _ . . .
szöge 182.553 b. 92 1,081.700 1,719314

VII. Királyhágón _. ___ ....
tuti várni. 274 7R6 5.52 1.517.500 2,056/ 14

Főösszeg: 1,814.418 5.62 10,210.800 11,537 178

a „Hermes“ magyar ált. váltóüzlet r.-t tisztviselői 
részére nyugdíj-alapot készül létesíteni. Amint értesü­
lünk. az igazgatóságnak a közgyűlés elé terjesztendő 
indítványában a nyugdíjalap létesítése oly módon 
nyer megoldást, hogy a közgyűlés úvenkint bizonyos 
összeget juttat a nyugdíjalap javára. Azonkívül az 
újonnan felvett tisztviselők törzsfizetésük 5%-át. a 
régebbi tisztviselők pedig, kiknek szolgálati éveik a 
tervezet szerint nyugdíjigényükbe betudatik, az előző 
szolgálati éveik utáni fizetés S%-át, az ezutáni fizeté­
sük 5%-át vonják le az alap javára. Dicséretes dolog, 
hogy az igazgatóság ily szép módon gondoskodik 
azokról, kik minden erejükkel és tehetségükkel ve­
szik ki részüket az intézet felvirágoztatásából.

Sárvár állomás világítása. A Máv. Sárvár állo­
mása villany világítást kap. A berendezésre a nyilvá­
nos pályázat már kiíratott Határidő szeptember 30- 
nak déli i 1 óráin.

i

A M. F. T. R. és a D. Q. II. T. Iiarcza. A hatal­
mas Dunagözhajózási társaság, mely évtizedeken at 
korlátlanul uralkodott a Dunán. az. utóbbi években 
ciősén érezte a Magyar kir. folyam- és tengerhajó­
zási r.-t. versenyét. Jelentettük már, hogy a D. O. 
H. T. az osztrák kormánytól nagyobb szubvcncziöt 
akar megszerezni. A tárgyalások eredményre is ve­
zettek s a D. Q. H. T. bécsi szitbvencziójn ezentúl 
másfél millió korona lesz. A D. G. H. T. ezt a támo­
gatást arra akarta felhasználni, hogy leszállítsa a 
liszttarifákat, hogy Így fölvehesse a magyar liszt- 
exportnak a harezot a M, F. T. R.-al. Szerencsére 
az osztrák kormány ehhez nem járult hozzá s ezzel 
a magyar lisztexport továbbra is a M. F. T. R. ke­
zében maradt. Reméljük, ji hazai lisztkcrcskedclcm-

és amerikai rendezer T*7'1A rendszerem abból áll, hogy angol és Ironcia gyári 
,/f* 0*9 FtÉ1 fcl T? £DV fiAl nhfi rg ■ raktárakban vásárolt 8-0 méterre legújabb divata
ííESZPENíERT ......minta gyapjúszövetekből méltók eterint

ember finoman és elegánsan

ősziek területé- 
ve« egy részén 
zab vettetett és 
pedig mintegy 

28 száz, 
Szept. hó 15-én 

várh. mintegy 
Aug. 15-én volt

48,423

1,862,846

5.62 272,200

5.62 10 493,000
Ü.51 10.262.500

kereskedő ezég. Szeraicvó; Nádor Mór utóda, ezégk 
tulajdonos Friedmann Maliid, Gyula; Róttak Albert, 
kereskedő, Varasd; Hartmann Lajos, kéztnüárus, 
Czegléd; Fiiser Jenő, kereskedő, Galgócz; Kovács 
Fcrcncz vegyeskeredö, Tisza-Földvár.

Uj gőzmalom Szegeden. A Szeged-Alföldi Taka. 
rékpénztár — jelentik lapunknak — a közigazgatási 
hatóságnál engedélyt kért és kapott egy Szegeden 
építendő nagyszabású, modern gőzmalomra. A taka­
rékpénztár csak 1906-ban alakult 1,000.000 korong 
alaptőkével s Így ipari tevékenysége elég merész 
kezdeményezésre vall, amire azonban a múlt évben 
elért 81.260 koronás nyereség magyarázatot ad.

Lótenyésztési jutalomdljosztás Esztergomme- 
gyében. Az Esztergomvármegyei Gazdasági Egye­
sület igazgató választmánya mai napon megtartott 
ülésében elhatározta, hogy október hó 15-én Pár­
kányban lótenyésztési iutalomdijosztást rendez. Ez) 
alkalommal tenyészanyagjukat bemutató kisgazdák' 
között 1000 korona jutatomdij kerül kiosztásra.

Az uj török kölcsön. Az ui alkotmányos élet 
első napjainak hatása iiz.inar közgazdaság! téren is 
jelentkezik. A török birodalom lázasan lát a gazda­
sági téren való haladáshoz is. Az állam Kedvezőtlen 
pénzügyi helyzete mellett természetesen több köl­
csönre lesz szüksége. A tervezett legújabb kölcsön 
4.711.000 török iont lesz. a kamat négy százalékot, 
a törlesztés egy százalékot fog kitenni. Garancziául 
fog szolgálni ötvenezer font a koronauradalmak be­
vételéből, száznyolezvanezer font a vámbevételek­
ből, negyvenezer font a dette publique fölöslegéből.
A kibocsátási árfolyam 85, mások szerint 83Jő lesz, 
Az előbbi kölcsön levonása után még 2,850.000 török"- 
iont fog a kormány rendelkezésére állni.

Mezőgazdasági kamarák. Az Aradvárrncgyei 
Gazdasági Egyesület legutóbb tartott igazgató-vá­
lasztmányi gyűlésén folytatólag foglalkozott a mező- 
gazdasági kamarákról szóló törvényjavaslattal, a 
melyen az egyesület igen lényeges módosításokat 
tart szükségesnek. Mindenek előtt kimondta a vá­
lasztmány, bogy általánosságban nem kerületen­
ként, hanem vármegyeként kívánja a mezőgazda­
sági kamarákat szervezni, még pedig a jelenlegi 
vármegyei gazdasági egyesületeknek megfelel'> át­
alakítása révén és több vármegyén: kiterjedő ka­
marák szétvezését az országnak csakis azon vidé­
kein látja szükségesnek, ahol tényleg működő és 
történelmi fejlődést felmutatni képes gazdasági egye­
sület ma még egyáltalán nem létezik, mint külö­
nösen a határszéli, hegyvidéki varmegyékben. Ml- 
sods/. ír egy országos mezőgazdasugi kamarának a 
létesítését csakis oly értelemben óhajtja az cgyc- 
sülét, hogy az tulajdonképpen a vidéki kamarák­
nak országos szövetségét alkotná s hivatását ké­
pező országos jelentőségű dolgokra a vidéki ka­
marák ügyeimét felhívni, s ilyen mozgalmakat irá­
nyítani és a vidéki kamarák érdekeit kifelé kép­
viselni. Tehát az országos kamara csak mint ilyen 
s nem pedig, mint a vidéki kama/ák felett ,á!ló 
felebbviteli fórum volna szervezendő. A törvény- 
javaslat értelmében a kamarák szervezése czél.iá­
ból a földmivelésíigyi miniszter által kinevezendő 
80 tagú bizottság helyett az egyesület ezen országos 
szervező bizottságot a jelenleg fennálló vármegyei 
gazdasági egyesületek elnökeiből és igazgató-elnö­
keiből az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
elnökéből és alcímükéből kívánja megalakítani, a 
mely bizottságba, ezeknek a számarányához képest 
legfeljebb egyharmad résznek megfelelő számú ta­
got nevezhet ki a földmi veié siigyi miniszter. \ é- 
giil kimondani kívánja az egyesület, hogy a gazdák 
által fizetendő kamarai illeték a kataszteri tiszta 
jövedelem egy százalékánál semmi körülmények kö­
zött több nem lehet.

Napldl.iar.ok és a mimkár-biztosltő. Mimkásbizto- 
sitási ( irvéuy már életbelépett az egész vonalon. Szi­
gorúan őrködnek az iparhatóságok a rendelkezések’ 
pontos betartására. De inig a kormány szigorú ellen­
őrzést gyakoroltat úgy a munkaadók, mint a mun­
kások irányában, addig salát maga szegi meg a tör­
vény rendelkezését azáltal, hogy a nem évi fi­
zetéssel, hanem havi vagy n a pid i 11 a 1
dotált alkalmazottait a kerületi b 1 z-
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tositóba be nem jelenti. A napidijasok szö­
vetsége ebben í; tárgyban már több ízben gyűlése­
it és iit lel a kereskedelemügyi miniszterhez, ahon- 
nan azonban feliratukra még választ nem kaptak. 
Amint értesülünk, az ország több ezerre rugó állami 
napjdijasai közt oly irányú mozgalom van keletkező­
ben, hogy tömegesen lépnek be a kerületi munkás- 
betcgscgélyzőbe, s az államot, mint munkaadót az 
ciöirt részdij megfizetésére közigazgatási bírósági 
döntés utján fogják kényszeríteni. Valóban kár az 
állam eme legszerényebben javadalmazott alkalma­
zottait ez erőszakos lépésre szorítani. Annál ke­
vésbé, mert hisz a napidijasok csak törvényszerinti 
jogaikat akarják érvényesíteni.

Az orosz termés. Pétervárról táviratozzák: A 
Handels- und Industriezeitung jelentése szerint euró­
pai Oroszországban a téli búzában való hozam általá­
ban kedvezőtlen. Csupán a Visztula mentén és a balti 
tartományokban volt az aratás kielégítő. Az észak­
keleti kormányzóságokban, a keleti Kaukázusban, 
délnyugaton és Krímben a tavaszi búza jó közepes. 
Kedvezőtlen pedig a középső vidékeken és a Volga 
vidékén, Besszarábiában és Chersoriban, ió Kis- 
Oroszországban részben az északkeleti, a balti és a 
Visztula kormányzóságokban és az északi Kauká­
zusban. Rozs általában közepes, nem kielégítő Kis- 
Oroszországban és a déli kormányzóságokban, a 
Don vidékén, a ezentrum nyugati részén, Szamará­
ban, a nyugati kormányzóságokban és Lengyelor­
szágban, ió a középső és felső Volga vidékén, a Volga 
mögötti területeken, a Kámában és Vjaíkában, vala­
mint a balti tartományokban. Árpa általában közepes. 
Jó aratást várnak az északi Kaukázusban, Kis-Orosz- 
országhan. a Kámában és a Vjatkában, a balti tarto­
mányokban és a Visztula vidékén, előreláthatólag 
kedvezőtlen eredményt a középső Volga területén, 
délnyugaton, a Don északi részén, a Krímben és a 
czentrumban. Zab általában közepes és a jó és rossz 
termés eloszlása körülbelül ugyanolyan, mint az ár­
pánál. A legkedvezőtlenebb a Volga-terület. A zab­
nak általában az északi nedvesség és a déli száraz­
ság, amelyek augusztus havában tartottak, ártott.

Vj meteorologist intézet. Jelentettük annak ide­
jén, hogy a m. kir. mcteorologiai intézet cs rovar­
tani állomás elhelyezésére a földművelésügyi minisz­
térium a 11. kér. Kis-Rókus-, Intézet- és Petrezsc- 
iyem-utezák által határolt telken palotát épít. A föld- 
mivelésiigyi minisztérium gazdasági műszaki hivatala 
most a végzendő építkezési munkálatokra 446.200 
■korona értékben versenytárgyalást irt ki, melynek 
határideje október 3-ikának d. c. 11 órája.

Az őszi luxuslóvásár. Holnap, 19-én nyílik me, 
a Tattersall külsökerepesi-uti telepén az egyetlen 
őszi luxuslóvásár, amely négy napig fog tartam. A 
katalógusban 450 ló Iciursa lesz. 1.zeniéiül tana 
mázzá a m. kir. állami ménesintézetek által felkül­
dött 95 ka néz a és heréit leírását, amelyek szeptem­
ber 25-én kerülnek ugyanott árverés alá. A luxus­
lóvásár díjazása 21-án, héttőn délelőtt 10 órakor kez­
dődik, mely alkalommal 12 értékes dij kerül kiosz­
tásra. azonfelül ugyanakkor adományozzák e! a íöld- 
mivelésiigyi miniszter nagy diját is. amelylycl a vá­
sár legértékesebb anyagát fogják kitüntetni.

A szülök állása. Az utóbbi napokban a szolok 
állásáról a következő jelentések érkeztek:

Pécs. A síkságon sokat szenvednek a puha 
Jajok a rothadás által s ott a szürctelést minél előbb 
meg kell kezdeni. A szőlőé rés most szép haladást 
mutat. Üzleteket most nem kötnek, mert a kereske­
dők a must és bor árát a lehető Icgaiacsonyabbra 
szállították le, a termelők ezen az áron nem adhat­
ván cl boraikat, inkább lcpinczézik. A korai szürc- 
tclésnc! a minőség feltétlenül gyengébb, mint tavalj 
.volt.

Vili á n y. A három hónapig tartó melegség és 
a többszöri esőzés ió hatással volt a szőlőre. Az idei 
'kilátások mennyiségileg és minőségileg a legjobbak. 
Kötések még nem köttettek. A perotioszpora jelent­
kezett ugyan, de nagyobb kárt még nem okozott. A 
legjobb minőségű vörös borok igen olcsón kaphatók 
a hot dóhiány miatt.

Szerencs. Daczára annak, hogy sok jégeső 
lés vihar volt, még mindig bő szüretre lehet számí­
tani, azonban számos szép meleg napra van szükség, 
hogy a bor minősége jó legyen.

Ménes. Az Arad hegyvidék szülei remekül 
állanak, füvek óta nem ""oh az időjárás oly kedvező, 
mint az idén A szőlő, néhány fai kivételével, már 
piajd mind érett. Minőségileg kitűnő, mennyiségileg

Reggelizés előtt fél pohár
Schmidihaner-Iéíe
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jó szüret várható. A szüret valószínűleg szeptember 
végén kezdődik.

Fakivitelünk Németországba. Amíg a statisztikai 
adatok arról tanúskodnak, hogy kiviteli czikkeink 
legnagyobb részében bizonyos megállapodás észlel­
hető, addig fakivitelünk örvendetes haladásról tesz 
tanuságot. Németország faimportunkat ma már any- 
nyira igénybe veszi, hogy e czikkben egyéb orszá­
gokból való bevitele összesen nem tesz ki annyit, 
mint amennyit Magyarország egyedül szállít. Leg­
újabb kimutatás szerint Németország 190 ezer 
vaggon íabeviteléből Magyarországra 108.510 vaggon 
esett.

Az „Anker“ biztosító forgalma. Az „Anker“ élet- 
és járadékbiztosító-társaságnál (magyarországi igaz­
gatóság Budapest, Erzsébet-tér 13.) 1908. augusztus 
havában benyuitatott 770 ajánlat 4,959.679 korona 
biztosított összegre és kiállíttatott 646 kötvény 
3,915.411 korona összegre. Dijak lejében bevett a 
társaság 1,607.370 koronát és elhalálozás folytán ki­
fizetett 192.304 koronát. A január-augusztus havi idő­
szak alatt benyuitatott 6833 ajánlat 49,189.162 koro­
nára és kiállíttatott 6042 kötvény 43,569.584 koronára. 
Ugyanezen időszakban dijakért 13,445.967 koronát 
vételezett be a társaság, halálesetek folytán és élet­
eseti biztosításokra pedig 10,828.126 koronát fizetett 
ki. A társaság vagyona 1907 deczcmber 31-én 174 
millió korona, biztosítási állomány 538 millió korona, 
halálozások és esedékessé vált elérési biztosítások 
folytán a társaság fennállása óta 338 millió koronát 
fizetett ki.

A pénzpiaczról. Az angol bank aranykészlete 
—- noha jelentékeny mennyiségű aranyrud franczia 
és nemet számlára szereztetett meg — 0.2 millió 
fonttal 38.4 millióra emelkedett, ami a múlt eszten­
dei állapottal szemben haladást mutat. (Akkor 0.48 
volt az emelkedés, a végösszeg pedig 39.1 millió 
iont sterling.) Az eredmény nagy mennyiségű arany- 
beözönlésre enged következtetést. A bankjegyforga­
lom 0.3 millióval csökkent. A tartalék tehát 0.5 mil­
lióval 28 millióra emelkedett és így csak 0.8 millió­
val áll a tavalyi összeg mögött. A tárcza és letétek 
tekintetében meglehetősen változatlan állapotról szá­
molhatunk be. A kötelezettségek fedezeti viszonya 
a tartalék állapota következtében 53.9%-ról 56.2%-ra 
emelkedett. A nyílt angol piacz tételei változatlanok 
az elmúlt hét alatt. A magánkamatláb 3 hónapos 
váltóért 1 'A %. A londoni tartós pénzbőség magya­
rázata az, hogy Amerika nemcsak hogy igényekkel 
nem lép fel a piaczczal szemben, hanem már köve­
teléseket tart fenn Londonban. — Ugyancsak emel­
kedett a franczia banknak aranykészlete is. És pe­
dig 9.4 millióval 3230 millió frankra, mely Így most 
45! millióval nagyobb a múlt évinél. Egyébként lé­
nyeges változás itt sem történt. A párisi pénzpia- 
ezon a magánkamatláb 1,'s%-al l'/s%-ra emelkedett. 
— A német birodalmi bank állapota is jelentéke­
nyen javult. Az adómentes bankjegytartalék 50 mil­
lióval 2.3S millió márkára emelkedett, mig a múlt évi 
tartalék csak 51 millióra rúgott. Az érczkészlet emel­
kedése 14 millió. Egyéb változás nincs. A birodalmi 
bank újabban 31 milliónyi kincstári utalványt vett 
át, mely által az crtékpapirkészlct 177.7 millió már­
kára emelkedett (a műit évi 59 millióval szemben). 
Az ultimó hatása már most is érezhető a tételek 
emelkedésénél, mivel az előkészületek a közeledő 
zsidó ünnepek miatt már most megkezdődtek. A ma­
gánkamatláb Lí %-al 3V«%-ra emelkedett. — A 
bécsi piaczon a pénzviszonyok változatlanul fe­
szesek: a magánkamatláb VieK-a! közeledett a bank- 
rátához. Az OszLák-Magyar Bank helyzete teteme­
sen javult, az adóköteles bankjegyek kikerültek a 
forgalomból, sőt a medio 17 millió korona adómen­
tes bankjegy tartalék mellett következett be. Augusz­
tus 31-én még 36 millióra, f. hó 7-én pedig még 9.1 
millió koronára rúgott az adóköteles bankjegyek 
összege. A javulás a múlt hónap végétől számítva 
53 millió korona, a műit héttől pedig 26 millió. Két 
t ka van a bank pozicziója tetemes javulásának. Az 
egyik: a tárczának augusztus 37-töl számítva 73 
millióval való csökkenése; most a tárcza 512 mil-

[ lió korona. A másik ok a jelentékeny aranybeözön-.
I lés. Az érczkészlet szeptember hó második hetében 
I 15.2 millióval emelkedett, melynek nagy része arany.
I Meg kell említenünk, hogy az utolsó napokban az 
I aranybehozatal — valószínűleg csak átmenetileg —. 

csökkent, aminek a kedvezőtlenebb váltóártofyam 
az oka. Jelenleg a bank helyzete — mint az európai 
nagy bankoké általában — hatalmasan javult. 1907. 
szeptember 15-én 51 milliónyi adóköteles bankjegy, 
volt forgalomban, mely a következő héten még 3 
millióval emelkedett. A tárcza a múlt évben 726 mil­
lió koronára rúgott és igy 214 millióval nagyot*-' 
volt, mint az idén. Az idén a bank állása távolról 
sem mutatja a tavalyi feszültséget, amiből az követ-' 
kezik, hogy az idei ősz nem fog oly magas kamat­
lábat hozni, mint a tavalyi. -1

A Kereskedelmi miniszter az Országos Ipar-' 
egyesületről. Kossuth Ferencz kereskedelmi mi­
niszter az Országos Iparegyesüiet által neki megkül­
dött terjedelmes és sokoldalú évi jelentését tudomá­
sul véve, a következőket közölte az egyesületté!: j 

„Az évi jelentésből megelégedéssel győződtem 
meg arról, miszerint az egyesület eddigi hagyomá­
nyaihoz híven, a lefolyt évben is sokoldalú és hasz­
nos tevékenységet fejtett ki a magyar ipar érdeké­
ben, amiért ez alkalommal is elismerésemet feje­
zem ki.“

A végrehajtási novellában elrendelt értesítések 
ftélyegilletéke. A végrehajtási novella 31. §-ában sza­
bályozott bejelentéseknél melléklendő értesítések 
bctyegkötelcssége tárgyában kiadott pénzügyminisz­
teri rendelet a kereskedők körében nagy megdöbbe-' 
rést keltett. Az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés hiteles értesülést szerezvén arról, hogy a 
pénzügyminiszter tényleg úgy rendelkezett, hogy az 
értesítéseket Jelzetek módjára darabonton* 20, illetve 
30 fillérrel kell felbélyegezni, ennek folytán sürgős 
előterjesztéssel fordul a pénzügyminiszterhez, amely­
ben elsősorban azt kéri, hogy a miniszter a szóban 
levő rendeletnek az értesítések bélyegzésére vonat­
kozó részét egészben vonja vissza és ezúton ismerje 
cl a bejelentésekhez melléklendő értesítések bélyeg­
mentességét. Amennyiben azonban a miniszter ezt a- 
kérést teljesíthetőnek nem találná, rendelkezzék pót­
lólag aziránt, hogy sem az eddig történt bejelenté­
seknél, sem az ezután! bejelentéseknél több mint az 
alapbélyegillcték a felektől be ne szedessék és ha 
már időközben felvett leletek alapján ettől eltérő 
kirovások történtek, ezek az egyesülés kérelme értel­
mében helyesbítessenek. Ugyanezen ügyben az 
igazságügyminiszterhez is sürgős előterjesztéssel 
Urdui az O. M. K. E., amelyben azt kéri, hogy a mi­
niszter járjon közbe a pénzügyminiszternél és érvé­
nyesítse nyomatékosan befolyását az egyesülés elő­
terjesztett kívánságainak teljesítése érdekében.

Tenyészállatok közvetítése a takarmányhiányban 
szenvedő vidékekről. Darányi földművelésügyi mi­
niszter augusztus hó folyamán Baranyamegyc és 
Pécs szab. kir. város, Fejér vármegye és Székes- 
fehérvár sz. kir. város, Jász-Nagykun-Szolnokmegye, 
Pestvármegye és Kecskemét thjf. város, Somogy. 
Tolna, Veszprém és Zala vármegyék területére, az 
illetékes gazdasági egyesületekhez intézett leiratá­
ban nagyszabású segélyakeziót indított meg az ezen 
megyék területén tapasztalt nagymértékű akarmány- 
hiány enyhítése érdekében. Az említett leiratban a 
tenyészállatok tekintetében is különleges intézkedése­
ket, helyezett a miniszter kilátásba különösen abban 
az irányban, hogy a fentemlitetr vidékek, mint a ta­
karmányhiány által legjobban sújtott területek kis-iz -2 evesgazdái kezén lévő tcnyészértékkel bíró 
korú üszők más v i d c k b e 1 i és takarmány- 
nyal rendelkező gazdáknál elhelyezhetők le­
gyenek. Darányi miniszter ezirányu intézkedése most 
történt meg. amennyiben az említett vármegyék, mint 
takarmányhiánynyal sújtott területek, kivételével, le­
iratot intézett az összes magyarországi gazilatársa- 
dalmi szervezetekhez, hogy működési területükön a 
legszélesebb körben hozzák a gazdák tudomására, 
hogy amennyiben azok a gazdák, kik kellő takar- 
mánykcsz»"tckkel rendelkeznek, a takarmányhiány­
nyal sújtott vidékeken óhajtanak tcnyészértékkel biró 
állatokat vásárolni, készséggel fogja őket ezirányu 
szándékukban támogatni. Ezen czél érdekében most

II as eiropV'tt gyomrát 
8-8 óra alatt tel. 
lesen rendbe holta
Kle Öve* 40 fillér. 
OAgy ttvejp lO lUlór*
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kelt leiratában kijelenti a miniszter, hogy amennyi­
ben az illetékes gazdasági egyesület, az ottani altat- 

itenyésztési felügyelővel cgyctértöleg a működést kor-. 
Izeiéhez tartozó kistenyésztök vagy kisgazdák ír­
iszére még a folyó évben Baranya, Fejér. .Iasz-Nag>- 
kan-Szolnok. Pest, Somogy, Tolna. Veszprém es Zala 
vármegyék területén U-2 éves korú és a törvény­
hatósági szabály rendeletnek megfelelő faltam ten vesz- 
üszőket készpénzfizetés ellenében vásárolna. — a 
tcijyészanvag vásárlási ára t i z szazaié hát, nem 

i különben a beszerzett tenyészirszok v a s u 11 szál­
lítási költségeit az érdekelt kisgazdáknak a,- 
bmi ',r;elvkénen megtéríteni hajlandó lesz. I eriue- 

;szetesen az igy állami hozzájárulással vásárló kis­
gazdáktól elvária a miniszter, hogy a birtokukba ke­
rült állatokat legjobb gondozásban fogják részesíteni 
s el nem adjak, hanem továbbtenyésztcsre nevelik, 
mely kötelezettség elvállalását az állattenyésztés, tc- 
ügyelőségnek adandó irásbei nyilatkozattal kel! meg- 
erősiteni.

Az mari szeszgyárak és a szárított moslék. A,
szeszadótörvény SS. §-a a szárított moslékot illetőleg 
azt a rendelkezést tartaln.aza, hogy az ipari szesz­
gyáraknak kontingensükért csak akkor adatik kárta­
lanítás, ha az általuk előállított moslékot a hazai gaz­
daságoknak adját át. A Magyar'Gyáriparosok Ors/á- I 
gos Szövetsége c rendelkezésben nemcsak a szesz- j 
ipar, hanem az egész magyar gyáripar sérelmét látta, 
mert a szeszgyárak megíosztatván a kivitel lehetőse­
détől, arra kényszerűiéinek, hogy a belföldi fogyasztó 
által megszabott áron vesztegessék gyártmányaikat. 
Egyébként is a törvény idevonatkozó rendelkezése 
annyira lehetetlen és hiányos volt, hogy a pénzügymi­
nisztérium rendeletét bocsátott ki. melynek o. pontja 
úgy intézkedik, hogy amennyiben a naptári évnegyed 
utolsó hónapjának első napjáig hazai gazdaság vevő­
ként az eladást kínáló ipari szeszfőzdénél egyáltalán 
ngn jelentkezik, vagy a még eladatlan szárított mos­
lék az 1908. évi október 1-ig közhírré teendő rendelet- 
inai meghatározva levő áron sem volna a iek ntkezett 
ha/ai gazdaságnak eladható, ez esetben az illető 
szeszfőzde a még eladatlan szárított moslékmemiyi- 
ségét azon évnegyedben tetszés szerint értékesítheti 
anélkül, hogy a kártalanítás iránti igényét elvesztené.
P. rendelkezés leglényegesebb pontja, a hatósági ár- 
negállapitás tekintetében a Magyar Gyáriparosok Or- 

rzávios Szövetségének megbízottá azt javasolta a 
pénzügyminiszternek, hogy a szárított moslék árának 
.megszabása végett szaktanácskozás hivassuk egybe, 
melyre meghívandók volnának a gazdak. mint vevők, 
s közöttük olyanok, kik gazdaságukban eddig is hasz­
nálták a szántott moslékot, az ipari szeszgyárak, 
mint a kérdéses czikk clszállitói. a közvetítő keres­
kedői. a tudomány emberei, kik a takarmányé-zik kék 
kérdésóv--.-! foglalkoznak s a pénzügy -fölöm ive'ésiiRvi 
•jnmisztérium mellett a kc-rcskcdelmi minisztérium is, 
mely az ipari érdekek hivatott védője. Már ebből az 
összeállításból is látható, hogy a Szövetség nem egy­
oldalú üzleti érdekek érvényesítésére, hanem közér­
dekű méltányos elintézésére törekedett. E helyett 
megtörtént az a sérelem, hogy a iüklmivelésiigyi mi­
nisztérium szalctanácskozást tartott, melyre meghívta 
a pénzügyminisztériumot és a gazdák képviseletét, 
de sem a legközvetlenebbül érdekelt gyárakat, sem 
a kereskedelmi minisztériumot meg nem hívta, s az 
iiian szeszgyárakról nélkülük olyan határozatot ho­
zott, mely az ipari érdekek legsértobb semmibe­
vevése. A Mám ar Gyáriparosok Országos Szövet­
éé e.c iz yitorian tárgyalta a gyáripart mélyen sértő 
esetet és elhatározta, hogy illetékes helyen orvoslást 
-leeres. . ;. hűét ieipunus/oltu Kossuth I ercncz k vrcs- 
f: edel mi miniszternél, aki Hegedűs Lóránttól, a Szö- 

• vétség ügyvezető igazgatójától személyesen vette át 
,.-t Szövetség idevonatkozó előterjesztését s a helyes 
informálás czéljúból beadványnyal fordult a földmivc- 
lésiigy. és pénzügyminiszterhez is.

'lapítvánvi helyek a kertészeti tanintézetben. A 
óváros tanácsa a budapesti m. kir. kertészeti taninté­

zetben a jövő tanév kezdetével két fővárosi alapít­
ványi helyre nyilvános pályázatot hirdet. Az alapít­
ványi helyek élvezete intézeti benlakással, teljes ellá- 
ássál, betegség esetéit ingyenes gyógykezeléssel jár,

■ nemkülönben az elméleti oktatás, a gyakorlati kikép­
zés is ingyenes, igy t. hát a tanuló esni: a ruházatról. 
i fehérneműről, az ágyneműről, iró- 0-. rai/eszközről 

ik maga gondoskodni. A pályázati kérvényeket 
u hó dó éi-, keil bcailni a tanácsi .segédhivatalban (Kéz- 
p.-ri városin z<i I. etil. 1Ui. aito.)

Bern kanion sztrájktörvénye. Bern kanton nagy 
•'tar; .-a ez év tavaszán egy törvényt alkotott, amely

etett
a mi sokkal enyhébb 

Ázsia a müveit szer-

a kollektiv szabályok elintézésére békéltető hivata­
lokat szervez és a sztrájkok alkalmával előforduló 
rendzavarások megtorlásáról gondoskodik. A tör­
vény a következő határozmáiiyokat tartalmazza:

I. S. Az oly kollektiv viszályok békés kiegyen­
lítésére, amelyek az ipari munkaadó és munkásaik 
Között a bér és alkalmaztatás viszonyai, a napi mun­
kaidő tartama és hasonló kérdések tekinteti ucu .u.- 
íiicriilnek, az érdekelt helyiségek vagy kerületek He­
lyi igényeihez képest, békéltető hivatalok szervvv.- 
tetnek. 2. S. \ békéltető hivatal közvetítését híva,ál­
ból aláirthatja tel. Köteles tovább, amennyiben a elek 
azt kívánják, a kollektiv viszályokat választolt >’iio- 
sági utón eldönteni. ,1. S. X felek egvikeiiek ' JA 
mindkét félnek vonakodása, a békéltető hivatal köz­
belépését elfogadni, úgyszintén a békéltető hivatal 
minden határozata, hivatalosan közzéteendő. • . . • 
Az, aki a munkabeszüntetések alkalmával valamely 
dolgozni akaró munkást tettlegességgel, fenyegetés­
sé!. becsületsértéssel, vagy lényeges zaklatással (Be­
lästigung) hivatásának gyakorlásában megakadályoz, 
vagy megakadályozni megkísérel, hatvan napig tei­
le jhető fogsággal büntetendő. Enyhébb esetekben 
s az frankig terjedhető pénzbüntetés alkalmazandó. 
Külföldi ellen ezenkívül két esztendőtől tíz esztendeig 
terjedhető tartamra a kiutasítás is kimondható. A le­
ien rendelkezések nem érintik azon eseteket, amidőn 
egyéb törvény az illető cselekményre szigorúbb 
büntetést állapit meg. Ugyanezen büntetés ala esik 
az is, aki munkabeszüntetések alkalnmal valakit 
tettlegességgel, fenyegetéssel, becsületsértéssel vagy 
lényeges zaklatással a sztrájkban való részvételben 
megakadályoz, vagy megakadályozni megkísérel. 
Súlyosabb esetekben azonnal való letartoztatasnak 
van helye.

Íme, a mi szocziálistáink által annyit cmlc 
külföld szigorúsága. Persze, 
liasomiemii törvényünk azért 
vezetéknek! . . .

Hírek a postáról. Mudrus-Fiumc vármegyében 
Og ulin nyilvános távbeszélő állomás a beltolui 
belvközi forgalomba bevonatott. - á-zatmar varme- 

vében: Vetés. Óvári, Csenge r, l orcs- 
, | „ia - T v ti k o d, Azat m á r - Ü k o r 11 <->■ 1 > <*r '
i c 1 e k - .1 v k v v t a u y a és K o c s o r d inaKantae - 
iratok kezelésére főllmml,nazott vasúti távirdaallomu- 
s„k n,euniliak. -- Zemplén vármegye I apoly- 
j sép k, gében postahivatal lepett eleme. ----- bo- 
iiiocv vármegye S z á n tó d környékbeli táv belelő 
központ korlátolt nappali szolgalattal a teljes beim,Ji ^ 
helvközi forgalomba bevonatott. - A Veszprém var­
megyében fekvő Alisa fiirdötelcpen a junnis -l-lol 
szeptember 15-ig működött időszaki postahivatal mű­
ködését szeptember 15-én megszüntette.

Nemzetközi ruggyanta-kiállítás Londonban. Szep- 
teinbcr hó 14-től 26-ig Londonban ruggyanta és rug- 
gyantaáru-kiállitást rendeznek. A kiállítási rendezo- 
bizottság körlevele szerint ez lesz az első teljes rug- 
gvauta-kiálütás. E kiállítás keretén beiül bemutatják, 
hogy hogyan nő a ruggyantáin, hogyan csapolják 
a/t, hogyan szárítják stb., szóval a ruggyanta teljes 
kikészítése. A kiállításon résztvesz Anglia, Német­
ország, Hollandia, Erancziaország, Belgium, Oroszor­
szág. Mexikó, Singapore, Ceylon, Amerika, Ausztrália, 
Borneo, Sumatra, Java, Nyugat-India, Brazília, 
Uganda, Arany-Öböl, Britt-Kelct-AfHka, Portugál-Kc- 
let-Afrika, Német-Kelet-Afrika, Columbia, Dán-Nvu- 
gat-India, Szövetkezett-Malay-Államok, Dcl-lndia. 
Kongo, Hawaii stb. Egy kiváló berlini vegyész a kiál­
lításon tizemben levő műhelyt rendezett be.

Kőfaragó-tanfolyam a budapesti felső épitö-ipar- 
I iskolában. A budapesti magyar királyi állami felső 
í épitó-ipariskolában (Vll.. Thőkóly-ut <1. szám) no- 

vember .a-úit koinr;i:<,(> tovobbkúpxó-toiiíoly um cziincii 
két öt-öt hónapos téli félévre terjedő esti tanfolyam 
nyílik meg. A beírás október hó 15-tól 31-ig történik: 
a tanítás évenkint november 3-tól márczius hó végéig 
tart. A tanfolyam befejeztével a tamilok bizonyítvány t 
kapnak. Behatási díj féléve nkint 1 korona, a tandii 10 
korona. Megkeresésekre bővebb felvilágosítást ad az 
igazgatóság.

A „Magyar Biztosítási Évkönyv“-ri>l. 1/ n alap­
vető és egyedül álló szakmunkának II. évi kötete 
fekszik előttünk. Szép vaskos, tartalmas kötet, mely 
méltán sorakozik az első Hl könyvhöz, amelyben a 
magyar biztosításügy legújabb kora vall megöiö- 
kitvr számokban, ismertetésekben egyaránt. Hl 
évvel ezelőtt merész vállalkozás volt egy ily irányit 
munkát kiadni, mert nem volt közönség, aki meg­
érts, _ s hív g k e \ esi * l ie aki i lie g vai.aiol in, mert ak­
korában a német és o.zilál; szakmunkákból mentet­
ték azt a keveset is, mire szükségük volt. A magyar 
biztosítási intézmény nagy. erős, hatalmas ténye 
zöve fejlődött az utolsó 10 évben s vele együtt ter­
jedt, erősödött és tért hódított a „Biztosítási Lv- 
köny" is. A lcgnjahb kötet, mely a szerkesztők 
gondos munkáját, fáradságos anyag gyűjtését s szak­

avatottságát bizonyítja, díszére válik az úttörőknek 
L könyvre nélkülözhetetlen szüksége van a szak­
embernek, de érdeklődve és tanulsággal forgathat]« 
a laikus is. A fényes kiállítású munka magában fog. 
talk," az összes intézetek ismertetését, az igazgató. 
s;jgok és vezetők névsorát, :i tisztikar s n vidék 
képviseletek hivatalos, pontos névjegyzékét. 
könyvből a laikus tájékozódhatni a biztosítási társa, 
sáp li, lyzetéröl, üzleti fejlődéséről, vagyoni állapo­
táról, stb. A második részben tudományos érteke­
zések találhatók a tűzbiztosítás köréből (erdőbizto- 
silásokról). A biztosítási joggyakorlat is kimerítően 
és szakszerűen van ismertetve. A könyvben még 
egy' "nagyszabású czikkct is találunk az intézetek 
zárszámadásairól, tekintettel az állami ellenőrzésre 
A könyvnek egyik legérdekesebb részét képezi 
magyarországi biztosítási ügynek állása, amelybe« 
a szerző a múlt esztendő ténybeli és statisztikai ada­
tait csoportosítva kritikai visszapillantást vetett, il­
letve beszámolót tart a magyar biztosításügy álla­
potáról. A könyv, melyet minden érdeklődőnek 
figyelmébe ajánlunk, 6 koronáért rendelhető meg, 
szakemberek pedig a tavalyi kedvezményben része­
sülnek.

Beszüntetett áruforgalom. A Máv. igazgatóságá­
tól vett értesítés szerint a keleti vasutak Sarambcy— 
Konstantinápoly, Tirnova—Jamboly—Tschirpao, Kit- 
lali—Burgas—Dcdcagatschi vonalán a személyzet 
munkamegtagadása miatt a személy-, podgyász- es 
áruforgalom beszüntettetett.

Az Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. gőzösei kö­
zül a Baross tegnap Antwerpenbe, a Buda II. Per- 
nambucoba -érkezett.
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Gyógylényezök | Ideggyengeségi állapotok
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelós(Ar30n- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos höfürdök (Klek- 

trotherm).
Villamos f ényf ürdŐk.
Villamos massage (Vib- 

ratio;.
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb «nvaliatok
Általános Idegesség (nett 

rast hen ia, hysteria, t

Álmatlanság.
Hüdósek (Paralysis).
d egfájdalmak, Idegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Gennczvelösorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségbe. 
Véredényelmcszesedés. 
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi cs csontba­
jok.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Elhízá 

ezukorbai, vérszegénység, 
tiórbajok. Börviszketeg 

s Hajbetegségek (Hajhullá9 
- 5 kopaszság.)

i Aranyerei; csomók.
— Kccidelés dm c. 8—11-ig, d u* 2—6-ig. —
Kegolés egész napoa at. — — Kívánatra pros?cktng
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A BUDAPESTI ÁRU-JÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 18.

A készárupiaczon a malmok ma keveset vásá­
roltak, mert a korábbi vásárlások átvételével eléggé 
el vannak foglalva; az irányzat csendes és a forga­
lomba került 16.000 mm. változatlan árakon kelt el. 
Rozs változatlan, zab és tengeri tartott irányzatnak. 
A határidőpiaczon a mai üzlet lanyhán és a tegnapi 
zárlatnál némileg alacsonyabb jegyzésekkel indult 
weg, a forgalom folyamán azonban annak daczára, 
hogy a készáruüzlet nem volt kielégítő, mégis meg­
lehetősen jó vctelkedv kezdett mutatkozni, mire 
aztán szilárdult az irányzat és mérsékelten javultak 
az árfolyamok. A tegnap esti zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az októberi búza, az áprilisi 
búza és az októberi rozs hat-hat fillérrel, az áprilisi 
•zab négy fillérrel, az októberi zab és a májusi ten­
geri nyolez-nyolez fillérrel javította az árfolyamát, 

w
Vidéki piaczok gabonaárjegyzései.

Az O. M. ti. E. jelentése szerint a vidéki 
gabonaárak szeptember 17-ikén a következők
voltak;

Búza Rozs Árpa Zab Tengeri
Arad 21-70 16-80 14-20 14-20 15.80
Baja 22.40 ia— 14-80 14-60 16—
B.-Gyarmat 21-80 17-60 to­ 15-60 15.30
Debrcczen 21— 16-60 ló­ 17"— 16.80
Győr 22-70 18-60 ié— 16— —•—
Kassa 20-40 17-40 16— 14— 18.—
Léva 21-40 18-60 17-20 16-40 17-60
Losoncz 21-80 17«) 16-80 16-40 17.40
N.-Becskerek22-— 19-— 13-50 13-60 15 —
N.-Kanizsa 21-80 17-90 1640 16— 16-80
N.-Sz.-Miklós 21-60 16.- 14— 14-60 16-80
Nagyvárad 91-20 16-20 14-40 13-60 16-20
Nv.-Egyháza 2P20 17-80 15— 15-80 16—
Nyitra 22-- 18-40 18— 16— 17-20
Pancsova 22*_ 17-40 14-40 14-40 15-—
S.-A.-Ujhelv 2G-50 17-60 14-90 14- — 17"—
Sopron 22-10 18- 16-40 16-60 ■—*—
Szatmár 20"— 17-80 13-40 13-40 17—
Szolnok 21-60 17-50 14— 14-50 16—
Temesvár 21-80 18.20 14-40 15— 1620
Ujarad 21-40 1680 14— 14-20 15-80
Versecz 21-40 18-— 14— 14"— 16 —
Zalaegerszeg 2V60 17-60 16— 15"20 —"—
Zenta 21-80 18-60 14— 15— 16—

A készára jegyzése a mai tőzsdén a követ■
kezö volt:
Basa
Ttszavidéki nj 

fejérmegyei uj 

Pcstvidékt uj 

Bánsági uj 

Bácskai uj

kiló* Ara 100 kg.

77 22J.0—22Í80
78 22.60—2396

77 22 30 —22 60
78 22 40—22.76
74 —.---------—

77 22330—22.60 
74 —•--------•—
76 -’.—-----—
77 22.50—22.80

77 22*60 -22 80

kiló* Ara 100 k;.
79 22.70—23 20
80 22 05—23.40
81 23 05—23.20
79 22Í50—22.00
80 22.75—23.20

78 22.40—22.75
79 22.50—23.00
80 22.75—23.20

78 22.60 — 22.95 
70 22.70 —23.20
80 22 95—23.40
81 23.05—23.50
78 22.60—22.90
79 22 70-23.25
80 22 95—23.40

— 18.00—18 75
_ 18.25—18.50
— 15.75-15.90
— 16.40—15.05
— 16 40-10 60
— 15.80-16.30
— 16 55—16 70
— 12!-----13 —

R 0 z s 1 -rendű uj
„ középminőségü uj - 

Árpa takarmány I.-rendű 
„ „II -rendű

Zab l.-rendil —-----------
„ II.-rendű---------------

1 engen belföldi uj — - 
Képez e: Káposzlarcpcze
Köles------------ —-----

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki 100 mm. S0 kg. 2.15(1 korona, 

100 mm so kg. 23.50 korona, 300 mm. 80 kg. -3.10 
korona, felső, 100 mm. 79.5 kg. 23.35 korona, keveri- 
kis. 300 mm. 79.5 kg. 23.30 korona, 100 mm. 79 kg. 
Ji.90 tr^rumi, sún;a, keveréke.s, 200 mm. 79 ki?. 
korona. 100 mm. 78 7 kg. 22.80 korona. 100 mm. 78..-, 
kg. 23.10 korona, 100 mm. 78.5 kg. 23.20 korona, ke­
veréken, 400 mm. 7s kg. 23- korona, 200 mm. <<> kg. 
21.90 korona, felső.

Paláukai: I6(HI mm. 78 kg. 22.70 korona, sarca, 
375 mm. 78 kg. 22.30 korona, üszkös.

Pclsőmagvarországi: 100 mm. 78.5 kg. ^2.20 ko- 
róna, sárga, 100 mit. 78.5 kg. 22.20 korona, sarca.

225 mm. 77 kg. 22.30 korona. 100 mm. 76.5 kg. 21.80 
korona, sárkga, 100 mm. 75.5 kg. 19.60 korona, 
üszkös. a

Pestvidéki: 300 mm. 78.5 kg. 23.— korona. 
Verbászi: 4000 mm. 78.5 kg. 23.40 korona, okt. 

II. felére.
Szerémségi: 750 mm. 77 kg. 20.50 korona, üszkös. 
Csongrádi: 4000 mm. 78 kg. 22.80 korona, üszkös. 
Erdélyi: 100 mm. 76.5 kg. 21.50 korona.
Tengeri; 1200 mm. 16.60 korona, készpénzfizetés 

mellett. *"
, Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 1908. októberre 11.24,11.31,11.29.
Búza 1909. áprilisra 11.56,11.61, 11.59.
Rozs 1908. októberre 9.27. 9.28, 9.25,9.28.
Zab 1908. októberre 8.02, 8.05,
Tengeri 1909 májusra 7.23, 7.27.

1 óra 30 petezkor zárulnak:
1908. októberi búza 11.30—11.31
1909. áprilisi búza 11.60—11.61
1908. októberi rozs 9.30— 9.31
1908. októberi zab 8.05 — 8.06
1909. májusi tengeri 7.27— 7.28

Budapesti gabot ajorgalom.
1908. szeptember 16-től szeptember 17-ig.

Érkezett: Kiszállíttatott; 
Búza 57636 —
Rozs 6425 —
Árpa 6235 1117
Zab 9339 12019
Tengeri 8300 7881
Liszt - 11223
Korpa 100 2267

Értéktőzsde.

déré. Búza és rozs ára változatlan maradt és a 
konzum szigorú tartózkodása következtében jelen­
tékenyebb üzlet nem fejlődhetett ki. Takarmány­
árukban is alig volt forgalom, de az irány­
zat valamivel kedvezőbben alakult és tengeri úgy­
szintén zab árát 5 fillérrel emelték. Árpában csak 
a konzum vásárolt némi keveset. Argentínából e 
héten 29.000 tonna búzát exportáltak, mig a múlt 
heti kivitel 31.000 tonnát tett ki.

jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 12.10—12.50 ko­
rona, marosi 11.85—12.25 kor., bánáti 11.85—12.25 
korona, tótfelvidéki 11.40—1Í.85 korona, mosoni 
11.60—11.95 korona, uj déli vasúti 11.60—12.—, 

tmarchfekli 11.25 —11.70 korona.
Uj-rozs: fótfelvidéki 9.69—9.80 korona 

csepeli 9.55—9.75 kor., pestmegyei 9.75 — 9.90, 
déli vasuii 9.55—9.80 korona, különféle magyar 

;9.55— 9.80 kor., osztrák 9.60—9.80 korona.
Árpa : morvaországi 9.20—10.50 kor., march-

feldi 8.80—9.50 kor., bécsvidéki 9.-----9.80 kor.,
tótfelvídéki 8.----- 10.15 kor., csepeli 7.85-8.80,
győri —. —.— kor., déli vasúti 8.40 —9.65 kor., 
tiszavidéki 7.30—8.50 kor., északmagyarországi 
7.40—9.40 kor., középdunai állomások 8.30—9.— 
korona.

Magyar tengeri: régi 8.65 —8.75, uj ——
—.— tcorona, cinquantin 9.40 —9.70, uj —---- .—
korona.

Magyar zab : selejtes —.------ kor., közepes
8.20 - 8.85 korona, elsőrendű —.---- .— kor.,
válogatott 8.75—9.15 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai 8.40-8,50 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Bécs, szeptember 18. A külföldi ki nem elégítő 

jelentések épp úgy, mint az előző napokon, ma serai 
zavarták meg az előtőzsde barátságos hangulatát, 
mindazonáltal a newyorki piacz lanyha magatartása 
itt is némi tartózkodást idézett elő, aminek következ­
tében elsősorban az Osztrák hiteírészvények realizá-

Az elötőzsdén ma elég szilárd volt az irányzat, 
zárlat felé azonban némi lanyhaság volt észlelhető, 
úgy, hogy a déli tőzsde folyamán is ez a tartott 
irányzat volt az uralkodó. Forgalom főképpen csak 
a vezető értékekre szorítkozott. A déli tőzsdén az 
állam-vasúti részvények bécsi vásárlásokra három 
koronával emelkedtek, ellenben a két hitelrészvény 
tartott árfolyamokkal zárult. A helyi piaczon is mér­
sékelt volt a forgalom. Az érdeklődés főleg a Danu- 
bius-részvények iránt mutatkozott, melyek több ko­
ronával javultak. Forgalomban voltak továbbá a 
Kerámiai gyár és a VVeitzer-féle vaggongyár rész­
vényei és a Polgári serfőzde részvényei, mely utóbbi 
értékben volt ugyan kínálat, de kötés nem jött létre. 
A járadékpiaczon néhány kötés fordult elő változat­
lan árfolyamokkal. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az Osztrák hitel 2.50 koro­
nával, a Magyar hitel 2.25 koronával gyengült, az 
'Allamvasut ellenben 1.50 koronával javult. Forga­
lomba kertit: Osztrák hitel 645—646.25—644 koro­
nán, Magyar hitel 747.50—745.75—746.25 koronán, 
Allamvasut 694.50—696 koronán, Jelzálog 438 koro­
nán, Rima 558.75—559.50 koronán, Közúti 540.50 ko­
ronán, Salgó 595 koronán, Danubius 241—243 koro­
nán, Waitzer-gyár 410 koronán, Magyar aszfalt 156
koronán.

Előtőzsde.
Előtőzsde gyenge.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 646.25—644.—.

Magyar hilelrészvénv 747.-----745.-. Osztrák-magyar
dllamvasut-----.-694.50. Rimamurányi vasmű 569.50—
558.75. Danubis hajógyár r.-t. 241.-----243.— \\ eitzer-
vaggon-gyár 410.—.

Déli tőzsde
Déli tőzsde szilárd.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 644.---- 644.75.

Magvar hilelrészvénv 746.25 —746 50. Osztrák-magyar 
államvnsut 695.50 - 697.-. Rimamurányi vasmű 559.—. 
lelzáloMmnk 45750-438-. Közúti vaspálya 540.50 
54l__” Magyar koronajáradék 92.77-5-92.82-5. hó vá­
rosi takarékpénztár 2145.—. Központi takarékpénztár
1575___ 1580.—. Kerámiai gyár r.-t. 220.—. Danubius
hajógyár r.-t. 242,-----244.—. Weitzer-féle voggon-eyár
410—.

Utótőzsde.
Az utótőzsde irányzata csekély forgalom mellett 

nvueodt maradt. Köttetett : Osztrák hitelrészvény 644.75 
- 644.25. Magyar hitelrészvény 746 25. Állaniv. 697, 
jelzálogbank 438, Rimamurányi 50025. Közúti villamos 
540.50.

Í/F.CSI GAüDNATÖZSBS.
Bécs, szeptember 18. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Az északamerikai piaczok gyöngült árfolyamai ma 
em evakoroliak semmi befolyást az itteni tozs-

cziónak voltak kitéve és ennek folytán nem tudták 
árfolyamukat teljesen megtartani az eddigi szinvona« 
Ion. A többi értékeket illetőleg azonban ma is túl­
nyomó részben nyilvánult meg a vételkedv és Állam- 
vasúti, valamint Alpesi bányarészvények magasabb 
árakon keltek. Az irányzat barátságos jellegét az elő­
tőzsde zárlatáig megtartotta. A déli tőzsde kezdetén 
ismét némi érdeklődés mutatkozott Államvasuti és Al­
pesi bányarészvények iránt, mig a többi értékek! 
irányzata nyugodt volt. Később államvasuti részvé­
nyek élénkebbek voltak. A többi értékek irányzata 
tartózkodó. Orosz járadék gyöngült. Berlinből tartott' 
irányzatot jelentettek.

11 órakor zárulnak;
Osztrák hitelr. 644.25. Magyar hltelr. —

Länderbank 440.—, Allamvasut 695.—---- -—
Elbavöigyi vasút —.—, Déli vasút 119.50-----.—
Alpesi bányafársulaf 669.—. Rimamurányi 558.50 
Májusi járadék 96.35, Magyar koronáján 92.85 
Orosz érték —, Török sorsjegy 185 50, Német 
márka 117.47.

1 órakor jegyeztek;
Osztrák hitel 644.50, Magyar hitel 746.— 

Länderbank 440.—, Unió-bank 545.—, Allamvasut
695.50, Anglo-bank —, Bankverein —,
Déli vasút 120.25, Gőzhajó----- , Alpesi bánya­
részvény 669.50, Májusi járadék 96.35, Magyar 
koronajáradék 92.85, Török sorsjegy 185.50, Német 
márka 117.47, Elbavöigyi vasút 452.—, Rima- 
murányi 559.—, Orosz járadék —.—. Keleti vas­
utak —. Skoda —.—. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —)

Bécs, szeptember IS. (Osztrák értékek zárlata. 
4-2 százalékos papir-járadék 96.30, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.85, 1860-as sorsjegy 
152.—, Osztrák hitelsorsjegy 474.25, Angol osztrák 
bankrészvény 297.-, Bécsi Bankverein 517.50, 
Osztrák-magyar bank 1750.— Déli vasút 119.50 
Dunagőzhajózásl társ. 10C6.— Dohány rész. 397.— 
Cs. k. arany (vert) 11.36 Német bankv. 117.43 Osztr. 
Lloyd 411.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.15—99.15, Osztr. 
koronajáradék 96.85, !S64-es sorsjegy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvénv 644.25, Union-Bank
548.50, Osztrák Länderbank 439.75, Osztrák-ma­
gyar allamvasut 695.25, F.lbevölgyi vasút 451.—, 
Alpesi részvény 670.50, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 239.47, Lipóíkohó----- - Töröksors-.
jegy 184.80. Szilárd. i

Bécs, szeptember 18. (Magyar értékek zárlata 
4 százalékos arany-járadék 111.15. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 144.10, Magyar hitelbank részvény
744.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 476.—, 
Rimamurányi 558.60, Magyar cztikoripar 1744.—. 
Adria hajózási részvénytársaság 402.50, Magyar ko- 
ronajáraoék 92.80, 4 százalékos magyar iöldteherm. 
kötv. 93.15. Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.50, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar "»U 
zálogbank 436,—, Magyar keresk. bank —
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KÜLFÖLDI FSTÉKTÖZ8DE.
W Berlin, szept. 18. (Tőzsdei jelentés.) A newyorki 
tőzsde hanyatló konjunktúrája csak kis mértékben 
befolyásolhatta a mai tőzsdén. Bankértéket kezdetben 
alacsonyabban jegyeztek, mig bányaértékek a po­
rosz államvasutak jelentékeny waggonrendeléseire 
emelkedtek és a további folyamatban még inkább 
javultak. Amerikai vasutak részvényei kezdetben 
gyengébb irányzatnak voltak, Londonra azonban ja­
vultak. A kolera terjedése az orosz értékeket ked­
vezőtlenül befolyásolta. Rzzel szemben osztrák ér­
tékekben Becsesei egybehangzóan jobb volt az 
Irányzat. Villamossági részvények iránt ismét mu­
tatkozott némi kereslet, mig gőzhajós részvények 
némileg gyengültek. A tőzsde nyugodtan és alig vál­
tozott árfolyamok mellett zárult. A készpénzpiacz 
iparértékei többnyire szilárd irányzatot követtek. 
Napi pénz 2'A %, magánleszámitolási kamatláb 
33/s%.

ZdOaMro/íjegyezfeiik: 4*2 százalékos papirjára- 
dék —4 százalékos osztrák aranyjáradék98 50,
osztrák hitelrészvény 202.50, Déli vasút 22.70, 
orosz bankjegyek 214.65, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 76.70, Disconto Commandit 178.—, Dinamit- 
truszt 163.-—, Harpeni 207.50, Unifikált török 
járadék 93.10, 4.2 százalékos ezüst-járadék 
4 százalékos magyar aranyjáradék — •—> 
Magyar koronajáradék 93.—, Osztrák-magyar 
államvasut 149.10, Bécsi váltóár 85.10, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 225.70, 
Gelsenkircheni 209.90, Laurakohó 211.—. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) szept. 18. 4-2 százalékos 
papirjáradék , 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.55, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
23.40 Osztrák hitelintézeti részvény 202.10, Osztrák­
magyar államvasut 149.-, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
203.85, Bécsi Bankverein —, Villamos részvény
145.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön —.— ,4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.25, Osztrák koronajára­
dék —.—, Magyar koronajáradék 92.90, Osztrák- 
magvar bank 125.50, Déli vasút részvény 22.8), 
Elbévőigyi vasút —.-—.Bécsi váltóár 851.16, Párisi 
váltóár 811.50, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Állandó.

nambnrg, (Zárlat) szeptember 18. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 99.-, 1860. sorsjegy 154.--, Dé l vasút 
22.60, 4 százalékos aranyjáradék 98.40, Osztrák 
hitelrészvény 202.50, Osztrák-magyar államvasut 
148 75 Olasz járadék 104 30,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.55. Nyugodt.

London, szeptember 18. Angol consol 85', m
Pária, szept. 18. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék' 95.-, Osztr. aranyjáradék 99.85, Magyar 
aranyjáradék 94.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 495.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 29o.~ 
5 százalékos marokkói járadék 512.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.90, 4 száza ékes 
Kons, amort. román járadék —, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 93.40, 5 százalékos
Orosz járadék 1906.100.05, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 519.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
____4 százalékos spanyol járadék 96.50. 4 száza­
lékos’ unifikált török jár. 93.90, Török sorsjegy
174.50, Török dohányrészvénye 423.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1137.-, Osztr. Länderbank 475.— Ma­
gyar jelzálogbank 464.—, Banque de Paris 1526, 
Banque Ottomane 725.--, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasul 126.—, Meridional vasút —, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits .—, Hartmann 
gépgyár 628.—, Rio Tinto 17.22, Sucrerle d Egypte 
36 — Tula 271.—, Thomson Houston—, Urikányl 
kőszén 176, Chartered 22.50, De Beers 333.50, East 
Rand 114.— jagersfontein 112.50 Transvaal Consols 
____Transvaal Land Company 66.10, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.06. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) 3,s. Olasz aranvváltó (rövid) 
Vs. Váltó Svájczra (röv) Vs. Csek Londonra 253.20, 
Magánkamatláb P/i. Szilárd.

E kérdéssel foglalkozó tanulmány meat hagyta el a sajtót.
Bárkinek díjtalant*! zárt boritokban megküldi

POLLITZER SÉRVAMBULATOfilURS
epeofciális oTvosl rendeld-Intézet 

Budapest, Kossuth Lajos utota 8., félemelet 
88B“ Enész nao orvosi inovenea rendelés.

Szombat, szeptember 19.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. szeptember 18j,án.

r egutóbbi jelentésünk óta lényeges változások 
nem történtek. Gyümölcsfélék, különösen szép 
szőlő kéréseitek. Téli almában a felküldés már 
megkezdődött, az árak azonban még nincsenek 
végleg kialakulva. Vaj még mindig üzletiden. To­
jás szilárd.

Mai árak:
Husnemüek: Helybeli marhahús hátulja 124—

140 K eleie 1-----112 K, vidéki borjú, bőrben
hosszan mérve sulylevonás nélkül 86.—1. K, 
helybeli borjúhús 140-148 K, sertéshús szalon­
nával 128-130 K, lehúzott sertés 130-132 k, 
szalonna friss 126-128 K szalonna sózott 128- 
130 K, szalonna füstölt 136-140 K, olvasztani 
való 126—126 K, háj 136—140 K, sertészsír 
140—144 K mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 1.40-1.60 K, hazai sonka 1.80— 
2— K, szalámi magyar 3.20-4. - K, nyári szalámi
1-20 Vad\.$z 1.50-1.80 K, szarvas —.70—.80 K
dámvad ------- , vaddisznó ---------, K kg.-kén
egészben, nyúl nagy 3.20-3.60 K, nyúl süldő 1.80 
2 40 K, fogoly 60. — 80. - K, fáczán 2.80-3. - K
szalonka --------- K, darabonkint. Fenyvesmadar
köteeje —~

Baromfifélék: Elő rántani való csirke 1.20— 
1.80 K, sütni való 2.80-3.- K, kacsa sovány
2.60-3.20 K, kacsa hízott 4.-----5.-K. liba fiatal
5___ 7.— K, lúd hízott 10.-----14.— K, tyuk
3.20-3.60 K. pulyka----------- K paronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lud 1.32—
_1.40 K, hízott rucza 1.40-1.60 K, hízott pulyka

___ K, levestyuk 1.40—1.50 K kg.-ként,
Pulárd 1.80 -2.— darabonként.

A Ormi O Tejtermékek:Teavaj (czentrifugáit) 1. 1.80 -2.20XtKV í K, II- 1.80-2.— K, főzövaj (köpült) 1.40-
* ■ 1.50 K, tehéntúró 10-20 K, kilogr.-ként. Va-

lödi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
7.——8.— K, rózsa uj 6.50 -6.80 K, fehér 4,80 — 
5.20 K, kifli 8.—10.— K, sárgarépa 8.—18.- K,
petrezselyem 8.-----18.— K, vöröshagyma makói
15.—18.— K, közönséges hazai 10.-----12.— K, fok-

Búza i 1
KUosramir

ara
\00 Kilogramm 

a, ára
-á í Ix.-tő! K.-'ß 1 ' ,1 K -t >t K.-tg

tiszavideki uj 75 z:z 79 22.70
80 22.95

23.20
23.40

",
77 
7S :

22.50
22.60

22.80 1 
22.95 j

81 23.05 23 M
fehénnenei “i "6 i S ' -22'.78 23. 

23.20

'*
pe-lvniéki uj

5 22.30
22.40

22.60 1

Z;Z . 23?2
77 1 22.30 22.60 ! hl —” 78 1 22.40 —.—

bánsági uj 75 79 22.70 23.20
23 4 1

bácskai „ 1 71
1 22.50 

22.60
22.80
22.95

81 23.05
™| ig

M ! "5-

28.W

76 .tÍ'-t;
22>0

23.20
23.40

73 1 22.80 22.9-, - Il

Egyéb gaboiianemüek

Rozs elsőrendű uj...................................
,, elsőrendű 6 ... ............................. .
M k zépiuinősógil uj.....................

t,, kőzépminőségti 6 ..................
Árpa (ak ármány, e'aőréndü...............

|t takarmány, másodrenuU ..........
„ sörfőzésro, tiszavidóki...............

Zab elsőrendű.......................................
,, középminősé3ii ......................

Tengeri magyar ................................
Repoze káposzlarepcro ..........................

100 kilogramm
ára

Ji Jv-lol _[ K. J£

|j 18.60 i 18.7: 

i 18.20 1 18.'.(

15.1
15.4

15.90
15.05

10.40 ! 16.0 
15.80 10.:’. 
10.5.5 16.7

Burgonya

Dunántúli .................
Fclaőmugyaioiszágl.
Nyírségi ..................
Erdélyi.......................
Bán égi.......................
Pesti.............................

Feher j .Rózsa , fcarga

Koronától—koronáig

... ! 5.40-

5.40- 
1 5.40 -

KUlöniólo
termények Faj

0.40-6.50 

ü. 30-6.40

. * "J—7

.00-7.20

.80—7.00

Koronánkint

disznózsír ... ... budapesti.....................................  1 140 47 I
vidéki ........  ................................ I

szalonna ......... primo, légonszáritott vidéki ... ] - I
városi legenszátltoit 4 darabos ll9 I20

8 , 123 124

szilva kiszára
füstölt.............. .................... ~ i
bosznia, 1907. c r usanee-min.

„ 1907. „ ,. l'M „ — I -
19U7. „ ,. tk.- „ -

;; ;;;
szerbiai, 1907. „ usance-m:n

,, 19. .7, „ „ 10) „
,, 1907. „ ,, 85

szla^o. . 1907. „ ................

-
-

szilvaiz készáru —
»» ......... ’ tzerbiai, !9U7. „ —

lieremag ....... luczcrna magyar 1907 .............. — —
vöiős apró.nemü 1907 ... . ...
„ kbzépszemü 1W7........ ...

■■ ' ,, nng< szemű IV'w ............
■MM

Államadósság közkölcsönök
Magyar aranyjáradék — 4°/o 

„ koronajáratíók 3vu°/o 
„ koronajáradék... 4°/o 

All.kői.Vaskapu célúar .é. 3°/o 
1870. nyeremény köles. U0 irt 
Horv.-szlav.rcg.-kárt. k. V/á ’̂o
M. földtchcrment. kö'v, 4n'o 
Hcrv.-szlav. , . 4°o
T iszai szegedi nyer. köles. 4° o 
H orv.-szláv.jelz. íöldtiköly 4° o 
Konv.oszlr adóin.korona1.4 ■ o 
Egyes, osztr. jár. papír. 41 -j"'o 

. „ „ ezüst 4’ J0'o
Osztrák aranyjáradék ... 4° o 

koronajáradók... 4°o 
_ 411.-sors.1S60. 10C0K 4°'o 
s „ 1860-ból 200 K 4°, o

„ 1864-ből 200 K —
. „ lS04-bÖ1100K —

Bcsz.-herc. orsz. k. 1895. 4°'o 
_ , vasúti 1893. 41 •)
\ . „ 1902. 4l v o

Bpesl. szókes-lőv. köles. 4' o 
Bpcst székcs-f< v. köles. 4° o 
Orosz államkölcsön szp.v.5°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-t..........4,.i.-n'o
Egyesült. lóv. takpt.... 4* ju,o 

korona ért. ... 4"o 
Kisbirt. orsz. lüldh. 34 év 5v'o

, 501 a évre ........  5° i
j „ 501 j évre kor. ért. 41 v°/o 
j M. agrár-jár. b. szőlókötv 4U 6 
i e , járadék:ery vt. 4" 1 o 

. , záloglevél köles. 41, juo
M. ált. takpt. r.-t. 'ö évre 4° o 
, „ . . 65 évro 4° o
B „ „ „ 65 évre 41 .u/u

Magv. földhitelint. 41 évre 4'Vo 
, 50évro 4°/o

, , 68 övre 8’'/''o
, szab. és tolajjav. 4 Yo 

M. jelz. hitclb. frL-ban 4‘ . o 
, ugyanaz 50 évié 41 ?°'o 
, forint érlékleu 4 u
e GO évro kor, é. 4°/o
m közs. kötv. 50 övre 4’ / v 

ugyanaz 50 évre 4°5j 
60 év vf. 110 bt. 4 o 

„ 60 év 100 fntnk 31 ö
_ nyer. kötv. irt. é. 4 
e osz'r. feiUlb. ... 4°'o
w nyer. kötv. kor ó. 8°'o 

M. ieszám.pzvltbk 50úvre 4 
„ „ . 65 „ 4co

M. tkj-t. közp. jelzb. 41 -ju 0 
, koZ8.kötv. 60ÓVTC41 c0,o 
, köza.kötv. 70évre4V -°/o 

Orsz. közp. hitoluz. kötv. 4^o 
Usztr.-vi.kanküüév o. é.4°,o 

• , , kor.6.4U u
P.hazaie.tkp.közs ktv. 4! -°/o 
.... irt é. 4v u 
n , 100 K n. t. nykőtv.

Pesti m. kuresk. hank 4,d0,u 
, . . K. é. 4°o

kuzs.kú'v.vf.l 101rt4l /'/o 
m közs. kötv. v/. 105 k. 4° o 

Adrin tengerhojóz. r.-t. 4V*°/o
Bpeati közúti vaspálya------
Déli vasút 100 márka ért. 4o/o

111.-'
82.95 i 
92.80 
76.75

18.5. -;
18.5. — 
93.25j 
93.50

144.501
101.-
96.251

99.3-1!
116.—I
96.30

152
216.00 
261.— 
261.— 91.- 
98.- 
98. - I

9! . —

111.50
83.45
93.-

\^3.— 
189. — 
94.25 
94.50

148.50 
102.-
99 80
99.80 

116 .5«'
96.80 

106.
L21.50

93.lul.
101

94.
Iu2.:102.

53.50 94.

93.- 
93. - 
93.

10O
i 1 1

115.50 117
11*.-í !-"•l'.M • • 1 1"1.

93.75, 
98.251

1U<)
96 9?

Kassa-cderh.v. 1889. frt. é4fl/o 
B 18<u arany márka ért 4°/i 
„ 1891 ezüst frb ért 4'Vo 
m 1991 arany márka ért 4" o 
. osztrák vonal irt é. 43q 

M. Jolyam-tgh. r.-t. k. órt. 4°,o

Bankok részvéníel
Angol-osztrák bank-----------
Budapesti bunkvgycsülotr.-L 
Első magyar iparDank 6°/o
Fiumei bitell a .k .........5°/o
Bpesti piró és pénztár-egylet 
HaőHi bank szói t. v,... 5°;'o
Hermes rnapy. ált. váltó üzlet 
Macry. a gr. c-e jár, b. r.-L S*V« 
M. ált f itolbank szept, v. W* 
M. jelzáloghitelb. szopt. v.5°a 
Megy. kereskedelmi r.-t. 6°,6 
Magy. k. az. osztálysorsj. 5°'o 
M. lesz.-és p.-b.szept. v. 5°o 
M. pénzint. k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Maí'yar telepítő és pare, bank 
Usz'rak-hitelint.szept. v. 6°'o 
Osztrák-magyar bank ... 5°,o 
Pesti m. kercsk. bank... r-°'o 
UuiorDank ... ......... L°/o

Takarékpénztárak.
Be'városi takarékpénztár G°/o 
Budapcat-luzseb-:,városi taí. 
Budai.őst-Lipótvárosi bankr.t 
Bpes'i lak. soraz. zálogk. r.-t. i 
Is gyesül t űpesti fővára-i tkp. J 
Magy alt. takarékpénzt. 5°/o j 
Magyar orsz. központi takpt. J 
Pesti hazai olsö tusuiekp. ... j

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosító ... 
l'onciérc pesti bizt. inti 5°/o 
Magy. jég- es viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizt. intézőt

Gőzmalmait.
Concordia ..........................
Első budapesti ..............
Erzsébet ..........................
Lujza ...............................
Pesti hengermalom .........
Pesti molnárok és sütők 
Pesti Viktoria.............. ...

-I 101-

99. 
93.l'H

UM.
!'3.'

l'-i

Különféle vállalatok.
Bpcst-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és rzernentgy 5° o 
Eszakm. egy. kösz.-banya 5°/o 
1- elsőin, bany;1 és kohórnüV’o
Kőbányai gőzt ég anar .........
KÓszónbánya es tCi.liigyár ...
Äla;-yar aszfalt r.-t..................
Magyar áit. koszónb. r.-t. 5°/o 
M igynr kotntnia gyár ... 5°/o 
öulgólarjAm kószénbanya5°/o

a 1 1 1
t- CL,

96.50 97.5 1
282.—Hl.80 112.80 Uilaki tégla és mészégető «. 

Első in. gazdasági gépgyár 5°/o
286.—

97. 3.S5.— 395. —
111.ha; 112.Ni Danubius-hajógyar.........

1.
244. -

96.50 97. l'Cgyver- és gépgyár r.-t. 6°/o 311.
l'A'.- Panz oh társa vásöntő......... 2950.—

Magyarboigu fémipargyár r.-t. 284.—
Nicholson gépgyár részv-tArs. 216.-
Bimamur. vasmű szepLv. 6°/o — 559.50
Frhlick-fóle vasöntöde____ 4<X).— 410.

-w.-| Ml. Weitzcr J. gépgyár r.-t,... ^ 410.— 411.
47. Franklin-társulat ... .............. 494.— 504.

372.- 871 Bransói^olluloso gyár r.-ti 4°'o 375.— 380.-
153. - 160. Bpesti ált. villamossági rt. 5°/o 3o2. —

Első magyar betllö/Tődo ... 330.— 360.-
282.50 KJsó magyar gyap umosó _ 62«*.
300.— Első in. részv -sérfőződe — 4'K‘O.— 510».
432. 43 j-.lső m. sertóshizlaló ... 410.— 430.-
746.25 746 : Első magyar szálloda r.-t. ... 475.- 495.
437.59 433. Fiumei rizsh intoló koin.-gy. 2800.- 290Q.—

(ischwind-félo szeszgyár . 1350.
560. - 1 >S ). .Hungária* műtrágyagyár ... 

Kő banyai po'gári serfőzo ...
84Ö.- 350.-

413 - • 47-9 5- «35.- 342.-
v- ■ Mntryar ezukoripar.........4°'o 1745. - 171 1. -

-.*30. — Um». Magyar vasúti forg. r.-t. 5°'o :i7'.:.rc
Magyar vilainossági rvt. 0° o 288. -

Ml. - 611.50 Nemzetk. villamos társ. ... 59C. -
1760.- Szegedi kenderfonógyár r.-t. ff'45. -
33‘hi. Adna tengerhajózási r.-t 5°/o 4{ )3. — 4 '7. -

.5VH. • Bpesti közút, vasul szept. v. 540.50 Ml.-
. , élvez. jegy. «0.5. - 316.

Bpesti vili. városi vasút 5°o 6 «511.7-
. . . élvez Jegy.

Bpest-.íjpesl-rákosp, vili. vas. 1S7. —
Héli vasút Mopt. v................ 1 20. ! 21.—
Ihinagőzhniózasi társ. ... 5' o 1 io-
Kassa- ti erborg i vasút... 5(,/o 3 6.
Magyar h. 6. vasutak ... _
Magyar nyugoti vasút _ _ 1 405.

1 ■ 0»zir -ma y. államv.szept.v. 697.-
y-.m 1“. '. Pócs-barcsi vas it ............ . 11 t. 420.-

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy 19.50 20.5C

. osztrák felüli).
99t> 1. ■— I 9950. - Bécsv. nyer. köles. 1874. év 402. rit, ) . ..

Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.

l-i.9'>2. — 7.40210.— .Jósziv* sorsjegy ... . 1 '
, osztr. leülib.............

Magyar vöiőskercszt sorsj.
,, osztr, lclülb. ...

Osztrák vöröskereszt sorsj.

í í S',7

185.-- 19 •
1 1490

Osztrák hitelint. sorsjegy ... . 4-2.
1460.— Pálffy-sorsjegy .................... 1 • •,

::hV.
j HM

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. veri 11 2 11.4

„ ,, ,, ,, kor.... ! 1 1
64 5.- 65.;, .......................... frt...

,, 20 frankus ............
19.1)8 19.1

1 19.1
,, 20 márkás ..............

873.
lötök arany lira ....................
Német b* bankjegy (lOOmk.) 117.3,'“ 117.67'

13« .- 135 Franczia bj. (lvU Írunk)
;7,; Olasz bank). (100 lira) ... 

Papimibcl darabonkint......... 1
1030.- ION, Komán bankjegy (100 lei) ...
430.-
14

435.
157.

Szerb bunkj. fluűezüst dinár) 
Váltók London (100 font nt.) »39.37»

logoTm

( ,, nemet ban kp. 1 u in. 17.37- 117.
221. „ óla kp. bankp. VX1 ura

7,94. - „ Pária luO frankért 9.5.27> 9 I. ■.
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hagyma 30.—36—.— K, káposzta 7.---- 8.— K
10Ö kg.-ként. Burgonya, uj —.—, K, kalarábé
— ------ fill, spárga solo K, közép----------- ■—
K, leves — i kg.-ként. Zöldbab hüvelyes
K, kifejtett-------- K, zöldborsó hüvelyes-------—.
„—— K, kifejtett —.— K. Paradicsom 8.—
ej.- K lOOkg.-ként. Uborka salátának 6.-----7.—
K, cczetbe 1.-----1.20, savanyítani 1.—16.— K
100 darabonként.

Gyümölcsfélék• Szőlő — .20— .40 fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen 
ranett, Jonathán, Törökbálint, batul stb.) —K, 
másodrendű 20—30 K., harmadrendű apró áru 
10-20 K. Körte elsőrendű —.40-.60 K. másod­
rendű 30 - 40 K, dió 1. 40-60 K, 11. 30-40 K.

Vegyesáruk Méz —70.—94.— K, gyümölcsíz
— ----- K, gomba friss —.------------ - kilogram­
monként.

Tolás: bácskai 84 - 86 K, erdélyi apróbb áru 
82-84 K.

Budapesti szarómarhavásár.
Budapest, szeptember 18. Felhajfatott: 1010 drb 

élő borjú (közte 28 rúgott), — drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leöit bárány.

Árjegyzések : Elsőrendű élő borjukért 90—100 
fillér, kivételesen 104 -110 fillér; középminőségű élő 
borjukért 78-88 fillér; leölt borjukért —.— fillér; 
silány és rúgott borjukért 46-76 fillér, növendék-
marháért --------- fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért-------- korona, leölt bá­
rányokért —-— korona páronkint. Az irányzat 
és az árak változatlanok maradtak

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest— Kőbánya.

Budapest, szeptember 18 án. (Hivatalos tudósítás) 
Hízott sertésárak : Maavar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 126 - 
127 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128—130 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 132—134 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) —-------»
fillérig, közép (páronkint 240 — 260 kilogramm
súlyban)----------- fillérig.

bertcslélszám ■ 1908. évi szeptember 16. nanján 
volt készlet 37104 drb., 1908. szeptember hó 17-án 
felhajtatott 582 darab, 1908. szeptember 17-én el- 
szállittatott 348 darab, 1908 szeptember 18. napjára 
maradt készletben 37338 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: nyugodt.

Sertéskonzum vásár.
Budapest, szcpt. 18. (Hív. tud.) Előző napról ma­

rad: 398 darab sertés, 25 darab süldő, 5 darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1276 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz. össze­
sen 1718 darab sertés, 25 darab süldő. 5 darab 
malacz. Eladatolt 1286 darab sertés, 9 darab 
süldő, 3 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
432 drb sertés, 16 darab süldő, 3 drb malacz. 
Mai árak: Zsirscrtés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 100.-103.- fillér, életsuly-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg, í 0— 98 fillér, élctsulylevonással
-----------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül ——
—— fillérig, élctsulylevonással 120—130 lillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig —-----—
fillér, élctsulylevonással 123-132 fillérig, köny-
nyű 220 km-io----------- fillér, élctsulylevonással
120-132 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
feliül--------------fi).-lg, könnyű —------- klgr.-ig.
Beltödi süldő 1GS- 112 fillérig, horvát süldő —
---------- lillérig. Malacz 112.— fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata élénk. Az árak 
változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból
ru.eptcmbcr Is —

Kinevezések. A földntivcIúMigyi inimszu i I'.i- 
lotay Dezs> gazdasági akadémiai adjunktust válto­
zatlan illetményekkel, gazdasági akadémiai seged- 
tanárrá és Szabó István gazdasági sn .iknmcik.it a 

i.sztályha gazdasági akadémiai miiünk­
ül . llirsnhfvid ló/',cl és Steiia.::a’: István Döme 
kU/ Szokat a tol laiivesisko'-tk létszámába ideiglenes 
'Dir ' ég ti gazdasági gyakornokokká; a pcnziigv ■ 
(lllll: • Diait.it vezetésével i:ie*hizoU mmis/UrcInol; 
11 I óz sei s/.éKcsteliérv ári és Xngyal Béla szol- 
II" 1 * ■ sclydljas pénzügyi számgyakornokokat ideig- 
luiv.-: minőségű pénzüg; i számtiszttkké a kassai, 
Szele Lajos kassai díjtalan pénzügyi számgyakor- 
hokut pedig ideiglenes minőségit segélydijas pénz­

ügyi számgyakornokká a szolnoki pénzügyigazgató­
ság mellé rendelt számvevőséghez, Svarcz Zsigmond 
fémkohómérnöki szakot végzett főiskolai hallgatót, 
ideiglenes minőségben bányagyakornokká, Reviczky 
Ede ungvári lakost ideiglenes minőségű diltalan 
pénzügyi számgyakornokká az ungvári pénzügy­
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez: a sop­
roni pénzügyigazgatóság Blum Zsigmond kismartoni 
adóhivatali díjtalan gyakornokot díjas gyakornokká 
és Szopos Antal Csíkszeredái lakost a csornai adó­
hivatalhoz ideiglenes minőségű dijas gyakornokká ne­
vezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Begedy Béla egyedutai állami elemi iskolai 
tanítót a dunavecsei állami elemi iskolához, Ferenczy 
Lajos szombathelyi felső kereskedelmi iskolai ren­
des tanárt ugyanebben a minőségben a szegedi ál­
lami felső kereskedelmi iskolához, Simó Qéza nagy- 
rcczei állami polgári iskolai tendes tanítót ugyan­
ebben a minőségben a titeli állami polgári iskolához, 
Langenthal Lenke dobsinai állami polgári iskolai ren­
des tanítónőt ugyanebben a minőségben a pozsonyi 
állami polgári leányiskolához. Haraszti Sándor ma­
rosvásárhelyi és Molnár dános miskolezi állami pol­
gári iskolai rendes tanítókat ugyanebben a minősé­
gükben kölcsönösen. Hoffmann Gabriella szakolezai 
államilag segélyezett felső népiskolai segédtanitónőt 
ugyanebben a minőségben a kismartoni állami pol­
gári leányiskolához, Frimmel Jakab morovnói állami 
elemi iskolai tanítót a brusznójaloveczi állami elemi 
iskolához ugyanebben a minőségben. Szakáll Erzsé­
bet liptóujvári, valamint Andaházy Gizella abauj- 
szántói állami elemi iskolai tanítónőket ugyanebben 
a minőségükben kölcsönösen áthelyezte.

Berendelés. A vallás- és közoktatásügy) minisz­
ter Magyar Gyula iózseffalvi állami elemi iskolai 
tanítót a szatmármegyei kir. tanfeltigyelöséghez szol­
gálattételre rendelte.

Véglegesítés. Az igazságügyminiszter Morvay 
László budapesti kir. orsz. gyüjtőfogházi róm. kath. 
lelkészt ezen állásában véglegesítette.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter GansI 
Mór és Gansl Isak (Ignácz) nürnbergi lakosok ,.Ga- 
rai“-ra, Propotik József budapesti lakos „Hevesi“-re. 
Singer János bécsi lakos ,.Gárdonyára, kiskorú Stern 
István budapesti lakos „Szemere“-re és Krauz Jó­
zsef szegedi lakos saját, valamint László nevű kis­
korú fia családi nevének „Kárászára kért átváltoz­
tatását megengedte.

Pályázatok Az aradi pénziigyigazgatóságnál 
pénzügyi titkári állásra 2 hét; Eperjes szab. kir. vá­
ros tanácsánál I. oszt. pénztári ellenőri állásra 3 hét; 
a temesvári járásbíróságnál irnoki. Sopron városá­
nál egy első utmesteri és az esztergomi járásbíró­
ságnál hivatalszolgai állásra 4 bét: Versecz város tör­
vényhatóságánál pedig közrendőri állásra 5 hét alatt 
lehet beadni a pályázati kérvényeket.

IDŐJÁRÁS.
A meteorológiai központi intézet távirati jelentése 

1908. szeptember 18-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézető:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt a keleti 

Felföldön többnyire 19 mm.-nél nagyobb mennyi­
ségű eső eseti és szórványosan egyebütt is fordult 
elő kevés csapadék. Az idő különben változékony 
jellegű és a hőmérséklet többnnyire kissé csök­
kent ; a maximum: Fiúméban 24 C° cs a mini­
mum : Tárafüredeu 1 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Túlnyomóan száraz idő várható, lényegtelen 

hőváltozással.
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KÜLÖNFÉLÉK.

Édes anyám....

Édes anyám, mindig rád gondolok,
Ha napsugár lopódzik a szobámba;
Ősz fejed látom: fehér homlokod 
Körülveszi a napfény glóriája.

Olyan szomorú, sötét a szobám,
Vad tánezot járnak benn’ a szürke árnyak, 
Rekedt a hangjuk. Kicsi ablakán 
Athallik zaja vad élettusának,

Kergetjük vadul mind az életet,
Azt hiszszük. álmunk mind valóra váltja.
Ha lelkünk koldus s áldozatja lett,
Az élet kenyerünk’ is könybe mártja.

De valamit még el nem ragadott:
A napsugár belopódzik szobámba 
S egy iehérhaiu asszony-alakot 
Körülveszel! a napfény glóriája . . .

Fodor V'iktor.

(Nincs mérges tinta.) Lipcsében nemrégiben egy 
munkásnő öngyilkossági szándékból három üveg tin­
tát ivott. A leányt a St. Jakab kórházba szállították, 
ahonnan néhány nap múlva meggyógyítva cs ismét 
munkaképesen elbocsátották. Az eset azonban érdekes 
abból a szempontból, hogy végre tisztában vannak a 
tinta hatásával. Kétségtelen immár, hogy a mérges 
tinta fogalma a mesék világába tartozik. A szóban- 
forgó esetben a mérgezésnek semmiféle nyomát nem 
lehetett megállapítani. Azt továbbá, hogy a tinta, még 
pedig az elpusztíthatatlan hektográftinta, a szemekre 
sem veszélyes, a következő eset is bizonyltja: Egy 
hektográftinta üvegje szétpattant cs egy körülötte 
álló embernek a tintából jó néhány csöpp a szemébe 
fröcscsent. A szemgolyó és a szivárványhártya telje­
sen kékre festödött s a beteg azt mondta, hogy az 
egész világot kék színben látja. Orvosi beavatkozás 
azonban a szemnek visszaadta régi színét és a tinta 
ártalmatlansága ezúttal is bebizonyosodott.

(A hajfestés 1 A haifestcs divatja ma már any- 
nyira elterjedt, hogy nem árt az intő szózat ez el­
len a veszedelmes divat ellen. Már a régi görögök 
is használtak hajiestö szereket, a rómaiak pedig

Ä FEKETE GYÉMÁNT
- REGÉNY. -

Irta: FRED. VIELER,
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Mikor az apja meghalt, — a fiatal ember 
mindaddig Ausztráliában lakott, — elhatározta, 
hogy Európába jön s egy vitorláshajón váltott 
helyet — mindig nagyon érdeklődött a vitorlá­
sok iránt — de & hajó nyílt tengeren elégett. A 
legénység és utasok csónakokba voltak kényte- i 
lenek menekülni. De csak az egyiknek sikerült j 
partot érni, ugyanannak, amelyben Reginaid né- j 
hány társával menekült. De végül egy korállzá- j 
tonyon megfeneklett és Reginald Hovcll egyma- i 
ga menekült meg egy kis szigeten. Ott néhány j 
barátságos érzelmű bennszülöttet talált, akik hal- j 
lékot adtak neki és csak két hónappal később j 
vette őt igy fel egy arra menő hajó, mely aztán j 
Európába hozta. j

Igazán ritkaság, hogy némely ember meg j 
tudja tartani azt, hogy bele ne melegedjék az i 
elbeszélésbe, ha valami érdekes eset történt vele. 
De az öreg Érieknek néhányszor fel kellett szó­
lítani a fiatal Hovellt, mig rá bírta venni az el­
beszélésre és ekkor is nagyon röviden és tárgyi­
lagosan adta elő az esetet. Az bizonyos, hogy a 
rettenetes eseménynél rendkívül hidegvériien és 
nyugodtan viselkedett és igazán csak a lélckic- 
Jenlétének köszönhette, hogy megmenekült. De a 
saját személyét nem is említette és ha mégis elő­
fordult. a legszerényebben emlékezett meg ma­
gáról. Egyáltalán szokása volt, — lehet, hogy a 
nevelés folytán, vagy természetében rejlett, — 
hogy ritkán beszélt saját magáról, ez pedig olyan 
tulajdonság, mely ritkán téveszti el az előnyös 
hatást.

Mikor a fiatal ember Angliába érkezett, 
azonnal jelentést tett a hatóságoknál és elbeszél­
je a „The Oucen oí the East’’ elsülyedését, ugy-

boyetertfs

még fölülmúlták őket ebben. A Cézártól 
zott fogoly germán nők pompás ''a/zata 
a rómaiaknak és art a ösztönözte Róma szvpe't, hogy 
mesterséges módon kényszerítsek la a termesze 
azt, amit tőlük megtagadott. Phnius fagygyu^
hamut ajánl erre a ezéira. Szerinte legjobbja hamt
kceskefagygyuval és bükkfahamuva betonú. De 
Pliniusnak van egy másik reezeptie is. H°llóto»st k 
kell rántani és egv edényben rothadt pióczákk.
együtt főzni, aztán 60 napon át az egészet eczetben
és borban állni hagyni. Ezzel a „kellemes f.olya^^" 
kai kell aztán minden negyedik napon aejetmeg- 
mosiii. A modern hajfestöszevek, vagy szuttelemtők. 
mint a hydrogén Superoxyd, vagy növényt nktnrák. 
mint a henna, az indigo és az anaün ^stoszerck. 
Legveszedelmesebbek a gyakran haszna 
preparátumok, amelyek igen sokszor mérgezés, le- 
lenségekkel járnak. Az ezüstsónak is kellemetlen 
utóhatása van, mert foltossá tesz. a bort. Meg vészé 
delmesebbek az anilinpreparatumok. Ekg, _ ha pa- 
raphenylendiaminnel és hydrogén-superox.ddal ve­
gyített sóval kenjük be a hajat, miáltal ez mara­
dandó fekete szint nyer. De ez a szer ,s 'Sen xc 
dclrncs, mert az oxydáczio folyamaté alatt a rend 
kívül mérges minolin diamin képződik, ame,>"L 
bőrön kiütéseket, továbbá erős fejfájást okoz.^Min­
denesetre legjobb, ha meghagyjuk a hajnak termé­
szetes színét, amely különben is természetes ossz- 
hangban szokott lenni a testtel.

(Házastársak sétája.) Az egyik párisi lap azt a 
kérdést adta fel olvasóinak, vájjon helyes-e, ha az 
emberek ismét visszatérnek ahhoz a mar tűnőidben 
lévő szokáshoz, hogy a férj karonfogva megy a ne­
jével. Némelyek érzelmi és szentimentális okok alap­
ján úgy vélték, hogy a szokást fenn kell tartam. Má­
sok tisztán praktikus szempontból nyilatkoztak mel­
lette. mert az utezai tolongás nagyon ajánlatossá 
teszi a karonfogva sétálást. A lovagiasabb crzelmiiek 
úgy vélték, hogv már csak azért is meg kell maradni 
a régi szokás mellett, mert igy legalább a hölgyek 
mindig tudatában lesznek annak, hogy a férfiak ^a 
legbiztosabb támaszaik és oltalmuk, De a feminista 
hölgyek énpen emiatt nem helyeslik, ha a nő karon­
fogva sétál a férfival. Mások nagyon nyárspolgárinak 
találták ezt a szokást. Más felszólalók különösen az 
ellen keltek ki, hogy újabban az a szokás terjedt el, 
hogy nem a no kapaszkodik a férfi karjába, hanem 
megfordítva. Annyi bizonyos, hogy a sok hozzá­
szólásból egységes vélemény nem alakult ki. Ahá- 
nyan csak hozzászóltak a kérdéshez — többnyire 
• [gyek —- mindannyian más-más véleményen vol­

ték ki ezt a kérdést éppen 1908-ban, amikor a?; telje-1
sen tárgytalan. Először ugyanis azt keil eldönteni,! 
hogy egyáltalában sétálhatnak-e 1 Arisban egymás-, 
sat karonfogva. Erre pedig ez idő. szerint kilátás 
nincs, mert a párisi hölgyek óriásb kaiapja ezt lelic-, 
tétlenné teszi. A párisi szépek oly széles kalapokat! 
hordanak, hogy lovagjaik legfeljebb méternyi távol­
ságban haladhatna* mellettük. Legfeljebb egy eset.; 
ben járhatnának egymás mellett: ha a hölgy igen, 
magas, a férti pedig igen-igen alacsony termetű.: 
Ilyen módon a lovag boldogan haladhat kart-karba 
öltve szerelmesével, akinek hatalmas karimáju fel-1 
dísze megvédi őt a nap forró sugarai és az- eső-ellen.1

(Wilde Oszkár aiorizmálból.) Valahányszor Jé­
zus a szegényekről beszél, mindig a lelki szegénye-1 
két érti. Valahányszor a gazdagokról szól, mindazo­
kat érti, akik egyéniségüket nem fejlesztették ki.

1
Jézus kinyilatkoztatta az emberiségnek: a te lé-' 

nyed valami csodálatos. Fejtsd ki, légy önmagád/ 
Ne hidd, hogy földi javak gyűjtésével és felhalmozó-, 
savai jutsz e) a tökéletességhez. Belsődben rejlik az, 
hogy tökéletes légy. Ha ezt eléred, nincs szükséged 
gazdagságra. Amit közönségesen gazdagságnak ne­
veznek, azt elveszítheted, az igazi gazdagságot soha. 
Lelked kincses kamrájában olyan mérhetetlen gaz­
dagságok vannak, amelyektől senki meg nc^ 
foszthat. a

Az igazi kritikus nemcsak a Szépnek az. érteimé',,' 
hanem a titkát is megfejti és minden művészetet át­
ültet az irodalom művészi formájába. így okija meg 
a művészet egységének a problémáját.

Ha az asszony túlságosan kifesti magát, vagy 
hanyagul öltözködik, ez mindig a kétségbeesésnek a 
jele.

Lélek és test. test és lélek. Micsoda miszté­
riumok! A lélekben az állatiasságnak annyi csirája 
van, viszont a testnek megvannak a maga szellemi 
pillanatai. Az érzékek finomodhatnak, viszont az ér­
telem akárhányszor állati színvonalra száll alá. Ki 
tudja megmondani, hol végződik az érzékek impul­
zusa és hol kezdődik a léleké? A szellemnek az 
anyagtól való elválasztása misztérium, ahogy éppen 
olyan misztérium a szellemnek az anyaggal való 
összhangja is.

szintén a legénység sorsát. Ez az értesítés a leg­
több angol lapban meg is jelent. Hovell nevetve 
ajánlotta, hogy egynéhányat meg fog nekünk 
szerezni, ha az elbeszélését nem tartanók elég 
érdekesnek.

Hovcll Reginaid az öreg Erick határozott 
kívánságára és meghívására jött Norvégiába. 
Mikor az utóbbi értesült öreg barátjának halálá­
ról, azonnal felszólította a fiát, látogassa meg 
etet. A fiatal Hovell éppen akkor kapta meg az 
öreg Frick levelét, mikor cl akart utazni Ausz­
tráliából, - . már ő előzőleg is elhatározta, hogy 
meglátogatja Európát — és az elutazását sürgö­
ny i 1 e sg tudatta vele.

Az öreg Frick váltig kérlelte, hogy töltse nála 
a telet és Hovell úgy gondolta, hogy egy pár 
hónapra elfogadhatja a meghívást; nagyon buz­
gón művelte a sportot és már régen elhatároz­
ta, hogy megpróbálkozik a ski-sporttal.

- Nagyon jő, — ordította az üreg jóked­
vűen és pezsgőspoharát odakoczintotta az angol 
poharához. — Az egész ház és minden tulajdo­
nom rendelkezésére áll öreg barátom egyetlen 
fiának: az ebéd után maid megtudjátok, mivel 
vagyok én neki adósa. Bár azt hiszem, hogy 
pénzre nem lesz szükséged; utolsó levelében 
atyád azt irta. hogy minden vagyonát reád hagy­
ja, — hiszen az édesanyád még akkor halt meg, 
mikor te egészen kis ficzkó voltál; s te vagy az 
egyetlen gyermek! Olyan iszonyúan nem volt 
gazdag az én öreg bajtársam: de azt hiszem, va­
lami l?00 fontról beszélt, ami évi évi jövedelmed 
lenne?

Igen, körülbelül annyi, — jegyezte meg 
a fiatal ember és jóindulatú!;',g mosolygott az 
öreg bőbeszédűségén, mely :•< uban telve volt 
jósággal — és ez elég is énnekem.

— Akkor a leghelyesebb, ha a te nevedet 
törlőm a végrendeletemben? Mindeddig olyan jó 
helyen állt az Einar és Sigrid neve mellett.

Mindnyájan jóízűen nevettünk és felemel­
kedtünk az asztal mellől. Mikor a kávénál tartot­
tunk és. mi férfiak rágyújtottunk a szivarra, az 
öreg Erick belekezdett az elbeszélésbe, a Ilövell­

tél való barátság és az együtt töltött idők elmon­
dásába.

Bár én eleinte megpróbáltam elszabadulni, 
ugyanis azt reméltem, hogy Sigriddcl tudok 
maid négyszemközt beszélni, de ez nem sikerült 
és miután végighallgattam az öreg elbeszélését, 
kénytelen vagyok bevallani, hogy csak egy sze­
relmes természetű fiatal ember tud valami érde­
kesebbet elképzelni ennél a történetnél. Bárcsak 
az öreg szavaival és minden egyes részletezéssel 
tudnám elmondani. Ezt azonban nem tudom, 
igy tehát csak a főbb eseményeket mondom cl.

Frick Bertalan 1830-ban hagyta cl Norvé­
giát és tengerre szállt: egyrészt irtózott az isko­
lától, másrészt pedig szomjuhozta a kalandot. 
Először néhány évig a keleti részen kóborolt, 
úgymint Keletindia, Délafrika és Asztráliában, 
egyrészt mint tengerész, majd mint merész va­
dász, vagy elszánt kalandor. Vcgiil a negyvenes 
évek végén Ausztráliában ragadt, ahol akkor 
kezdődött az aranyláz. Három személyből álló 
társaság Melbourncből kelt útra, hogy az arany­
termő vidékekre menjen. Ezek Ériekből, aki a 
legidősebb volt és két angolból verődtek össze, 
Hovcll és Davis. A három férfi között levő ba­
rátság még nem volt régi keletű, mindhárman 
jó családból származó kalandorok voltak; de a 
következő években hü barátság és szoros baj­
társság fejlődött ki közöttük. Sok éven keresztül 
az aranyásók általános életét élték; néha kedve­
zett nekik a szerencse, akkor Mclbourneba utaz­
tak és hamar végeztek a keservesen szerzett 
pénzzel.

Végre két évi változatos életmód után gaz­
dag aranyleletet találtak és néhány hónap alatt 
vagyont gyűjtöttek. Most a társaság feloszlott: 
Hovcll a legnyugodtabb és meggondolta!)!), nagy 
darab földet vásárolt és a birkatenyésztést űzte. 
Ilyen módon sikerült neki a vagyonát megtar­
tani és még egy kevéssé meg is nagyobbitani, 
ámbár nem kedvezett neki mindig a szerencse,

(Folyt kőv.)

.*»-* --trw.aai.iu.'-.. -i
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SZÉKHAZAK
Szombaton, 190S, szeptember 19-én

Remzstí Színház

A nők barátja.
Vi»l»t6K if|. Damns Sándortó

— Náday
Mihályit

Dezső 
Kováog 
1’. Márkus 
Szncsvaynó 
1'aulay K. 
Császán N.

Do By on s 
De Slmroso 
Des Targettea 
Le Chnntrtn
Lerordot
,lnnn do Pimrose
Leverdolnö
Hnkcndorl 
Leverdct Balbine

Kezdete »/a S órakor.
iiiriiirTŐperöhúz

Lohengrin.
Regényes oporu a felvonásban, 
BiövegAI is zenijét szerzetté 

Wagner Richard.
Henrik Valdmann
Lohengrin Anlhos
Hmbsnti Fka Vasqitezné 
Telrnmund Mihályi ,
Ortend Herts Mimi
A király hirdetéjo Várndy

Kezdete 7 órakor

Klagbar sztuhdz
A szerencse fia.
Komédia 4 föl von ágban. Itta :

Drégoiy Gábor. 
Epreskerti Reiner Vágó
Reinernó 
Emma, leányuk 
Varfu, szabó 
Irén. leánya 
Srontá?h Marion 
Kormos Antal 
GálktVi, igazgató 
Szűcs Adolf könvvk. Dobi 
Dávid, tőzsdetag Hátkai 
3.Ili, leánya 
Zárai Zinkó Dani 
A miniszter 
£eb?s György,

Kezdete 1 '2 *

Forral R. 
Mészáros G. 
Kői mend i 
R át bori G.

Oortos
Hóthoi

P. M&kai G, 
Z. Molnár

Papp
órakor

Fővárosi nyári színház
Hoffmann meséi.

Regényes opera 4 felvonásban. 
Irta Jules Barbier, ford. Várady A

Kezdete fél S órakor.

Vígszínház

A csókon szerzett vőlegény.
Énokcg bohózat 3 felvonásban. 
Irta: Szigeti József. Zenéjét 

Fzcrzé: Sorly Lajos.
Cflonlay Lőrinc? Balassa 
Bó'a, únokaöcscse 'l apo'czat 
Ksz'l Rónaszéki né
Ábrát írón Korhai
Kutakl Sr.oréml
Ricaes Hegedűs
Nofotcjfs Haraszlhy

Kezdete fél B órakor.

Ktr(tli?szinhtiz
Hollandi lány.

Nagy operott 2 felvonásban. Szö­
vegót irta Paul Rubens ós Aus- 
toti Bürgen. Zenéiét szorzotté 
Paul Rubens. Fordította tiródy 

Miksa.
Pnap Adrién, Szirmát
Do Coop, hadnagy Dohos 
Van Vuyt, karmester Király 
Hqok, púlinkagyáros Porosa 
Sally, leánya Beírása S.
Freda) unokahugal, Szilágyi I. 
Klára) árvak Holtai 
Snapsz, gyárvezető Papír 
Mina, szakácsnő Pánnay 1. 
Slloksz Simon Német

Kezdete Va8 ómkor

Várszínház

Zárva

Apolló - Projektográf
TELEFON 08-39.

Japán tragédia.
A jó hazafi. Rekilró ne* 

hézaégekkel.

medvevadászat
Oroszországban.
Uáladatosség. Katonai spor­
tok. A szerelmes fényképész
A Nidus vidéke.
KEZDETE: 6 órakor

Fővárosi Orfeum
WALDMNN lump Igazgató. Ví., Nagymezé-n. 17 

Zajos siker t la és minden este Zajos sikertÄborsosdarab
mint budapesli 
idegenvezető.

mint Scherloch 
Hochmetz és a

(Das starke Stück)
Továbbá: AAIiBACH

BAUMANN

változatos varieté - műsor.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyclövó.el 10—1 ós C —0 óráig a nappali pénztárnál. 
A télikertben leggdl 5 óráig VÖRÖS ELE v czigúnyztme- 

knra haiípvotBenyoz.

BEKETOW CIRKUSZ Városliget
______ Telefon I07-4B

Mit szombaton, szeptember 19-ón, este háromnegyed 8 órakor
XXI. High-Life-Előadás. a, iniutiiS.nczi. találkozója.
«HELGOLAND»
Nagy kiállitésos vízi némajáték 150 négyszegmátez viz a cir­
kuszban. Fényes kivilágítás, tűzijáték. 60 htilgybél állóballetkar, 
The 3 Statg’a lialálszáguldás motorkerókpáron éa az eg1®»* 

nagy mtlaor.

FOLIES CAPRICE
Igazgatók: LECKER 6a KELETI Főrendező : ROTH SÁNDOR,

Budapest, Réval-atcza 18. sz.

Az előadás kezdete fái 9 órakor
Ma I fél 10 ólakor ! U)dón Bég

FRANCOIS
.TRANSYLVANIA'

SEC

KalapKirály
a legelegánsabb Eszi újdonságok mogérkezlok, a nagyérdemű 1 
aOnség ügyeimet felhívjuk Bajét gyártmánya 4, 6 éa 6 kor. 
kalapjalnkra.Nalank véé érői t kalapok Ingyen vaaaltatnak
Különös gondot fordítunk 
műhelyünkben Hérata-u 33. 
női kalapok étalakltéeéra.

fl feleségem férje
Bohózat Irta Satyr. Rendezi Kőit Sándor. 

Végül 11 érakor

DER LUFTTURNER
Bohózat egy amerikai ezáltodai életből 
irta Satyr Rendező Troblteoh Sándor

Nappali pénztár d. o. O-t-ig és d n. 3-6-lg. Az első eme- 
leli Casino de Parisban elsörangi t&noz attröctiok.

— Kezdete fél 12 órakor —

Szigorúan szabott áraki

Bccees pártfogásért esedezünk

Osztermann és Stern
kalapos mester

Esküdt 6. (Eiotild palota)

NŐI ruha 
divat-kelme 
eladás

Telelőn 6£8.

Óriási készletünkből 120 ez. 
széles őszi angol kelmét mé­
terenként 42 krtól kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3-4 

írtig árnsitnnk.
Rosenberg és Qnitt
női divat, szőnyeg és vá­
szon árak nagy áruháza. 

Budapest, VI. Kiráiy-ntcza 32.
Alapliintott 1895

I

B

IFJ. SCHILLER FERENCZ
u agy vendéglője

VI kerület, t ndrásay - ut 39. szám.
A szalmaozvogyek legkedveltebb étterme. 

Mérsékelt árak! * Kitllné kiszolgálás

600.000 korona
nyerhető

október hó ó-én
1 drb Pesti Haza! Tkp. sorsjegygyel.

Kapható
40 havi 3 kor. 50 fillér részletfizetésre.
1, „I.* részlet beküldés« ellenében kiadom n «"rajcsv- 
forozat és számé. larlaldftzó részlotivot azonn.ll Játék- 
loqnal Az clsé 2 havi , észlelnek egyszerre való bekül 

98 dtse esetén a 3-ik részlet Ingyen nyugtiztatik.

Flei^ísig; Sándor
bank- és wáltóüzlete

Budapest, VII., Erzsébet-körut 2.

0+

TfT

UJ IDŐK
Szépirodalmi, művé- 

ezett, társadalmi 
képes hetilap. »’ "

■ •

Előfizetési éra negyedévre 
4 korona — Az uj évne­
gyed október bén kezdődik
Mijtalvéry kérésre Ingyen

„™ Szerkeszti: —

HERCZEO FERENCZ.

V w

Kiadóhivatal Epesten
VI., Andrássy-ut 10. szám

HSEEESESEE03

• »

'EZÜSTBŐL és JTLP/TC'€/? EZÜSTBŐL,^
DISZTíSMíí. ALKALMI AJAÜDEKOIi

J\ LEGELÖNXÖSEBBEN
PnLGÁRKfltiiAMe,™mElEPi’

Budapest. w,Emébehkörut 29.$z.

jUDAPESn
) B3MB0MNIÉRE

PABARET
V Teroz-kOrnt 28.

Ma éu mindet, cet» 0 és fél órakor : A néma vádlott.
.BERTA PANAMAJA" 10O-lk Jubllárle előadása.
(Pámhau Kikvrü j'ohvvatok.) Conferencier: Dr. omalay 
Józh«í (GrUnbauirvimitAczió, budapesti ide góc reze tő.) 
Lasz.ó Rózsi (4 skiwrsziimm.il', Kökény lh,, Antnl rTzsi, 
bu^Mr iíditb, Csabai Zsóli.Szatmary Árpád, Kovary, hoross, 
Kanok — 3 színpadi tréfa. — 20^ onbaretizam.
üftegtévesztésig hti müvészimitdcziók. 
Jetnek, f), 5, 4, 4 koromért Kontiné tőwMléjóben, AndtAnny- 
ut l'J., Hiúdnál, Kossuth L.-u. 4. és a Cabaret p^nztárána'.

Szeptember

HETI MŰSOR. .
Nemzeti Színház 18. ktr. Operaház

20 Vasárnap
d. u.
esto

|A három tostöil >illangó kisasz“ JA három tostöil
*** — — l^boiiárkendójJi BZOny

Vígszínház Király Silnház

A víg özvegyTatárjárás I
Csókon Bzorzcltl i

vőlegény, |á hollandi lány|A szerencse lia

Magyar Színház

Ttlz a gyárban

Oránla jFóv.nyán szilhát

A hőrogér

Csókkir&ly



■Én't ■■■i..

Szombat, szeptember 19

legjobb hírnevűHflY/UWOW ELSŐ. LEBNABVOBB
Tllapttlaton 
y 1847. *

T ...
Q»^0" J.V.-

ÖRAÍÍEKSZEíP lO-éviiólallással

Szállítási 9
tdrdehnény,

a DOiflj cs. és kir. haditengerészeti rrzenál anyagszer-sxügleleinek biztosi- 
j-,xr„ 19C9. óv folyamán az alant jegyzett sorozatokra 1908. október 15-én 
délután 4 órakor a cs. és kir. haditengerészeti parancsnokságnál, a lepecsételve 
beérkezett ajánlatok felett nyilvános ajánlati tárgyalás fog tartatni.

A szállítandó anyagszcrek a következő sorozatokba Cs csoportokba vannak
beosztva:

fcirmentv. Javítást* »entosan esikaröttetmdr.

4 már 54 ev óta a kerékpánrtlágot nraló eredeti angol
Helfcaí Premier és The Champion

*»e rékpir okát dupla harang 
csapágygyal és sxabadonfutó- 
val 3 evi jót Állással, minden Ar« 
leiemelés nélkül szigorúan az 
eredeti gyárt árakon havi 12 és 15 

kóron A« részletre adjuk 6s
ir erékpáP" 
lkat í* észeket

e ész világon, létező összes kerékpárokhoz, óriási forgalmunk követ­keztében mélyen leszállított nagybani
szállítunk vidékre is 

bárhováeredeti pyárl 
árban 30°j árleszállítással

Láng Jakab és Fia kerékpár és alkatrész nagy 
kereskedők

Auaitria-Mayjarorszác lognaryobb. jeiciógibb én legmezblzhatőbb 
ksxókoár raktára.
Vili., Jóraef-köru» 41.Buliapesl,

FókUzlet Boross-tér 4. és Budán II.. Margit-körut 6. — Olszár.egy-
zékünk 1000 keppel. kerékpár cs olkatrésrekról ingyen és bérmentvu.

lüagvar királyi Folyam- és
Tengerhajósási r -t rs.-nak

Közlemény.

Titkos betegségek
htotos 6* lelkiismeretes menrógyitAsárjt, óriási tapasztalaI»

íoJytla legjobban ajánljak

Dr. OZ1ÜOZÄB
egyetemi orvostedar speoziáilstit 

Igen rövid Idő alatt teljes sikerrel cryógyttja a nemi szem*, 
hereof vagy Idült hurutját, viselési nehézségeket, hólyac- 
J>ajt, fekélyeket, syphilis!, ideg- és hátgerinezbajt és bármily 

nfii betegségeket.

Budapest, 19., ßaroly-hürnt 10.1. emele.
Rendel d# e> 10- 4 át este 6—8 óráig«.

gyófffkeao'
váróterem,

Vidékieket levél utján to biztos eredménynyei 
és gyóevszerrói is gondoskodik. — Nőknek külön 

külön kijárat.

A magyar királyi folvam- 
és tengerhajózást r. t. 
igazgatósága közhírré te­
szi, hogy Zimonv, Belgráci, 
Orsóvá illetve Turn Seve­
rin- Galacz között f. évi 
október hó 1-én az 

őszimenetrend lép hatály­
ba mely a nyári menet­
rend szerinti heti három 
járat megtartása mellett 
csak azz.al a változással 
jár, hogy az összekötő ha- 
jójáratok Orsóvá és Tuni­
szé veri n között feltétele­
sek, amennyiben a Turn- 
Szeverinből- Galaczra és 
Orsováról- Zimonyba in­
duló gözöshöz való csat­
lakozás csupán kedvező 
vízállás, illetve időjárás 
esetén fog a lehetőség 
szerint fenntartatni. A lenti 
naptól kezdve a Zimonv- 
orsovai és turnseverini- 
galicziai vonal állomásai­
nak egymásközti forgalmá­
ban ennélfogva közvetlen 
menetjegyek nem adatnak 
ki.

I, sorozat Deszkák és ragnsztófa XIH, sorozat Rudak, tisztitópléh, vo-
(onyőfából és vörös'c- retékpléh Muntz-
nyőből. aczólból.

n. j Festékek. XIV. Kaucsuk-czikkok.
ni. Tisztitó gyapot XV. » Sárgnrézrudak, pléhek
IV. tiőrneintlck. és drótok.
V. Lenolaj. XVI. > Vékony zsinegfajták és
VI jO Faggyú. más gyártmányok

VII. 9 Közönséges mosó szap­ kenderből.
pan faggyú és stearin XVII. > Rojtszerüon és kábel­
gyertya. szerűén vert kötél­

vitt. T> Seprő. fajták.
IX. , Kole. XVIII. » Zsineg kátrányozatlan
X. Fa-szén. kenderből.

XI. , rézrudak sodronyok le­ XIX. Pokrócz.
mezok és szögek. XX. » Hajlítható és szab.

XHa. zcsövek. aczéldrót-kötél.
Xllb. > Sárgaréz csövek. XXL 1 Nyers kcndcrtömlok.

Bpest, 1908 szept. 15.
A? üzletvezető 

igazgatóság.

Az vagy___liánlattevőnek szabadsagában áll, hogy ajánlatát egy sorozatra
külön ajánlatok ál*a' több sorozatra vagy egyes csoportokra tegye meg.

A közelebbi általános és részletes szerződési teltételek, n szállítandó anyag- 
szerek jegyzéke és ajánlati minta a cs. cs kir. közös hadügyminisztérium tenge­
részeti osztályánál, iroda-igazgatóságnál Becsben, a cs- és kir. ha hengerészei 
parancsnokságánál Pólában és kér. parancsnokságnál Triestber, a kereskedői ni 
Iparkamaráknál Pécsben, Budapesten, Prágában, Piisenben, Reichenbergben, Éger­
ben, Eudweisban, Brünnben, Gráczb m, Laihachban, Klagenfurtban, Tiiestben. 
Zárában, Zágrábban, Fiúméban, Debreczenben, Kolozsvárott, Brassóban, Becseit, 
Szegeden és Pozsoívbnn a villachi városi elöljáróságnál, az V. sorozatra (faolaji 
vonatkozólag a pólai, capo d’istríni, piranci, paronzói, rovignoi, spalatoi, raguzai, 
caltarói és castolr.uovoi elöljáróságnál megtekinthetők és megszerezhetők.

A szállítandó anyagszerekből, a mennyiben az egyes czikkek termeszeio 
azt megengedi, a haditengerészeti arzenál-parancsnokságnál Pólában és a tenge­
részeti osztály parancsnokságnál Budapesten egy mintagyüjtemény van felállítva, 
mely az érdeklődőknek megtekintés ózdijából rendelkezésre áll.

Szóbeli felvilágosítások is nyerhetők a fent elősorolt cs. 
szeli hatóságnál,

Póla, 1908, szeptember havában.
A cs, és kir. tengerészeti arzenál 

parancsnoksága.

és kir. tengeré-

M. hír. államvasutak.
2183*7 U Hl.

HIBBETIP.ÉRY.
(VII. pótlék életbeléptetése a Nemzetközi Személy és 

Podgy 'sz-J'iszab.'-shoz.)
A magyar királyi áVnmvasulak igazgatóságától 

vett értesítés szerint r-z 1905. c.i . : -"m hó 1-től érvénye 
Nemzetközi Személy és Podgy: - ’■ .1 szabásához folvA.««,—_______ __ , - , Podgyász- éi szabásához folyó
évi október hó 1-tn VII . pótlék lép életbe, mely nevezett 
igazgatóság díjszabás elárusít j irodájában (VI., Csergery- 
u:cza 83. sz.) hu z fillérért kapható

Budapest, 19 S. szeptember hő M-cn.
M. kir államvasutak 

Igazgatósága.
* Ulaunvoniás ltom diinzfatlk.)

958.sorozat 028. szánig

Polgár Sándor
m kir. szab nyert orvosi rnü-és kötszeré«
Budapest, VI!., Erzsébet-körut 50 s?.
köteles ezen nt« l vány beküldése mellett 
minden me .rendelőnek lßo/e r^bs tizenöt 
•rHzuléknri árkedvezményt adni nz eredeti

F. ©erziueraml fals
pár sl különlegességek

ffivEzetek1. EYáitiiAr.yrubóL Kimeri Ifi kő- 
V'rs árjejí/ztk d 1 menteden zárt lew lben 

küldetik.
K IvÁsstoU a* .Fii*’"Gá: t(ise-1nV. ir‘7’^6

$$[-

A bosznia-hercmtviitai államvasutak üzemkiimitatása
1003. angusztu.» haváról. -• Üzemhosaz 940 km.

1 d ő s z a a

1908. január 1-től július 31-ig

1908. augusztus 1-től 81-ig

Sarajevo, 1903. szeptember 10-én

Továbbított
■: Kmaturx vrwnvKti a*.

bevételek
O- rcdiasonlitas

a mult 19)7, Owe
személyek

száma
áruk

tonnákban
hevétől J különbözet

korona «Dan
1,340.364 795.32/ 7,CG).703 0,04 7-1 1,024 099

296.033 118 &■ 7 1,071 941 1,004.471 j 7.470

1 1,041.397

n.

913.354 8,141.644 7,109,175 1 1,032.469

Az igazgatósar.

özép- és polgári iskolai tanulók használatára.
Állítat órái. Imák és énekek. Szepesi 

Imrétől. Vászonkötésben 2 K 80 f.
Leányoknál::

Üdvösség Útja. Oktató és imádságus- 
könyv, felnőttebb rom. kath. leányok szá­
mára. Papanek Ferencz dr. és Zellijcr 
Vilmostól. Vászonkötésben 2 K 40 t

Az esztergomi egyházmegyei hatóság engedélyével 

Kaphatók
LAMPEL R. könyvkereskedése

(Wuibaner F. és Fiai) részvénytársaságnál
Budapest, VI., Andrássy-út 21. bz.
——- éu mindéi) Könyvkereskedésben. ——

fl ni. kir. államvasutak télfmenetrendje.
A magyar királyi államvasutak vonalain év az j helyezett alábbi helyi vonatok megszűr .eUelne! és 

általunk kezelt magánvasutakon l'olvv évi október peijig: . , „
hó .1 -ón a téli im-netwiid ló[> óletbv, mely a ju- j I> 11 u a v v 1 v L r s «* s v <tr koz > . t‘- a Lu- 
lenlüy urvónyben lóvó nyári menetrenddel szem- dapc->in..! reggel 5 óra k> perczkor ín-ano^ vvir.it 
ben a wiv.-tk :•/. iv ^ . v -,-bb váltvmokat t.T'al- l'árl.őny-Nónút 1 Érsekújvárig, az Lr.-e .újvárról 
,1!az,a: éjjel 11 óra 35 perczkor l ’ ,-re erkozo vonat

, ... pedig egészen. *■' >«b •- ■« ■ •» & j_*** “ « ^ ■- v w-
A bu d a p r s t k 111 ti. bi . :r. 11 a i y B u d a p e . t és P á r k á n y - . ’ á n a köz«"» it: '• Budapest, ról d. v. 8 óra ló p rczko 6.« d. «*. 11

hidal vonalon: Kamaraerdő " illóhdyi n ax I ^Ul],,[l , , jt. s ^ra ]Q ',K.r .>|;01. jnju'd és :•
összes s/vHiii. : ■ • *' ' '-a., - H'-t n 1 tr dia j Budaite >tre reggel s ura -io vr rézkor erkezó v 1
t'-ttetik. náluk olyképpen, h gy a t lóbil von t i u!a:, -öttől

A bu d a p v s t n y u g o l i p. u.- m a r e.Ii e g g i Xwzig yktdher és április hónap ik! aa köt.u-’o-dpjj 
vonalon: A nyári évad tartamára forgalomba, 1 fog. " -

Budapest év Szob között: A Budapestr 1 
i|. u. 5 óra 110 perczkor induló év a BudaP'Stru 
éjjel 10 óra 45 perczkor érkező vonatok, m lyelc 
közül azonban az, utóbbi Ysícztól h'udap, stig oki í: er 
és április hónapokban forgalomban marad, i'lelvo 
íjb 1 forgalomba h Ive: t tik.

ludapest -v Nagy mar > s között: A
UUU' I" O I’ I ’!• ' - 'J V- ‘V » ' l' i . . ■ vy ' . • • -
óra -lő perczkor induló, valamin1: a Budapestre d. 
u. 5 óra 45 perczkor óv este 8 óra 10 perczkor 
órkeztő vonatok.

Végül a Ráki ^palota 1 jpvvtröl reggnl 4 óra 
8 perczkor Budapestre érkező vui.at,

WmifcL 4f cjaiaíftAL, .4. Ült«*
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A PártáLny-Nána felől reggel 8 óra 10 perczkor 

Budapestre érkező vonat Rákospalota —Újpest ál­
lomáson rendesen ni egál litta tik.

A gálán ta—zsolnai vonalon: Ä Zsolná­
ról éjjel 3 óra 46 perczkor Budapest feló induló 
gyorsvonatnál Mels'ez állomáson a tartózkodás 'meg­
szán tette tik.

Galánta ás Szered között a délelőtti, illetve éjjeli 
érákban egy-egy nj személy.-, illetve vegyes vonat­
pár helyeztetik forgalomba. Az uj vonatok a Sze­
red éa Nagyszombat között forgalomban lévő dél­
előtti és éjjeli vonatok folytatásaként Galánta és 
Nagyszombat között, mint közvetlen vonatok, kö­
vetkezőképpen fognak közlekedni:

Nagyszombat indulás d. e. 10 óra 10 perez, 
Galánta érkezés d. e. 10 óra 52 perez. Galánta 
indulás d. e. 11_ óra 6 perez, Nagyszombat érke­
zés d. e. 11 óra 51 perez. Nagyszombat indulás éjjel 
12 óra 25 perez, Galánta érkezés éjjel 1 óra 28 
perez. Galánta indulás éjjel 2 óra 56 perez, Nagy­
szombat érkezés reggel 4 óra 5 perczkor.

E vonatok közül a délelőtti vonatok csatlakozást 
nyernek Galántán a gyorsvonatokhozBudapest fe­
lől és felé, az éjjeli vonatok pedig a személyvo­
natokhoz úgy Budapest, mint Wien felől, illetve 
felé.

A budapost keleti p.-u.—hatvani von a- 
Ion: A lluttkáról délután 12 óra 45 perczkor 
Budapestre érkező gyorsvonat Aszódon rendesen, 
a Miskolciról este 9 óra 55 perczkor Budapestre 
érkező gyorsvonat pedig ugyanott feltételesen meg- 
állittatik. A Kassáról délután 1 óra 55 perczkor 
Budapestre érkező gyorsvonatnak Aszódon való meg- 
állikísa ellenben megszüntethetik.

Aszódról minden kedden és pénteken reggel 6 
óra 49 perczkor egy uj személyszállító tehervonat 
indittatik Hatvanba.

Á bu da pest keleti p.-u.—kolozsvár— 
predeali és búdapest keleti p.-u.—arad 
—tő v isi vonalakon: A Budapest keleti p.- 
udv,arról délután 2 órakor induló és Arad. Tövisen 
át Predealra reggel G óra 11 perczkor érkező, 
valamint a Predealról este 9 óra 12 perczkor in­
duló és Tövis, Aradon át Budapestre délután 1 óra 
15 perczkor érkező gyorsvonatok november hó 
16-ával Brassó és Predeál között forgalmon kívül 
helyeztetnek.

A Budapest keleti p.-udvarra reggel 7 óra 50 
perczkor érkező gyorsvonat Tápiószelén feltétele­
sen megállittntik.

A Budapest keleti p.-udvarról este 9 óra 15 
perczkor induló gyorsvonalnál Botfalu állomáson a 
leszálláson kívül a felszállás is megengedtetik.

A Budapest keleti p.-udvarról délután 5 óra 40 
perczkor induló, valamint a Budapest keleti p.- 
növurra reggel 7 óra 20 perczkor érkező személy- 
vonatok Bart.a, Turgonv, Karczagi-puszta és Püs- 
oükh'kány1 p. sr.'a kitérőkön rendesen megállittatnak.

A Segesvárról reggel 6 óra 3 perczkor induló, 
valamint a Kolozsvárról délután 5 óra 32 perczkor 
n iu!ó személyvonatok Mihál -zfalva 143. s7. őrház­

nál felíótoleaon meoállittatnak.
A Nn.ryká'áról este 8 óra 3 perczkor Budapestre 

induló gymslehervonatnál a személyszállítás meg­
szüntettetik.

A Budapest keleti p.-udvarról reggel 8 órakor 
'nduló személyvonat Csicsér. az este 9 óra 30 perrz- 
kor induló, valamint a reggel 6 óra 5 perczkor 
Budaörs1 keleti p.-udvarra érkező személyvonatok 
ned'g Köri'starcsa kitérőn feltételesen megállit­
tatnak".

A Máriaradnáró! Aradra vasár- és ünnepnapokon, 
valamint a radnni bucsurnpnkon közlekedő és Mária- 
ra ln'ről es'e 8 óra 40 perczkor induló verryes- 
vonr október hó 12-ével forgalmon kívül helyez­
tetik'.

A n ü s n ö k 1 a d á n v—k ő r ö s m e z e i von a- 
Ion: A Pvspökbi.-l.ányl/l déh-I''t 11 óra 21 perez, 
kor MáramaroS’zigpt felé ind;,,ó pvorsvnnat Gil- 
va’s állomáson rendesen n e uílütt (tik.

A Királvhá’iár.'d es'e 6 óra 8 perczkor Márnmnros- 
sziget A,]4 induló, valamint, a Máranv',rc-gszi"et Mől 
reg"..] 7 óra 32 perczkor K>rá!vhá"ár'’ érkéz," sze- 
mély-nn S'rájdohcs 130. ő há n 'l feltételesen
me-áltottik".

A bu d pest n y u gáti n.-n.— n r s ov a ? v o- 
italon: \ Budapestről délelőtt 9 óra 10 porca­
kor ;n k V, Temesréknson *e*la-n 1 ■* csak fo-ealmi 
szemponOió] rendesen megálló gyorsvonatnál Uta­
soknak fel- és leszállása is megeneedtotik.

Budapest nyugati n.-u. és fzeglvd k ö- 
n1 > 11: a Budapestről <]. o. 11 óra p.-kor induló 
és a Budapesten e te 9 óra 20 perczkor .'rk-'To 
var ír- én ünnepnapi, - Kiskunféto"vhára és Sze­
ged között pedig a Szenedre ropg-d -> óra 42 p rez­
ein érkező é- Szegeiről este 8 órakor induló na­
ponkénti személyvonat ne g.arün'ettetik.

A budapesti keleti n. n. belgrádi vo­
nalon : SzabndMról KeloM.áig d. u. fi óra 20 perez- 
kor egy ui helyi vonat indittatik. 1 gvane két al- 
1 miás között a reggeli vonni’ i- a 'elvi viszonyok­
hoz mérten korábban fog közlekedni.

Zimonvt'l Belgrádig a hajé 1» nkadulyoztatwa 
■én egy uj délelőtti személyiválliló tohorvonitl 

B'eztetik forgalomba. 11 \ onat Zimonvból . dél- 
1 'olt ä óra 40 perczkor imJul '

A budapesti keleti p. u.—fiumei vona­
lon: Az Ujdombovár felől délután Budapest-kel éti 
p.-udvarra érkező gyorsvonat, Budapestre 10 percz- 
czel korábban, azaz már d. u. 1 óra 40 perczkor 
fog beérkezni.

A Fiúméból d. u. 2 óra 5 perczkor Delnicséré 
induló, valamint éjjel 10 óra 38 perczkor Del- 
nicséről Hűmébe érkező vasár- és ünnepnapi vo­
natok megszüntettetnek.

A budapest-nvugoti p. u.—esztergomi 
és b u da-c s á s zárf ü r d ő-ó b u da i vonala­
kon: A budapest-nyugoti p.-udvarról d1. e. 9 óra 
5 perczkor és Buda-Császárfürdőről d. e. 8 óra 
54 perczkor Piliscsabára induló, valamint az, onnan 
Budapest-nyugoti pályaudvarra éjjel 10 óra 15 
perczkor érkező vasár- ón ünnepnapi vonatok meg­
szüntettetnek.

A pápa—csornai vonalon: Minden pénte­
ken és a pápai országos vásárok napján egy uj 
személyszállító tehervonat helyeztetik forgalomba. 
E vonat Pápáról éjjel 3 órakor indul és Csornára 
reggel 4 óra 33 perczkor érkezik. Az ellenirányban 
ugyancsak minden pénteken és a pápai országos 
vásárok napján jelenleg Csornáról reggel 5 óra 
47 perczkor induló vegyesvonat, már reggel 5 óra 
24 perczkor fog indulni.

A pozsony újváros—szom bathelvi vo- 
nalon: Pozsonyujvárostől Ligetfaluig a hajózás 
akadályoztatása esetén munkaszünetes napok kivé­
telével reggel 8 órakor egy tohArvonat személyszál­
lítással helyeztetik forgalomba.

A bicske—sárbogárdi vonalon: Bicske 
és Székesfehérvár körött, valamint Székesfehérvár 
és Sárbogárd kozott mindkét irányban egy-egy uj 
vonat rendszercsittetik.

Az előbb említett vonalrészen az uj vonat Szé­
kesfehérvárról, a délivasut Nagykanizsa tolni jövő 
személyvonatához csatlakozókig reggel 5 óra 10 
perczkor indul és Bicskére reggel 7 óra 35 percz­
kor érkezik, ahol Budape t és Győr felé talál csat­
lakozást. Az ellenkező irányban az uj vonat Bics­
kéről, csatlakozással Budapest és Qyőr felől d. e. 
11 óra 45 perczkor indul és Székesfehérvárra d. 
u. 2 óra 5 perczkor érkezik, ahol Jutás és Sár­
bogárd, valamint a délivasut személyvonatához Bu­
dapest felé lesz csatlakozása.

A Székesfehérvár—sárbogárdi vonalrészén az uj 
vonat Székesfehérvárról 4 órakor indul és
Sárbogárdira Budapest és Szekszárd felé csatlakozólug 
reggel 5 őrá 31 perczkor érkezik.

Az ellenkező irányban az uj vonat Sárhogárdról 
csatlakozással a gyorsvonathoz Fudere t ó- Fiume 
felől — este 7 óra 47 perczkor indul és Székesfe­
hérvárra este 9 óra 13 perczkor érkezve, ott csat­
lakozást nyer Jutás felé, továbbá a Déli vasút 
gyorsvonatához Nagykanizsa és személyvonatához 
Komárom felé.

A Lovasberényből Bicskére jelenleg reggel 5 óra 
20 perczkor érkező vegyesvonat megszüntettetik.

Az őrsek u j vár—p rivi gy e i vonalon: 
A jelenleg Nagybélieztől Nyitráig sznmélvpzáMitás- 
sal közlekedő délutáni tehervonat csak Nagytapol- 
csánytól Nyitráig fog utasokat szállítani.

A p ö s t y é n—v e r b ő i vonalon: Az esti va­
sár- és ünnepnapi vonatok megszüntettetnek.

Az aszód—1 osonczi vonalon: A Balassa- 
gyamatról délelőtt Aszód felé közlekedő vegyes- 
vonat Balassagyarmatról már délelőtt R óra 51 
perczkor fog indulni és Aszódra délelőtt 11 óra 40 
perczkor érkezik, hol csatlakozást nyer a Budapest 
keleti pályaudvarra délután 12 óra 45 perczkor 
érkező gyorsvonathoz.

Az Aszódról délelőtt T.osoncz felé induló vegyes- 
vonat cs’Oakozólag a Pudapest-keleti pályaudvarról 
reggel 8 óra 10 perczkor induló gyorsvonathoz 
Aszódról már délelőtt 9 óra 33 perczkor indittatik.

E vonat Balassagyarmatra délután 1 órakor ér­
kezik, innen délután 2 óra 7 perczkor indul és 
Losonczra délután 4 óra 58 perczkor érkezik.

A vámosé y ö r le—g y ö n e v ö s i vonalon : 
A Gyöngyösről reggel 4 óra 37 perczkor \ ámos- 
györkre érkező személvvonat helyett egy Gyön­
gyösről reggel 4 óra 53 perczkor induló és Ví- 
mosgyörkre reggel 5 óra 22 per-zkor érkező sze­
mélyvonat helyeztetik forgalomba.

A kuss a— tornai vonalon: A Tornáról d. 
u. 2 óra 10 perczkor induló motoros vonat Szesztín 
feltételesen megállittatik.

A jelenleg Debroczenből Füzesabonyra délelőtt 
10 óra 50 perczkor induló vegyesvonat Debreczen- 
ből mint személyvonat csak délelőtt 11 óra 32 
perczkor fog indulni és Füzesabonyba délután 4 
óra 10 perczkor érkezik. Az ellenirányban a Füzes­
abonyból jelenleg délután 5 óra 7 perczkor in­
duló vegyesvonat ugyancsak mint személyvonat dél­
után 5 óra 24 perczkor indul és Debreczen.be este 
10 óra 7 perczkor érkezik.

A debreczen—ezerencsi vonalon: 
Debreczen és Hajduhadház között a Debreczenből 
délután 2 óra 20 perczkor induló és Debreczenbe 
este 6 óra 33 perczkor visszaérkező motoros vo­
natok forgalma november hó 1-től bezárólag már- 
czius hó 31-ig megszüntettetik.

A Nyíregyházáról d. e. 10 óra 14 perczkor induló 
vonat Debreczenbe 13 perczczel korábban, azaz d. 
e. 11 óra 22 perczkor érkezik és itt csatlakozást 
nyer Füzesabony felé.

A nyíregyház a—o hátpusztakócsi vo­
nalon: Ohátpusztakócs és Tiszapolgár között _ 
mindkét irányban 1—1 uj vegyesvonat helyeztetik 
forgalomba.

E vonat Ohátpusztakócsról d. u. 2 óra 20 percz­
kor indul és Tiszapolgárra d. u. 3 óra 59 percz­
kor érkezik: az ellenirányban pedig Tiszapolgárról 
d. u. 5 óra 27 perczkor indul és Ohátpusztakócsra 
este 7 ólra 2 perczkor érkezik.

A máramarosszige t—a knaszlatinái 
vonalon: A Máramarosszigetről jelenleg d. u. 3 
óra 50 perczkor induló személyszállító tehervonat 
Máramarosszigetről már d. u. 1 óra .45 perczkor 
indittatik.

A g i 1 v á c s-—n agysom kuti vonalom A 
Gilvácsra reggel érkező és onnan délután induló ve­
gyesvonat helyett személyvonat fog közlekedni.-

A Gilvácsról reggel induló, illetve az oda estei 
érkező vegyesvonat gyorsittntik.

A szatmár—kossuthker t—ká ro 1 y i —- 
erdőd! vonalon: A Szatmár—Kossuthkertről 
este 6 ólra 7 perczkor induló motorosvonat forgalma 
Szatmár-gőzfürésztől Szatmárhegypiaczig,— a Szat- 
mátrhegypiaczról este 8 óra 46 perczkor induló 
és Szatmár—Kossuthkertre este 10 órakor érkező.- 
végül a Szatmár—Kossuthkertről este 10 óra^ 5 
perczkor induló és Szatmár-gőzfürészre este 10 órai 
29 perczkor érkező motorosvonatok forgalma no­
vember hó 1-től megszüntettetik.

A kük üllőszög—parajdi vonalon: AJ 
Kükül 1 ős?ögről d. e. 9 óra 11 perczkor induló ég 
Dicsőszentmártonra d. e. 10 óra 47 perczkor ér­
kező, valamint a Diosőszentmírtonról d. e. 11 óra 
3 perczkor induló és Kiiküllőszögre d. n. 12 óra 
38 pereskor érkező ezidőszerint hetenként csak há­
romszor közlekedő személyvonatok kísérletképpen 
naponta helyeztetnek forgalomba.

A h a t v a n—s z o 1 n o k i vonalon: Hatvantól 
Szolnokra egy uj személyvonat helyeztetik forga­
lomba. mely Hatvanból d. u. 4 óra 54 perczkor in­
dul és Szolnokra este 7 órakor érkezik.

A z u j s z á s z—j á s z a p á t i vonalon: _ Jász­
apátiról a reggeli vonat 32 perczcze1. a délutáni 
vonat pedig 24 perczczel korábban indittatik, mi 
mellett az előbbi vonat Ujszászon csatlakozást nyer 
a személyszállító tehervonnthoz Jászberény felé. Uj- 
szászról a regireli vonat 17 perczczel korábban, az 
esti vonat pedig -ál perczczel későbben indittatik. 
Az utóbbi vonatnak csatlakozása lesz Ljszlszon az 
uj személyvonathoz Jászberény felől.

A szeged —róku s—s z a b a d k a—d áljai 
vonalon: A Szeged—Rókusról d. u. S óra 10 
perczkor Szabadkára, illetve a Szabadkáról jelen­
leg este 9 óra 10 perczkor és a teli menetrend sze­
rint már este 8 óra 35 perczkor Szeged—Róktisra 
induló személyvonatok forgalma október hó 31-én 
megszüntettetik.

E vonatok, eltérőig" az eddigi gyakorlattól,- 
a ovő évben nem május 1-én. hanem már márcziuá 
1-töl kezdve helyeztetnek ismét forgalomba.

A Szeged-Rókusról jelen’- " - S óra lo percz­
kor induló szen’é'wenat onnan, csatlakozólag á 
Hódmezévé sírhely felől érkező s"emélyvonathoz —■ 
éjjel 10 óra 20 perczkor indit'atik.

A t e m e s v á r—j ó z s e f v á r o s—b u z i á s f ü r- 
dői vonalon: Butid-fürdőről a jelenleg este 7 
óra 25 perczkor induló személyvonat d. u, 5 óra 15 
perczkor indittatik.

A feled—t i s z o 1 c z i vonalon: A Fele Iröj 
reggel 7 óra 12 perczkor induló személyszállító 
gyorstehervonatnál a személyszállítás Rimaszom­
battól folytatólag Tiszoh’zig terjesztetik ki, hová e 
vonat délelőtt 10 óra 15 perczkor érkezik. A Fe­
ledről este 8 óra 10 perczkor induló személyszál­
lító gyorstobervonat közlekedése ellenben Rimaszom­
battól Tisrolezig megszüntettetik.

A de b r c c zo n — füzesabonyi vonalon:
A jelenleg csak Füzesabony és Ti-miibe 1 közölt 
közlekedő, Füzesabonyról reggel 4 óra 37 percz­
kor induló és ide reggel 7 óra 15 perczkor vissza­
érkező személyvonatok forgalma a tiszafiircd - 
(íliátnu takóc-i voivilrésze i t l.i'c: je.c.letik olykép- , 
pen." lmgy előbbi vonat Ohálpusztnl-óesra reggel |

’ 7 óra 12 perezkor érkezik, az utóbbi pedig (Hiút- I 
miflztakúesról reggel 5 óra 30 perczkor Kit l.

A s z a b a d k a—b a i,a i vonalon: A végzendő 
építési munkálatok folytán az építés tartamára a 
vonatok eddigi menetsebessége megfelelően csök­
kentetik és ehhez képest az egész men trend mó­
dosul.

A s z i g e t v á r—k a p o s v á r i vonalon: Szi­
getvárról a reggeli vonat csak reggeli- 5 ólra 5 percz­
kor indittatik és Kaposvárra reg ed 7 óra 50 percz­
kor érkezik. Kaposvárról a reggeli vonat koráb­
ban, vagyis reggel 4 óra 2“ perczkor indul és Szi­
getvárra már reggel 7 óra 7 perczkor érkezik meg.

A somogyszo h- - b a 1 a t o n s z ont g yörgy i 
vonalon: A Somogyszobbről jelenleg d. e. 8 óra­
kor induló személyvonat 10 perez'"/..>1 korábban fog 
közlekedni, miáltal annak csatlakozása Balaton- 
kere.’zlunm a déli vasút személyvonatához Buda­
iét leié UkrRlyg bi^toS.itiitoilS..
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e Hirdetési rovatban minden tat KIS HIRDETÉSEK
E hirdetést rovatban minden 1 e 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompikt 
betűkből szed ve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány-utcza 6/C. 28

Házilag főzött
mézédes baraczk-lekvár- 
nak kilóját 2 koronáért, 
ezukorédes szilvalekvárét 
1 koronáért szállitjá Gyii- 
mölcskivitel Csongrádról.

29056

Muskotály,
passatuti és chasselas 
szőlőt postakosaranként
1 frt; ugorka, paprika, 
paradicsom, csemegeszilva 
80 kr.-ért; paradicsomnak 
mázsáját 6 frt; fenti szőlő 
mázsáját 14 frt; szegfű- 
körte, csemegealma posta- 
kosaranként 1 frt, mázsán­
ként 12 frt. Előlegbekül- 
déssel szállít Gyiimölcski- 
vitel Csoneradról.

Csemegeszőlő,
chasselas nemes fajok, 
rostakosaranként 2 kor., 
mmázsánként 28 korona, 
szegfükörte, csemegealma 
3 kor., eczetbe, vagv vízbe 
való ugorka, paprika, para­

dicsom, csemegeszilva 
kosaranként 1 40, ismélel- 
áiusitóknak külön árjegv- 
zék. Vasúti rendelést elő­
legbeküldéssel szállítok. 
Szabd, Csongrádról.

Házilag készített tojásos
tarhonyának

kilóját 80 fillér, édes rózsa- 
paprikának dobozát 1 kor., 
mézédes baraczlekvárnak
2 kor., szilvalekvárnak 1 
kor., töpöríős házi szap­
pannak kilóját 120, kis-

tistön főzött barnezk- 
konyaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Stern Adél Csongrádról

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

gyöngvszőlőt legnemesebb 
muskotálylyal keverlen és 
finom zamalu őszi ba- 

raczkot 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller j. 
szölőlelepe Kiskunhalason.

SZENZAGZIÓS KÖNYV i 
IRODALMI CSEMEGE!

A nemi kérdés
és a társadalom.

Tartalom : f. A hovczclé-» fi. A 
nó és a proslituczi ‘ m o-korhan. 
III. A kereszténység ido:e. IV. \ 
ma: kor állapota. V. A prost.tu- 
czió viiáca. XI. A jövő iiánya 
— Fényes László, a ieios ma­
gyar ruhliczista, ezt a kordé':l 
ryónyörtl realizmussal iá zolia 
me?, az igazságnak teljesen mes- 
kolcló őszinteségből é« bátorság- 
fái. Hogy milyen sikere volt a 
iönyvnek, israzi bizonysága >■ 7, 
mikój) hihetetlen gyo sa 1 ki-li 
rí hí. ;lsö öt kiadás 40,<;0ü pél­
dát,} a. Ez már a hatodik kiadás. 
A 114 sűrűn nyomott oldalas 
könyv Ara bérmon es küldesse! 
csak 90 fillér. Bélyegben s bo 
küldhető. Kapható a „Molnárok 
Lapja* könyvnyomdájában 
tiuuapist, V , Csáky-u’cza -i 1.

mymMmmmmmmmataBKmmmmq

Viülamos
világítás

sajti dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos ezikkele árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl es Gärlnor, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI-, üyár-utcza 1. sz.

27855

I Jogi-,
1 politikai szigorlatokra, 
I alap- és államvizsgákra 5 továbbá ügyvédi vizs­

gákra, úgyszintén M- 
iamszámvlloltant állam­
vizsgára teljes sikerrel
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Káliay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Spest IV. Magyar-utcza 
3. ni. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Ha köhög
vagv rekedt, Réthy-féle
ezukorkát vegyen 60 fillér-
ért. SZÓ.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is(. 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., üaray-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek. 7803

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részvény- 
társaság Nagymcző-utcza 
46. 27903.

Zálogczédulákat,
irilliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek 
Brilliánsokért többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
80HILLBB IZIDOR, Sip- 
tftcza a 27133

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolpál, kerlát- 
alakitásokat elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest mellett i

Parlamenti
gyorsírók állal vezetett ma­
gi ar, német gyorsíró iskola. 
Díjtalan gépirás-oktalás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok áltál oktatott szak­
tantárgyak. Az Országos 
Kanyar Gyarsiró-Bgyeinl ct 
hivatalos tanfolyama. A!a- 
pitotla ülarkovits Ivan 186 <- 
ban- Biztos állásküzvctiléi. 
Nyitva szeptember l-!ől 
július 1-ig. Tájékoztatói 
küld a fiabelsberner sí alt- 
iskola. (Csak LisztFercncz- 
tér 10, sz. előbb Gyár- 
ulcza 4) Czimrc vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
Írógép.zégektól s más hir­
detésünket utánzó újabb 
tanfolyamoktól független. 
Telelőn 64—68. Beírások 
egész napon áV 28944

Mászíegyver
irtiitemény, részboa örök- 
sé"bbl származó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük '1 oplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
lakafszerkezelü, modern

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, IlUcksIliiitc

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 23 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 Irt. Winchester 35 trt 
Néhány jobb revolver, mint 
tirauniiig Wclodogghamtr- 
les, ugyanitt Uörz Votss, 
Voigtüti’dcr és más linóm 
lómkepézngep. egy perzsa- 
ßz'nvog es cgv tu dorlic- 
rckpár nagyon ölesén azon­
nal cla::ó. IV E. Egyelem- 
tér 5. szám. Radúnál. /WUtiZ

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutyá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelésit, s el 
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki- 
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16. Telelőn 
103—62. 28687

Gépészet
czimü állandó rovata van a ho- 
lenkint megjelenő „Molnárok 
Lapja“ szaklapnak (Kudapcst, 
V., Csáky-u. 12.) is mu atvány- 
Rzamok ingyen küldetnek azok­
nak, okik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebbe ' a rovatban a 
legújabb technikai u fitosokon 
kívül mindaz előfordul, amire 
gégészeknek, művezetők­
nek, e cktroteoliu Uusok- 
nak, motorhoz elérnek, íütö- 
nek, pépgyári munkásoknak 
nz üzember es azon kívül szük­
ségük van, ennélfogva valóságos 
eliavadtatáseai nyilatkoznak erről 
a lovairól azok, akik megismer- 
tók. A hetilap Ara egész cvro 8 
kor. lelóvic 1 kor 28967«

Stenográfia
Rálióczi-ui 60.1. em. ezelőtt 
Váczi-körut 83. Ingyenes 
Sépiráfoktaíis az összes 
irógéiirendszcreken. Díjta­
lan es biztos állásközveli- 
tes. A „Stcnogrätia“ orszá­
gos Gabeisbarger s yorsiró- 
és géiHrOiskolaban havonta 
uj magyar, német, gyors- 
irasl.eepirási.it erest: edelmi 
szép rást es helyesir si 
szaktan oiyamok kezdőd­
nek a legelőnyösebb felté­
telek mellett. Levelező és 
vilairásu kurzusok. Az 

egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsírói- és kere-ke- 
delmi iskolai rendes t .vá­
rok vezetése alatt állanak. 
Sokszorosító- es máso’o- 
iroda B. Íratások naponta 
az intézet helyiségeiben 

tzarólag Rákóczi-ut 60. 
Össze nem tévesztendő 
hasonló hangzású iskolával

I P LEKTR0-
■f

mirnm
1 minden nr.ify Ságban, *!• 
( lan dó nagy ráki Ar

i Laub Lépői,
ftUDAPEST,

I Liszt Ferenom-tói 17 es.

30 forint.

egy uj valód csa­
ládi Mr.acr varró­
gép ziírszekreny- 
nyel ú Cvi iúlállna-
siMíTa.

mügépísznói Budapest, iőüz- 
lol Akacla-Utca 55. Minden­
nemű vari ó.’Cpek javítását 
legjutanyosabb orhan elvál­
lalom. Árjegyzőn ingyen.

IA14-, efcódlft-, szalonb* 
rendezések, továbbá orv 
racka. Iroda berendezései 
‘óz- da mahagóni bnioroh. 
izónycgek és függönyök 
tálé dl angol bőrgarnituráA 

eladása él vétele.

CUecMIer Hárolytu
fii,.. Klrály-ulcza 23. ez ám 

L emelet 265
Btralnczy-ntua sarok.

Jogtudományi és
államtudományi szigor- 
latokra, alap- 6s áTam- 
vizsgákra, a budapesti, 
kolozsvári egyetemre 

Ügyvédi vizsgára, 
államszámviteltant a az 
összes jogi szakvizs­
gákra sikeres módszer 
rel előkészít a .Versatus' 
jogi vizsgákra előkészítő 
iskola Budapest, Vt„ 
áradl-utcza 41, II. 18.

28997

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leleszi Ezen vizsgára min­
denki, rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thököly-ut 
8. 1. 3,

BÚTOR
részletfizetésre 

vagy meghatározott láöi*#-
,Zolii! árak *1 logkodvizóbli tíze, 
lési [oltólolűk mellett. - —

Pöiriiicozitással «öleit

Liszt István
Bitest. rV.Koronaliereeg-n. 2

(Kijyó-lór zárkán)
butorraktárában,
TObb mint 500 kóppol ellátót! 
tric-yzókol Mikinek 60 ültéi 

"ellen franko elküldjük

és államtudományi szigor­
latokra. alapvizsgákra, állam­
vizsgákra előkészít biztos 

sikerrel

Ja

jogi szemináriuma,
Budapest,

Wtsselénj’l-uícza 18 szám.

%

ä!8üb onvösebö reszieiilzetésra
zoogordÉ,
pí&mlnét,

czimBalmot,
11 e g e d ü í

kászpenzbeni árakon n leg* 
újabb rendszerű

bankhitel
ot]án kizáfólrg esnkis

Reményi “íX"'
Prospektns és Ariegrytéb In- gT«n

I Budapest, Királyát 
5B. er Art».

FARAGÓ J,
mübutorraktár, kárpitos és 

díszítő
Bpest, Váczi * utcza 2,
Rlí igad teljes iák 'Crende 
zesosel. valamint minden­
nemű irárplios ei díszítő 

mimkaltal. H7881 
Mintaraktár mtlvásii 6ívi- 
U'lti bútorokból, Iranczia 
és angol szövetekből, 

I - i-vulvi. dijcicnlA—

Csemegeszőlőt
Visontahegyit óriási öszi- 
baraczkot, birsalmát 5 ki­
lónként 3 koronáért szál­
lít Löwy Gyula mintagaz­
dasága Gyöngyösön.

Kovácsszén,
koksz, briket, antracit ju. 
lányosán kapható, Radnay 
Károlynál, Budapest. 29065

Bizikegomba
5 kilós postahordó 6 kö­
rönödért. MeleghyAladárné 
Kassa. 5644

Szaktanárok
vezetése alatt elókészilelt- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagg pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „lanár“ 
Budapest, 1 hököly.ut 8. 1. 
3 ajtoszám.

EBíefE
AV1LÁÖ2TI

1

mim

Bútor
részletre is

mélyen leszállított árban
kapható a

Bútor-Udvarban
Budapest, VL, Eötvös-e. 17.

(Audráesf-ut sarkán.)
Árjegyzék Ingyen.

Saját gyártmánya

m
Rézáoy _ _ 4f>.— frt
Vaságy matraczcza! 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.50 *
Sodronyágy-betót 8.50 » 
Vas- és rézbutorok gyári 

árban. 28048
WEISZ LIP0T
Kirély-utoza 09. eoá.m. 

TELEFON 87—01.

Gépészeket 
csépién idártvro ngysslntén 
gazűatisstoket és az összes 

gazdasági személyzoíoi, 
szakértelem és józansági- 
ért teljes felelőséget vál­
lalóé a hely ndé urak ré­
szére tollason költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, Hagyma- 
só-n. 25. Telefon 94-67,

INGYEN
kórmentve ón tltot tart ássa*, 

küldjük érdekes ábrás

GUMM

Zalogcédulákat
vérzők. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket tOO.OOQ kor. 
költségmentesen kivál­
tok ée tel jes értéket ki­

fizetőm.

Sinner loliab
ékszerkereskedő

BDBAPEST, 
Klrály-ntea 9L szám. 

Isabc lla-utca sarkán

Modern
urasági bútorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoha és irodai teljes 
berendezések. L)tis raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
!• k, csillárok, vas és rét 

bútorokban.
üHOSZ SÁNDOR és társa
Budapest, liszt Fcrencz-tér 
8 sz. ezelőtt Gyár-ntcza.

Telefon 14—09-

belhólyag etb ről szóló ÓH 
legryzókünlcet.

GU&IMI - HALHOLYAG
•i, 4, 6, 6.10, 19,14 kor. toztje,

NA l/l D A valódi Indiai 
M í\ I n n térít Mllónlo- 

gesaég taozatja 12 korona.
Uterus-Spray

egujabb n(A különlegesség 14 kor
PESSAR OCLUS

nflt ezer S—11 kor.
MINTA-GYŰJTEMÉNY
1 a db 1 or fin o:uao b óvszer 4 k.

IRRÍGATOB ?0UköÄ
b|o

INGYEN
küldjük

in ü 1 a b a k 
mökezek 
támgópek 
sórvkötők

•tbröl ezóló legújabb n.ig^ 
kópé a árjegryzóküuket

un iver fláiia
s ér v k ö t o k

páratlanok, kis enyhxo nyt>< 
mánu peiottával h legua4 

gryobb sóiv le elzárható.

HASKÖTŐK,
mórtók ezorlnt kÓBsltíetaok«

MABVRB nni/ÖSl Ä
1 Budapest, Vil., Húkőüzl-ut 3ÍL

I?Out08 oIvart- óe a VÖ7Ö6 karaomtr# tlxvollÖnk.

BflEsBí.
^-5-66 S7.VAB;; s

-Ä

IlÉE

Nyomatott a »Globus» kiadóvállalat részvénytársaság körforg(>gépein Budapest, Aradi-uteza ö. gzám.


